Shirka tloh z matematiky

6. - 9. roénik

Pro zakladni skoly

srpen 2011 Vypracovali: Mgr. Jaromir Cihak
Ing. Jan Cihak



Obsah

1 Uvod
2 6. ro¢nik
2.1 Prirozend ¢isla. . . . . .. oL
2.2 Zakladni pocetni operace, zavorky . . . . .. . ...
2.3 Deélitelnost . . . . . . . e
2.4 Desetinna ¢isla . . . . . . ..
2.4.1 Zapisdisla . . . . ... e
2.4.2 Usporadani ¢isel . . . . . . . . . ... oo
2.4.3 Zaokrouhlovani . . . . . ... ... ... ...
2.4.4 Zakladni pocetni operace . . . . . . . . . . ...
2.4.5 Pocetnioperacesuhly . . . .. .. ... o000
24.6 Zavorky . ...
2.4.7 Prevadéni jednotek . . . . . ...
2.4.8 Vypoclet nezndmeé . . . . . . .. ...
24.9 Slovnitlohy . . . . . . ...
2.5 FEukleidovské konstrukce . . . . . .. ... L L
2.6 Obdélnik, ¢tverec . . . . . . . . .
2.7 Uhly . . . . .
2.7.1 Pocetnioperacestahly . . . . ... ... o 0oL
2.8 Kruznice, trojuhelnik . . . . ... oo
2.9 0Osovad soumeérnost . . . . . . ...
2.10 Objem a povrch kvadru, krychle . . . . . . .. ... ... L.
2.11 Domaci tkoly . . . . . . . . . . . e
2.12 Proveérky . . . . .. e
3 7. roc¢nik
3.1 Zlomky . . . ..o
3.1.1 Zéapiszlomkt . . .. ..o
3.1.2 SmiSend ¢isla . . .. ..o
3.1.3  Zlomek zapsany desetinnym cislem . . . . . ... .. .. ...
3.1.4 Rogsitovani zlomkt . . . . . . . .. ... L
3.1.5 Kréaceni zlomkd . . . ... ...

11
12
20
20
21
23
24
29
30
32
35
38
40
41
43
45
46
49
30
95
66



OBSAH ii

3.1.6 Porovnavani zlomki podle velikosti . . . . . . ... ... ... 98

3.2 Celadcisla . . . . . . 100
3.2.1 Absolutni hodnota ¢isla . . . . . ... ... ... L. 100
3.2.2 Pocetni operace s celymi ¢isly . . . . ... ..., 101

3.3 Procenta . . . . . ... L 107
3.3.1 Vypocet procentové ¢asti . . . . . . . . ... ... ... 107
3.3.2 Vypocet zdkladu . . . . ... ..o 109
3.3.3 Vypocet po¢tu procent . . . . . . .. ... L 110
3.34 Smisené dlohy . . . . . . ... 111
3.3.5 Slovnidlohy . . . . . .. .. 113

3.4 Pomér, postupny pomér . . . .. ... 117
3.5 Meéritko planu, mapy . . . . . . ..o 123
3.6 Trojclenka . . . . . .. 125
3.6.1 Slozena trojclenka . . . . . . . ... Lo oo 130

3.7 Shodnost . . . . . . .. 132
3.8 Stfedova soumérnost . . . . . ... Lo Lo 133
3.9 Ctyithelniky . . . . . . . . ... 133
3.10 Hranoly . . . . . . . . o 135
3.11 Domaci tkoly . . . . . . . . . 136
3.12 Proverky . . . . oL 142
4 8. ro¢nik 159
4.1 Celistvé vyrazy . . . . . . . . e 159
4.1.1 Mnohoc¢leny . . . . . ... 159
4.1.2 VzZOrce . . . . . . . e 167
4.1.3 Rozklad vyrazinasouéin . . .. .. ... ... ... ... 168

4.2 Konstrukéni tlohy . . . .. ..o o 176
4.3 Kruh. Valec . . . . . . . e 188
4.4 Linearni rovnice . . . . . . . . ..o 191
4.5 Druha mocnina, odmocnina . . . . . ... ... 198
4.6 Pocetni operace s mocninami . . . . . . ... L. 200
4.6.1 Slucovani mocnin . . . . . . ... Lo 201
4.6.2 Nasobeni mocnin se stejnym zadkladem . . . . ... ... ... ... 201
4.6.3 Nasobeni mocnin s riznym zakladem a stejnym exponentem . . . . 203
4.6.4 Déleni mocnin se stejnym zakladem a riiznym exponentem . . . . . 203
4.6.5 Deéleni mocnin s riznym zakladem a stejnym exponentem . . . . . . 206
4.6.6 Mocnina mocniny . . . . . ... Lo 206
4.6.7 Mocnina soufinu . . . .. ... Lo oo 207
4.6.8 Mocnina podilu . . . .. ... Lo 208

4.7 Pythagorova véta . . . . . . . ... 209
4.8 Slovnitlohy . . . . . . . Lo 216
4.8.1 Slovni dlohy fesené rovnicemi . . . . . . . .. .. .. ... ... .. 216

4.8.2 SpoleCnd prace . . . . . ... 225



OBSAH iii
4.8.3 Ulohy opohybu . . . . . . .. ... ... ... 227
4.8.4 Slovni tlohy na procenta . . . . . . . .. ... L. 230
4.8.5 Slovni dlohy se dvéma nezndmymi . . . . . . . . ... ... 232
4.8.6 Smesi ... 234
4.8.7 Logika . . . . .. Lo 236
4.8.8 Smisené slovni tlohy . . . . . .. ..o L oo 238

4.9 Domaci tkoly . . . . . . .. 246
4.10 ZkouSeni . . . ... 248
4.10.1 Pythagorova véta . . . . . . . . . .. L Lo 248
4.10.2 Pythagorova véta, mocniny . . . . . . . .. ... ... 251

4.11 Opravné zkousky . . . . . . . . . . 254
4.11.1 Linedrni rovnice . . . . . . . . . . ..o 254
4.11.2 Slovni tlohy . . . . . . ..o 256
4.11.3 Konstrukéni alohy . . . . .. ... oo 260
4.11.4 Kruh, valec . . . . . .. o 264
4.11.5 Celistvé vyrazy . . . . . . . . . 269

4.12 Proverky . . . . . L 276
5 9. ro¢énik 318
5.1 Vyrazy (s¢itani, od¢itani, rozndsobovani, vytykani) . . . .. .. ... ... 318
5.2 Rozklad vyrazi . . . . . . ... 319
5.3 Lomené vyrazy . . . . . . . ... 322
5.3.1 Kréaceni lomenych vyrazt . . . . . . ... .. ... L. 322
5.3.2  Soucet a rozdil lomenych vyraza . . . . . .. ... 324
5.3.3 Naésobeni lomenych vyraza . . . . . .. ... .. ... ... ... 325
5.3.4 Déleni lomenych vyrazt . . .. .. ... ... ... L. 329
5.3.5 Rovnice s nezndmou ve jmenovateli . . . . . .. .. ... 338
5.3.6  Soustavy linearnich rovnic o 2 nezndmych . . . .. .. ... .. .. 339

5.4 Podobnost . . . .. .. 343
5.4.1 Podobnost trojuhelnikd . . . . .. ..o 345
5.4.2 Redukénithel . . . .. o000 349
5.4.3 Déleni tisecky . . . . .. .. 352
5.4.4 Vyjadfeni poméru. . . . . . . . . . . ..o 353
5.4.5 Méfitkomapy . . . . ... 354
54.6 Slovni tlohy . . . . . . . ... 354

55 Funkce . . . .. 359
5.5.1 Grafické feseni soustavy dvou linearnich rovnic o dvou nezndmych . 370

5.6 Goniometrické funkce . . . . . ..o 370
5.6.1 Urcovani hodnot goniometrickych funkei . . . . . ... ... .. .. 370
5.6.2 Vypocet pravouhlého trojuhelniku . . . . . . .. ..o 0000 373
5.6.3 Slovnitlohy . . . . . . . ... 375

5.7 Objemy a povrchy téles. . . . . . . . . . .. 382

5.7.1 Kvadr, krychle . . . .. .. oo 382



OBSAH 1

5.7.2 Hranoly . . . . . . . . . . 383
573 Valec . . . . . . . 384
5.74 Jehlan . . . . . . oo 385
575 Kuzel . . . . . 388
576 Koule . . . . . o 390
5.8 Domaci tkoly . . . . . .. 390

59 Proverky . . . . .. 400



(1) Uvod

Matematika, kralovna véd, skryva v sobé velké mnozstvi pojmt a pravidel. Ten, kdo ji
chce rozumét, je musi znat, nebo aspon védét, kde je najde.

Cvik déla mistra !



(2) 6. rocnik

2.1 Prirozena ¢isla

Cviceni 2.1.1

Zapis cislo:

a) 28306 rozvinuté v desitkové soustave

b) které ma 3 jednotky, 6 desitek, 2 tisice, 1 desetitisic

Cviceni 2.1.2

Zaokrouhli na:

a) stovky 294 356, 5046 982

b) tisice 5572, 36015, 5364, 8836, 26 745, 27500

Cviceni 2.1.3

Napis$ nejmensi a nejvétsi péticiferné ¢islo.

Cviceni 2.1.4

7 cislic 2, 7, 9 vytvor vSechna trojciferné cisla (c¢islice v zdpisu c¢isla se neo-
) b
pakuji) a setad je od nejvétsiho k nejmensimu.



2.1. PRIROZENA CISLA

Cviceni 2.1.5
Zapis pod sebe a vypocitej:

a) 15723 4 873 4 10879 + 123432 = [150 907]
b) 267309 + 16478325 = [16 745 634]

c) 465093 — 429876 = [35217]

)

)

)
d) 5703 — 709 = [4994]
e) (1987073 — 326 793) — (343981 + 21 623) = [1 294 676]
)

f) 325789 — (245658 — 187789) = [267 920

Cviceni 2.1.6

Ve skole je 831 zakt, z toho je 397 divek. Kolik je chlapct?

Cviceni 2.1.7

Zapis cislo:

a) 68073 rozvinuté v desitkové soustave

b) které mé 6 jednotek, 2 stovky, 4 desetitisice a 2 statisice

Cviceni 2.1.8

Zaokrouhli na:

a) tisice 532500, 659618
b) stovky 262, 268, 735, 965, 1418 a 3981

Cviceni 2.1.9

Myslim si ¢islo. Kdyz k nému pfiddm jednicku, dostanu nejmensi Sesticiferné
¢islo. Které ¢islo jsem si myslel?
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Cviceni 2.1.10

Z cislic 3, 5, 8 vytvorl vSechna trojcifernd ¢isla (éislice v zdpisu ¢isla se neo-
pakuji) a sefad je od nejmensiho k nejvétsimu.

Cviceni 2.1.11
Vypocite;j:

a) 4854 12308 + 1389 + 105910 = [120 092]

b) 5704305+ 16 597 697 = [22 302 002]

c) 1022001 — 547356 = [474 645]

d) 16816 — 859 = [15957]

e) 205360 — (145003 — 54 308) = [114665]
)

f) (2508201 — 520 036) — (623 124 + 400 023) = [965 018]

Cviceni 2.1.12

Pani ucitelka na vyleté zaplatila 836 K¢, z toho 459 K¢ za dopravu. Jak velké
byly ostatni vydaje na vylet?

Cviceni 2.1.13
Vypocite;j:
a) 7609 - 248 = [1887032]
b) 9008 - 611 = [5 503 888
¢) 36060 : 4 = (Zkouska!) [9015]

e) 9946 — 87 - 31 = [1857]

f

)
)
)
d) 16661 : 7 = (Zkouska!) [2 380 (1)]
)
) 196 - (1000 — 126) + 696 = [172 000]
)

g) 20000 — (153 + 209 + 47) - 38 = [4458)]



2.1. PRIROZENA CISLA

Cviceni 2.1.14
Zapis pod sebe a vypocitej:
a) 7008822 = [5760576]
b) 3507.618 = [2167 326]

c) 35084 : 7 = (Zkouska!) [5012]

e) 84-56 — 2897 = [1988]

)
)
)
d) 36845 : 8 = (Zkouska!) [4605 (5)]
)
f) (840 + 357) - 527 + 481 = [631 300]
)

g) 30000 — (840 + 37 - 506 + 1 018) = [9 420]

Cviceni 2.1.15

Vypocitej pisemné:

458978 358 472
76893 b)  -59897
675 489 [298 575]
a) 73874
978 389
[2263 623]

Cviceni 2.1.16

Vypocitej pisemné:

c) 66576 : 76 = [876]

d)

357 346
- 289

[103272994]

937 876 437214 c) 58692 : 67 = [876]
87967 b)  -38639
) 697 356 [398575]
87914 567293
999 899 Q 38
[2811012]

[197 417 964]
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Cvicéeni 2.1.17

Vypocitej pisemné:

86149 146 068 c) 32512 : 64 = [508]
54083 b)  -48069
2 795 898 [97 999]
6899
76476
[1019505]

Cviceni 2.1.18

Vypocitej pisemné:

98 158 135057 ¢) 30576 : 78 = [392]
46074 b)  -37058
N 52699 [97 999]
7989
68 747
(747 967

Cviceni 2.1.19

Vypocditej a proved zkousku:

a) 38976 : 67 = [581 (49)] b) 46308 : 57 = [812 (24)]

Cviceni 2.1.20

a) 5347 4 875 = [6 222] b) 284 - 56 = [15904] c) 2784 — 939 = [1845]

Cviceni 2.1.21

a) 2038 — 1651 = [387] b) 8342 : 86 = [97] c) 2784+ 939 = [3723]



2.1. PRIROZENA CISLA

Cviceni 2.1.22

8 krabicek porcovaného c¢aje stoji 112 K¢. Kolik korun stoji 5 krabicek?

70 K¢|
Cviceni 2.1.23
a) 3875+ 927 = [4802] b) 38794 = [36 378 c) 3815 — 1896 = [1919]
Cviceni 2.1.24
a) 4038 — 1679 = [2359]  b) 6612 : 76 = [87] c) 3815+ 1896 = [5711]

Cviceni 2.1.25

Ve tride je celkem 28 zaki. Chlapci je o 4 méné nez dévcat. Kolik je ve tridé
chlapcii a kolik dévcat?
[12 chlapcti, 16 dévcat]

Cviceni 2.1.26

Osobni automobil ujel 260 km za 4 hodiny. Kolik km ujede za 5 hodin stejnou

rychlosti?
(325 km]

Cviceni 2.1.27

Ivana usetrila 180 K¢, Jana mé o 58 K¢ vice. Kolik maji obé divky dohromady?
[418 K¢

Cviceni 2.1.28

V kiné je 18 rad, v kazdé radé je 16 mist. Kolik K¢ utrzi za jedno pfedstaveni,

jestlize je vyprodano a cena jednoho listku je 7 K¢?
[2016 K¢
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Cviceni 2.1.29

Alena usetrila 380 K¢, Jana o 180 K¢ vice. Milena usettila dvakrat vice nez
Alena. Kolik K¢ usettily divky celkem?
(1700 K¢

Cviceni 2.1.30

8 kg masla stoji 320 K¢. Kolik K¢ stoji 5 kg masla?
[200 K¢

Cviceni 2.1.31

Zemédelské druzstvo odevzdalo za 10 dni 7800 litrt mléka. Tim prekrocilo
plan o 600 litra. Kolik litri mléka mélo odevzdat denné?
[720 litri]

Cviceni 2.1.32

Nadrz obsahuje 4 800 litra vody. Pfi vypousténi vytece za 1 minutu 78 litri

vody. Kolik litri vody zistane v nadrzi po 46 minutéach?
[1212 litrd]

Cviceni 2.1.33

Osobni viiz ujel 272 km za 4 hodiny. Kolik km ujel pti stejné rychlosti za 6 ho-
din?
[408 km]

Cviceni 2.1.34

Tti kamaradi se méli o 598 K¢ rozdélit tak, ze prvni dostal 420 K¢, druhy
Sestkrat méné nez prvni a tfeti o 38 K¢ vice nez druhy. Kolik K¢ dostal
kazdy?

[420 K¢, 70 Ké,108 K¢
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Cviceni 2.1.35

Soustruznik opracoval za 9 minut 72 soucastek. Kolik soucastek opracuje pri
stejném tempu za t¥i hodiny?
[440 soucastek]

Cviceni 2.1.36

Vypocite;j:
a) 346 - 24 = [8 304] c) 934-98 = [91532]
b) 10192 : 364 = [28] d) 57486 : 429 = [134]

Cviceni 2.1.37

V kiné je 22 tad a v kazdé tadé je 22 mist. Kolik penéz vybere pokladni
kina za 2 predstaveni, je-li jednotna cena listku 15 K¢ a obé pfedstaveni jsou
vyprodana?

[14 520 K¢
Cviceni 2.1.38
Napis pod sebe a secti:
27856 4+ 3489 + 342672 4+ 78394 =
[452411]
Cviceni 2.1.39
Napis pod sebe a secti:
48927 + 6306 + 879632 + 42176 =
(977 041]

Cviceni 2.1.40
Napis pod sebe a odecti:

347603 — 583476 =
(289127
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Cviceni 2.1.41
Napis pod sebe a odecti:

927408 — 38 369 =

(869 039]
CvicCeni 2.1.42
Urcete aritmeticky primeér tii nejmensich trojcifernych cisel!
[101]
Cviceni 2.1.43
Urcete aritmeticky pramér t¥i nejvétsich trojcifernych ¢isel!
(998]

2.2 Zakladni pocetni operace, zavorky

Cviceni 2.2.1
Zapis pod sebe a vypocitej:

a) (236 4+ 172) : (900 : 75) = [34]
b) 42048 : 96 — 276 = [162]
c) 36805 :85-92 = [39836]
d) 962 : 37 = [26]
e) 6786:39 = [174]
f) 11613 : 49 = [237]
g) 325743 : 33 = [9871]
h) 91784 : 28 = [3278|
i) (3669330 :42) — 29437 = [57 928]
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2.3 Délitelnost

Cviceni 2.3.1

Vyber prvocisla: 9, 11, 13, 15, 17, 19
[11,13,17,19]

Cviceni 2.3.2

Vyber prvocisla: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10
[2’ 37 57 7]

Cviceni 2.3.3

Rozloz na soucin prvocisel:

a) 96 [2-2-2-2-2-3]
b) 28 [2-2-7]

Cviceni 2.3.4

Rozloz na soucin prvocisel:

a) 280 [2:2-2-5-7]
b) 90 [2-3-3-5]

Cviceni 2.3.5

Rozloz na soucin prvocisel:
a) 160 [2-2-2-2-5-7]

b) 245 [5-7-7]

) 315 [3-3-5.7]
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Cviceni 2.3.6

Rozloz na soucin prvocisel:

a) 180 [2-2-3-3-5]

b) 240 [2-2-2-2-3-5]

Cvicdeni 2.3.7

Rozloz na soucin prvocisel:

a) 48 [2-2-2.2-3] ) 936 [2-2-2-3-3.13]
b) 72 [2-2-2-3-3] f) 186 [2-3-31]

¢) 100 [2-2-5-5] g) 198 [2-3-3-11]

d) 160 [2-2-2-2-2-5]

Cviceni 2.3.8

Rozloz na soucin prvocisel:
88 [2-2-2-11]

24 [2-2-2-3]
52 [2-2-13]

64 [2-2-2-2.2-2]

) )
) )
) )

d) 125 [5-5-5] k) 57 [3-19]
) )
) ) 420 [2-2-3-5-7]
) )

75 [3-5-5]
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Cviceni 2.3.9

Rozloz na soucin prvocisel:

a) 140 [2-2-5-7] i) 175 [5-5-7]
b) 108 [2-2-3-3-3] j) 462 [2-3-7-11]
c) 144 [2-2-2-2-3:3| k) 306 [2-3-3-17]
d) 64 [2-2-2-2.2-2] 1) 425 [5-5-17]
e) 116 [2-2-29] m) 3600 [2-2-2-2-3-3:5-5]
f) 320 [2-2-2-2-2-2.5] n) 16 [2-2-2-2]
g) 564 [2-2-3-47] o) 30 [2-3-5]
h) 432 [2-2-2-2-3-3-3| p) 77 [7-11]

Cviceni 2.3.10

Rozloz na soucin prvocisel:

a) 80 [2-2-2-2-5] f) 210 [2-3-5-7]
b) 138 [2-3-23| g) 168 [2-2-2-3-7]
c) 350 [2-5-5-7] h) 99 [3-3-11]
d) 55 [5-11] i) 250 [2-5-5-5]
e) 58 [2-29] j) 441 [3-3-7-7]

Cviceni 2.3.11

Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 675, 225.
[D = 225]

Cviceni 2.3.12

Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 675, 222.
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Cviceni 2.3.13

Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 42,48, 60.

Cviceni 2.3.14

Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 16, 36, 44.

Cviceni 2.3.15

Urci nejvétsiho spoleéného délitele cisel:

a) 27a90 [D =9 ) 36a27 [D=09]
b) 42270 [D = 14] d) 30270 [D = 10]

Cviceni 2.3.16

Urc¢i nejvétsiho spoleéného délitele ¢isel:

a) D(8;12) [D =4 k) D(41;205) [D = 41]
b) D(20;28) [D = 4] 1) D(66;72) [D = 6]

¢) D(60;12) [D=12] m) D (52;65) [D =13
d) D(56;72) [D =8 n) D(84;70) [D = 14]
e) D(27,90) [D =9 0) D(96;120) [D = 24]
f) D(65;75) [D = 5] p) D(18;108) [D = 18]
g) D(105;45) [D = 15] q) D (180; 240) [D = 60]
h) D(16;18) [D = 2] r) D(38;18) [D =2]

i) D(21;9) [D = 3] s) D(12;16; 36) [D = 4]
i) D(42;70) [D = 14] t) D (50;90) [D = 10]
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Cviceni 2.3.17

Urci vsechny délitele ¢isla 30.
[D=1{1,2,3,5,6,10,15,30}]

Cviceni 2.3.18

Urci vSechny délitele ¢isla 36.
D =1{1,2,3,4,6,9,12,18,36}]

Cviceni 2.3.19

Urci vSechny spolecné délitele cisel:

a) 24 a40 [Dag40 = {1,2,4,8}] b) 50 a 90 [Dsg90 = {1,2,5,10}]

Cviceni 2.3.20

Urci vSechny spolecné délitele cisel:

a) 135 a 45 [Dissas = {1,3,5,9,15,45}] b) 60 a40 [Dgoso = {1,2,4,5,10,20}]

Cviceni 2.3.21

Napis mnozinu vsech délitela cisla:

D
(@]

D ={1,2,3,4,5,6,10,12,15, 20, 30, 60}]

Qo

o
W
Ot

D ={1,3,5,9,15,45}]

D ={1,2,3,5,6,10,15,30}]

(@]

~— ~ N2 N2
w
o

o,
[\
g

D ={1,2,3,4,6,8,12,24}]
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Cviceni 2.3.22
Urci vSechny prirozené délitele ¢isla:
9% [D=1{1,2,3,4,6,8,12,16,24,32,48,96}]
150 [D =1{1,2,3,5,6,10,15,25,30,50,75,150}]
63 [D=1{1,3,7,9,21,63}]
236 [D={1,2,4,59,118,236}]
24 [D={1,2,3,4,6,8,12,24}]
18 [D=1{1,2,3,6,9,18}]
135 [D=1{1,3,5,9,15,27,135}]

75 [D={1,3,5,15,17,25}]

Cviceni 2.3.23

Urci vSechny prirozené délitele ¢isla:

a) 54,18,36 [Dss1s36 = {1,2,3,6,9,18}]

b 60 36 [D60,36 - {1, 2, 3, 4, 6, 12}]

d

)
)
¢) 36,24 [Dsg2q = {1,2,3,4,6,12}]
) 30,70 [Dsoro = {1,2,5,10}]

)

e) 210,35 [Dai035 = {1,5,7,35}]

Cviceni 2.3.24

Urci nejmensi spolec¢ny nasobek cisel:

a) 16,14 [n=112] e

30,45

b) 15,35 [n = 105] f) 48,60

)
)
¢) 12,20,75,50 [n = 300 g) 42,28
d)

15,9,45,60 [n = 180] h) 36,54

[n = 90]
[n = 240]
[n = 84]
[n = 108]
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Cviceni 2.3.25
Urci nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel:
a) 15,9,45,60 [n = 180]
b) 12,20,75,50 [n = 300]

Cviceni 2.3.26
Urc¢i nejmensi spole¢ny nasobek a nejvétsiho spole¢ného délitele cisel:
a) 28,42,126 [n =252 D = 14|
b) 20,45 [n=180 D = 5]

) 22,33 [n=66 D =11]

Cviceni 2.3.27
Urci nejmensi spole¢ny nasobek c¢isel:
a) 90,12,50 [n = 900] c) 12,20,18 [n = 180]

b) 20,45,60 [n = 180] d) 30,50,90 [n = 450]

Cviceni 2.3.28
Urci nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel:
a) 2,3,4,5 [n = 60] d) 2,3,5,6,10 [n = 30]
b) 18,12,15 [n = 180] e) 21,14,28 [n = 84]

c) 36,27 [n = 108]
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Cviceni 2.3.29

Urci nejmensi spole¢ny nasobek c¢isel:

a) 15,75,25 [n=75] e) 8,10,12 [n = 120]
b) 3,6,8 [n=24] f) 14,4,6 [n = 84]
¢) 6,8,10 [n=120] g) 3,4,9 [n=36]

d) 6,9,15 [n = 90|

Cviceni 2.3.30
Jsou déana cisla 20, 28, 32:

a) ur¢i asporl t¥i jejich spolecné délitele [Dag 28 32 = {1, 2,4}
b) uréi pravé dva spole¢né nasobky ¢isel 20 a 32 [ngg 32 = {160, 320}]

¢) napi$ mnozinu vSech délitelt ¢isla 28  [Dag = {1,2,4,7,14,28}]

CvicCeni 2.3.31
Jsou déna ¢isla 210, 90, 70:

a) urci aspon tii jejich spole¢né délitele
[D210,90732 = {17 27 57 10}]

b) uréi pravé dva spoletné nasobky ¢isel 70 a 90
[n70,90 = {630,1260}]

¢) napi$ mnozinu aspon Sesti délitelu ¢isla 210
D210 ={1,2,3,5,6,7,10,14,15,21, 30, 35}]

Cviceni 2.3.32
Jsou déana c¢isla 20, 140, 35:

a) ur¢i asportl dva jejich spolecné délitele [D2g 140,35 = {1,5}]
b) uréi pravé dva spolecné nasobky ¢isel 140 a 35 [n140,35 = {140,280}

¢) napis mnozinu vSech déliteld ¢isla 20 [Dgo = {1,2,4,5,10,20}]
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Cviceni 2.3.33
Jsou dana c¢isla 30, 60, 90:

a) urci v8echny jejich spolec¢né délitele
[D30,60,90 - {17 27 37 57 6) 107 30}]

b) uréi dva spolecné nasobky ¢isel 60, 90
[Ileo}go = {180, 360}]

¢) ur¢i mnozinu vsech déliteli ¢isla 60
D210 = {1,2,3,4,5,6,10,12,15, 20, 30, 60}]

CvicCeni 2.3.34
Jsou dana c¢isla 12, 30, 42:

a) urci aspon 3 jejich spolecné délitele [Dq2 3042 = {1,2,3,6,...}]
b) uréi 2 spoletné nésobky ¢isel 12, 30 [ni2 30 = {60, 120}]

¢) napi$ mnozinu vSech délitela ¢isla 42  [Dyp = {1,2,3,6,7,14,21,42}]

2.4 Desetinna cisla

2.4.1 Zapis cisla

CvicCeni 2.4.1
Napis cislo:
a) stokrat vétsi nez 103,2 [10 320]
b) o sto mensi nez 103, 2 [3, 2]
c) o 100 vétsi nez 103, 2 [203, 2]
)

d) stokrat mensi nez 103,2 [1,032]
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Cviceni 2.4.2
Napis cislo:
a) o 10 vétsi nez 11,52 [21,52]
b) desetkrat vétsi nez 11,52 [115, 2]
c) desetkrat mensi nez 11,52 [1,152]
d) o 10 mensi nez 11,52 [1,52]
CvicCeni 2.4.3
Napis ve tvaru desetinného cisla:
7 236 605
a) n [Oa 7] C) ET [2376} e) Tnonn [07605]
10 10 1000
13 158 428 4235
b) —=11,3 d = [1584,28 f =10,04235
Cviceni 2.4.4
Napis ve tvaru desetinného cisla:
18 428 638925
— =18 — =142,8 = 638,925
9 7 456
2.4.2 Usporadani cisel
Cviceni 2.4.5
Doplii spravné znaménko =, <, > k uvedenym dvojicim desetinnych cisel:
a) 6,75 67 [<] e) 156,24 87,56 [>] i) 7,999 8[<]
b) 0,158 0,16 [<] f) 30 3,01 [>] j) 14,56 15,50 [>]
c) 0,2 0,002 [>] g) 1023,4 123,45 [>] k) 222,222 2000 [<]
d) 1,1 1,10 [=] h) 30,562 3,4560 [>] 1) 13,4 13,400 [=]

Y
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Cviceni 2.4.6
Serfad sestupné nize uvedend ¢isla:
a) 10 7 6 2 5 9 8 4 3 1 11

b) 0,122; 12; 12,012; 120,12; 12,120; 1,202; 10, 12; 12, 20; 120; 122, 02; 0,021 2

Cvicéeni 2.4.7
Najdi vSechna prirozena cisla, ktera jsou fesenim danych nerovnic:
a) 6,356 > x > 3,02 [4; 5; 6]
b) a < 2,021[1; 2]

c) 98,23 < y < 102,999[99; 100; 101; 102]

Cviceni 2.4.8

Doplii spravné znaménko =, <, > k uvedenym dvojicim desetinnych cisel:

a) 8 7,999 [>] e) 3,650  30,652[<] i) 1023,4  123,4[>]
b) 13,4 13,000 [>] £) 1,110  11,10[<] i) 0,16 0,156 [>]
c) 3000 333,333 [>] g) 6,756  7]<] k) 0,002  0,2][<]

d) 24,60 24,66 [<] h) 156,24 87,56 [>] 1) 30 3,010[>]

Cviceni 2.4.9

Sefad vzestupné nize uvedené desetinnd Cisla:

a) 11 9 8 6 4 7 10 ) 2 3

b) 212,01; 210; 22, 10; 21, 10; 2,102; 21, 120; 210, 21; 0,212; 0,002 1
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Cviceni 2.4.10

Najdi vSechna prirozena cisla, kterd jsou fesenim danych nerovnic:

a) 201,45 > a > 197,906 [198; 199; 200; 201]
b) 2,356 > z[1; 2]

c) 6,204 < 2<9,01[7;8§; 9]

2.4.3 Zaokrouhlovani

Cviceni 2.4.11

Zaokrouhli na setiny:

a) 4,35 = [4, 35] ¢) 0,1871 = [0, 19]

b) 0,545 = [0, 55] d) 16,3926 = [16, 39]

Cviceni 2.4.12

Zaokrouhli na setiny:

a) 6,39 = [6,39] c) 1,4872 = [1,49]

b) 0,1251 = [0, 13] d) 12,4638 = [12, 46]

Cviceni 2.4.13
Zaokrouhli:

a) na stovky:

1) 294356 = [294 400]
2) 5046 982 = [5 047 000]

b) na tisice:
1) 5572 = [6 000] 3) 5364 = [5000]
2) 36015 = [36 000] 4) 8836 = [9000]

e) 6,1362 = [6,14]

f) 105,464 = [105, 46]

e) 108,264 = [108, 26]
f) 18,7692 = [18,77]

5) 26745 = [27 000]

6) 27500 = [28 000]
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2.4.4 Zakladni pocetni operace

CvicCeni 2.4.14
Vypocitej pisemné (beze zbytku):
a) 39,06 +4,5 = [43,56]  d) 39,06:4,5 = [8,68]
b) 39,06 — 4,5 = [34,56]  e) 39,06+ 3,6 = [42, 66]
¢) 39,06-4,5=[175,77]  f) 39,06 — 3,6 = [35, 46]

Cviceni 2.4.15

Vypocitej pisemné:
927,54 + 67,423 + 895, 7 + 16,3 = [1 906, 963]
834,925 — 768, 14 = [66, 785]

0,873 - 649 = [566, 577]

)
)
)
d) 4,186 : 0,23 = [18, 2]
) 97,854 + 34,18 + 976,25 + 408, 06 = [1 516, 344]
) 876,34 — 298,478 = [577, 862]
) 807,4-9,706 = [7836,624 4]
)

4,212:0,18 = [23, 4]

CvicCeni 2.4.16
Vypocitej:

a) 305+ 6,124 0,0108 + 7 + 10,5 = [328,630 8]

b) 110,5+ 12 + 0,444 + 1,63 = [124, 574]

g) 39,06 - 3,6 = [140, 616]

h) 39,06 : 3,6 = [10, 85]

c) 23 — 6,521 = [16,479] e) 3,1—0,98 = [2,12]

d) 8,73 — 8,609 = [0,121] f) 11,2 — 8,083 = [3,117]
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Cviceni 2.4.17

Vypocitej na jedno desetinné misto:

a) 1396 : 2,3 = [606, 9]

Cviceni 2.4.18
Vypocite;j:

a) 144 7,144 0,533 + 120,5 = [142,173]

b) 1400 : 2,3 = [608, 6]

b) 16,2+ 2,52+ 8 40,0208 + 120 = [146, 740 8]

¢) 0,92 — 0,809 = [0, 111]

d) 5,1—0,98 = [4,12]

Cviceni 2.4.19
Vypocite;j:

a) 32,5+ 20,04 = [52, 54]

48,01 — 39,5 = [8,51]

)
b) 0,56 - 2,3 = [1,288]
c)

)

d) 2,3856: 0,42 = [5,68]

Cviceni 2.4.20
Vypocite;j:

a) 815,26 — 659,7 = [155, 56]

)
b) 5,875: 0,47 = [12, 5]
c) 623,18 — 475,9 = [147, 28]
)

d) 311,71:7,3 = [42,7]

e) 12,2 — 9,083 = [3,137]

f) 28 — 7,502 = [20, 498]

e) 47,6+ 98,07 = [145, 67]

72,06 — 47,8 = [24, 26]

)
£) 0,87 4,6 = [4,002]
g)

)

h) 2,8512: 0,36 = [7,92]

e) 39,85+ 185,6 = [225, 45]

)
f) 874,6- 0,56 = [489,776]
g) 47,67 + 976,3 = [1 023, 97]
)

h) 42,63 0,93 = [39, 645 9]
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Cviceni 2.4.21

Vypocitej:
a) 7,96 — 4,18 + 2,96 = [6, 74| d) 0,126 : 1,8 + 14,5 = [14,57]
b) 5,62 —2,14+ 1,27 = [4,75] e) 0,91:1,3-0,5=0,2]
c) 4,7+18,4:4,6=[8,7] f) 8,13—-0,92:2,3 =[7,73|

Cvicdeni 2.4.22

Vydél na 4 platné cislice:

a) 45,3888 : 6,4 = [7,092] e) 1399,78: 2,3 = [608, 6]
b) 14,0832 : 0,096 = [146, 7] f) 30456 : 48 = [634, 5]

c) 236,368 : 0,68 = [347, 6] g) 6,4856 : 6,7 = [0,986]
d) 1680,72: 4,7 = [357, 6] h) 0,20054 : 0,37 = [0, 542]

Cviceni 2.4.23

Vynéasob:
a) 873,4-1,05=[917,07] e) 34,2-976,74 = [33 404, 508|
b) 973,6- 7,04 = [6 854, 144] f) 47,6 - 839,04 = [39938,304]
c) 327,48 -0,97 = [317,655 6] g) 87,7-486,23 = [42642,372]
)

d) 426,39 - 4,8 = [2046, 672]

Cviceni 2.4.24

Napis pod sebe a secti:

a) 678,947 + 42,83 + 943,2 + 4, 712 + 978, 5 + 436, 892 = [3 085, 081]

b) 897,4 + 36,923 + 4,713 + 96, 723 + 983,4 + 38,726 = [2057, 885|
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Cviceni 2.4.25
Napis pod sebe a odecti:

a) 76,814 — 49,725 = [27, 089)]

b) 6982354 — 196 826,08 = [6 785 527, 92]

Cviceni 2.4.26

Secti a odecti soucet a rozdil danych ¢isel 28 a 34, 5.

CvicCeni 2.4.27
Vypocitej:

a) 9,15+ 67,16 : 7,3 — 10,824 = [7, 526]

b) 752,312 : 0,83 — 718,92 = [187, 48]

c) 487,6 — 3712,512: 9,6+ 96,7 - 3 = [390, 98]

)
)
)
d) 972,463 — 639,247 - 0,6 = [588,914 8]
e) 31,6 +2,14-3,9 — 29,3 = [10, 646]
f) 87,4+ 97,814 - 702 = [68 752, 828]

)

g) 31,6+2,14-3,9— 29,3 = [10, 646]

CvicCeni 2.4.28
Vypocitej:
a) 27,6-42,08 = [1161,408]
b) 506,3 - 409 = [207 076, 7|

c) 93,4-8,7 = [812, 58]

d) 76,9 - 8,4 = [645, 96]
e) 380-2,07 = [786, 6]
f) 502 - 460 = [230 920]
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Cviceni 2.4.29
Vypocitej:
a) 617,78:7,9 =[78,2]
b) 40,572 :0,84 = [48, 3]

c) 111,94 : 2,9 = [38, 6]

Cviceni 2.4.30
Vypocite;j:

a) 4,2 —3,8=0,4]

b) 12,7+ 4,9 = [17, 6]
¢) 179,74 : 3,8 = [47, 3]
)

d) 0,14364: 0,57 = [0, 252]

Cviceni 2.4.31
Vypocite;j:

a) 217-1,2:5,6 = [46,5]

Cviceni 2.4.32
Vypocite;j:

a) 0,06:0,3=[0,2]

b) 0,5-0,07 = [0,035]

)

)

c) 0,09:0,3=[0,3]

d) 0,18:0,6 = [0, 3]
)

e) 0,4:0,01 = [40]

d) 44,8: 0,35 = [128]
e) 5024 : 0,64 = [7850]

f) 388,69 : 4,7 = [82,7]

e) 7,3—4,9=[2,4]

f) 126,96 : 4,6 = [27, 6]
g) 14,3+ 15,8 = [30,1]
)

h) 3,41016: 0,78 = [4, 372]
b) 1120-1,8: 6,3 = [320]

£) 0,28:0,14 = [2]

g) 0,7+0,4+0,3=[1,4]

)

)

h) 0,94 0,4+0,2 = [1,5]

i) 0,8:0,4—0,3=1,7]
)

i) 0,8:0,4—0,2=1,8]
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Cviceni 2.4.33
Vypocite;j:
a) 12,326 — 7,931 = [4, 395]
b) 87,5-42,7 = [3736, 25]
c) 5,875 : 0,47 = [12, 5]
)

d) 13,725 — 6,082 = [7, 643]

Cviceni 2.4.34
Vypocite;j:
a) 57,81 :4,7=[12,3]
b) 96,46 : 53 = [1,82]
c) 24,444 : 28 = [0, 873]
)

d) 47,88 : 1,4 = [34, 2]

Cviceni 2.4.35

Vydél na 4 platné ¢islice:

a) 14,0832 : 0,096 = [146, 7]
b) 45,3888 : 6,4 = [7,092]

2.4.5 Pocetni operace s uhly

CvicCeni 2.4.36
Vypocite;j:

a) 34°56' - 5 = [174°40/]

b) 155°4" : 4 = [38°46/

)
)
c) 43°38' -5 = [218°10/]
d) 161°42' : 6 = [26°57]

£) 0,506 - 4,709 = [2, 382 754]
g) 17,76 : 3,7 = [4, 8]

h) 1,932: 0,84 = [2, 3]

i) 30,832:8,2 = [3,76]

e) 2,4485: 0,83 = [2, 95
f) 1,5696: 1,8 = [0, 872]
g) 271,32: 0,76 = [357]

c) 875,4:1,05 = [833,7]
d) 973,6: 7,04 = [138, 2]

e) 47°49' - 7 = [334°43/]
f) 103°52' : 8 = [12°59/]
g) 118°47 - 6 = [712°42/]
h) 175°12' : 4 = [43°48/]
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Cviceni 2.4.37
Vypocite;j:

a) 18°57 -6 = [113°42]

b) 113°39' : 3
c)

d) 116°15" : 9 = [12°55/]

= [37°53/]

32048’ - 5 = [164°]

2.4.6 Zavorky

Cviceni 2.4.38

Vypocite;j:
a) (50,091 +6,789) : (14,2 — 7,88) = [56,88 :
b) (102,98 — 58,34) : (0,28 + 2,51) = [44,64 :
c) 7,96 — (4,18 +2,96) = [0, 82]
d) 5,62 — (2,14 + 1,27) = [2, 21]

Cviceni 2.4.39

Vypocite;j:

a) 16,5 — (331,2:24) = [2,7]

b

)

) 123,7 —
c)

)

)

(340,7-4,3) + 14,03 = [131,72]
63,2+ (7—0,4-2,9)-27,3 = [222,632]
d) (15697,8:5,4) : 38 = [76, 5]

e) (27,4 18,3 + 3866,58) : 78 = [56]

e) 16°46' - 8 = [134°8]
f) 166°8' : 7
g)

h) 177°42' : 6 = [29°37']

= [23°44/]

25°39' - 7 = [179°33/]

6,32 = 9|

2,79 = 16]
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Cviceni 2.4.40
Vypocite;j:

a) (718 + 156 + 924) - (19,908 : 0,84) = [42 612, 6]
b) (12047 — 8915) - (206 + 384 — 423) = [804 924]
c) (286,766 + 604,3 — 715,49) : 0,34 = [516, 4]
d) 814,6 — (156,96 : 4,8) = [781, 9]
e) 253+ (6052 : 17) — 412 = [197]
f) (484,826 + 467,39 — 817,48) : 4,2 = [32, 08]

)

g) (1284,278 — 906,05) : (2,22 + 2,08) = [87, 96]

Cviceni 2.4.41
Vypocitej:

a) (0,7-0,4):1,4=0,2]

b) (3,6:0,09) 0,8 = [32]

c) (

6,7+5,9):0,21 = [60] k

(
0,7—(0,4+0,3) = [0, 6]

)

)

3,6 +4,8):1,2=7] i)

)

e )
)

)
)
)
d)
)
£) 0,7:(0,4—0,3) = [7]
)

g 079_(()’4_072) = [077]

Cvicéeni 2.4.42
Vypocite;j:

274 - 183 + 386 658) : 78 = [5600]

a

b) (236 + 172) : (900 : 75) = [34]

c) (2638,02 — 186,9) : 2,8 = [875, 4]

) (
) (
) (
) (

d) (718 + 156 + 924) - (19908 : 84) = [426 126]

7,8:

(
(

h) 0,7-(0,4+0,3
i) 0,9-(0,4+0,2

0,4—0,2

6,8 —4,2

) =
)

1) (8,9+13,6):1,5=

) =[0,49]
) =

[0, 54]
[4]

3]
[15]

m) 44,98 : (2,8 + 14,5) = [2, 6]



2.4. DESETINNA CISLA

32

Cviceni 2.4.43
Vypocitej:

a) (1134,038 — 187,358) : 23 = [41, 16]

b) (148,5 — 132,372) : 4,2 = [3, 84]
c) (234,2 —226,8492) : 9,4 = [0, 782]

e) (29,7 + 32,4+ 78,06+ 1,65) : 2,9 = [48, 9]

f

) (
) (
) (
d) (38,6+42,9+ 17,04 +3,21) : 3,7 = [27, 5]
) (
) (196,8 + 27,05 — 128,99) : 1,8 = [52,7]
) (

g) (372,49 + 897,04 — 610,28) : 7,5 = [87, 9]

2.4.7 Prevadéni jednotek

Cviceni 2.4.44
Vypocitej:

a) 16,39 - 1000 = [16 390] i) 8,16 - 100 = [816]
b) 7,82-100 = [782] i) 68,4:10 = [6,84]
¢) 340 - 100 = [34 000 k) 0,006 : 100 = [0,000 06]

7,8:10 = [0, 78] m) 55,66 : 1000 = [0,055 66]

@

£) 0,09 : 100 = [0, 000 9] n) 72,56 - 1000 = [72 560]

g) 6,36 : 100 = [0, 063 6] o

) i)
) i)
) )
d) 3,14 -10 = [31, 4] 1) 84,327 : 100 = [0, 843 27]
) )
) )
) ) 9,53 100 = [953]
) )

h) 12,3 :10 = [1,23] p) 340 - 10 = [3400]
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Cviceni 2.4.45

Preved:
a) 48m = [0,048] km
b) 12kg 42 g= [12,042] kg
c) Tem= [0,07] m
d) 4050 kg = [4,05] t
e) 760 dm = [76] m
f) 38kg = [0,038] t

Cviceni 2.4.46
Vypocite;j:

a) 12100 = [1 200
b) 38,2-100 = [3 820]

¢) 350 - 100 = [35 000]

)
)
)
d) 916 : 100 = [9,16]
e) 0,35:10 = [0,035]
)

f) 318 :1000 = [0, 318]

Cvicéeni 2.4.47

Pieved:

98 g = [0,098] kg

)

)

i) 28cm = [0,28] m
) 42012 m = [42,012] km
) 583cm = [5,83] m

)

13,52 kg = [13520] g

g) 128:10 = [12, 8]

h) 315:1000 = [0, 315]
i) 48 : 1000 = [0, 048]
j) 31-100 = [3100]

k) 48,5 - 100 = [4 850]
)

1) 0,356 - 10 = [3, 56]

g) 87950 mm? = [879,5] cm?
h) 75 mm = [0,075] m

i) 7,8 m = [780] cm

J
k

W

)
) 46 g = [0,046] kg
) 2,3t=[2300] kg
)

1) 0,96 cm = [9,6] mm

38 km 54m = [38,054] km
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Cviceni 2.4.48
Preved:

a) 72mm = [0,72] dm

c) 2,8 km=[2800] m

)
b) 8273 cm = [82,73] m
)
d)

27mm = [0,072] m

Cviceni 2.4.49
Pieved:

a) 43kg= [43000] g

b) 306 cm = [3,06] m
c) 5,6 dm* = [560] cm?
d) 9,6 km = [9600] m

e) 69 mm= [0,69] dm

)
)
)
)
)
f)

972 mm?* = [9,72] cm?

Cviceni 2.4.50
Preved:

251= [25] dm®

b) 1,5dm* = [1500] cm?

1536 cm® = [1,536] dm®

0,97 m=[970] mm

)

f) 75 g=[0,075] kg
) 0,43dm = [4,3] cm
)

360kg= [3,6] q

354 mm? = [3,54] cm?

)
)
)

i) 99mm=[0,49] dm
) 7.2km = [7200] m
)

1) 4,8 dm® = [480] cm?

i) 3820 cm? 3,82] dm®

i) 450 1= [0,45] m?

1)
i)
k) 1050 cm? [1,05] 1
) 3,2m® = [3200] dm®
)
)
)

m) 25 cm? = [2500] mm?
n) 10 m?> = [1000] dm?
0) 1873 mm? (0,187 3] dm®
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Cviceni 2.4.51

Pieved:

a) 42,31= [42,3] dm®
b) 48,3 m’ = [48300] 1
c) 12,7 dm® = [12700] cm?

7691= [0,769] m?

)
)
)
d) 43615 cm® = [43,615] dm®
e)
)

f) 725,6 cm® = [0,7256] 1

2.4.8 Vypocet neznamé

Cviceni 2.4.52

Res rovnice:
a) 7,708 = 8,2y [y = 0,94]
b) 3,6y = 2,952 [y = 0,82]

Cviceni 2.4.53

Vypocitej rovnice:
a) 0,82+x=0,9 [x = 0,08]
b) x — 3,6 =4,08 [x = 7,68|

Cviceni 2.4.54

Vypocitej rovnice:

a) 18,5+ =230,6  [x=12,1]

b) 2+19,7=24,3  [x =4,6]

471= [47] dm?
h) 2,8 dm® = [2800] cm?

2713 cm® = [2,713] dm®

)
)
)

j) 1801= [0,18] m®
) 6750 cm® = [6,75] 1
)

8,7m’ = [8700] 1

¢) Tx —45=18,08:2,02 [x=71

d) 32 —24=3,06:1,02 [x=09]

c) 6,14+2=28,7 [x = 2, 6]

d) + —4,02=0,87  [x =4,89

c) 9,7—x=4,81 [x =4, 89]

d) r—14,3=3,78  [x = 18,08]
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Cviceni 2.4.55
Vypocitej rovnici a proved zkousku:
a) 48 +x =97 [x = 49] d) 564+ 2 =83 [x = 27]
b) 124 —2 =79 [x = 45] e) x —14,2=3,5 [x =17,7]
) x—72,6=854  [x=15,8] f) 186 —x =57  [x = 129]
Cviceni 2.4.56
Vypocitej rovnici a proved zkousku:
a) 6,4+x=09,3 [x =2,9] e) 13,7—2=9,3 [x = 4,4]
b) x—12,5=28,7  [x=41,2] f) 4,84+2=84 [x=3,6]
c) 14,3—x=29,2 [x =5,1] g) 28+ =96 [x = 68]
d) v —18,2 = 26,3 [x =44, 5] h) v —4,8=12,6+ 38,49 [x = 55,89

Cviceni 2.4.57
Vypoditej rovnici a proved zkousku:
a) 32+ 2 =78 [x = 46]
b) £ —9,6=13,7+48,73  [x=72,03]

c) 7,708 = 8,2y [y = 0,94]

Cviceni 2.4.58

Vypocitej neznamou:

a) 3,8+ x =125 [x = 8,7]

)

b) o —26,3=354  [x=61,7]

c) 18,2—x =174 [x =10, 8]
)

d) 2412,6 =42,5  [x =29,9]

d) 7Tz —45=28,08:2,02  [x =

e)
f) 3z —24=3,06:1,02 [x=

e

f

g
h

)
)
)
) @

3,6y = 2, 952

6,74+ x =10,4
x—12,7=3,9
4,64+2=12,3

6,9=17,5

[y = 0,82]

[x=3,7]
[x = 16, 6]
(x=77]
x =14, 4]

9]



KAPITOLA 2. 6. ROCNIK

37

Cviceni 2.4.59

Vypocitej rovnice:

a) 3,2-x=4,12 [x =1, 29]

b) 6,62-d=6,951 [d=1,05]

c) 0,68-a=2,108 [a=3,1]

Cviceni 2.4.60

Vypocitej rovnice:

a) 7,8+ 2z =10,1 [x = 2,3]

x—7,03=3,52 [x =10, 55]

)
b) 3,9+ =12,6 [x =8,7]
c)

)

d) 2—9,03=7,51  [x=16,54]

Cviceni 2.4.61

Vypocitej neznamou:

a) 96,7 —x = 38,9 [x =57, 8]

b) 103,2 + 2 =199,7  [x = 96,5]
¢) x—36,8=93,9 [x=130,7]
d) 7 +106,5=132,9  [x = 26,4]

Cviceni 2.4.62

Vypocitej neznamou:

a) 28,8=3,6-c¢ [c=8]

b) 587,5=47-a  |a=12,5]

) 4,13-2=1259,65  [x = 305]

)
)
)
d)

0,28-2=1,1396  [x =4,07]

d) 1,82-y=4,5 [y =2,47]

€) 0,12=0,8-b  [b=0,15]

) 1,32-u=13,2  [u=10]

e) 7,3-2=4,234  [x=0,58
£) 0,82-2=11,80  [x=14,5]
g) 38,27=8,9-a la=4,3]
h) 61,64=6,7-b [b=9,2
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Cviceni 2.4.63

Vypocitej soustavu rovnic:

) 12x = 60 20 = 120
Y osx =y [y = 15] Ix =y [y=24]

2.4.9 Slovni ulohy

Cviceni 2.4.64

Jeden kilogram kutete stoji 49,40 K¢. Jakou hmotnost mélo kufe, za které
jsme zaplatili 74, 10 K¢?
[1,5 kg

Cviceni 2.4.65

Prazdna nadoba ma hmotnost 4,6 kg. Naplnéna olejem 26, 68 kg. Kolik litri
oleje je v nadobé, kdyz jeden litr oleje ma hmotnost 920 grami?
[24 litrd]

Cviceni 2.4.66

Urcete aritmeticky priameér t¥i nejmensich trojcifernych ¢isel!
[101]

Cviceni 2.4.67

Ve vodni nadrzi se dvéma odtoky bylo celkem 505, 5 litrti vody. Prvnim odto-
kem vytece za minutu 15, 4 litri vody a druhym pak 18, 3 litrti vody za minutu.
Za kolik minut se vyprazdni cela nadrz?

[15 minut]

Cviceni 2.4.68

Pani koupila 0, 75 metra latky za 243, 00 K¢. Za kolik K¢ se prodaval 1 metr?
(324 K¢
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Cviceni 2.4.69

Hornik narubal za sménu 12,48 t uhli, nejlepsi pracovnik vytézil o 6,89 t vice.
Kolik tun uhli narubali spolecné?
(31, 85 t]

Cviceni 2.4.70

Libor kupoval dva balicky caje po 4,60 K¢ a tfi malé cokolady po 2,50 Ké.
Kolik K¢ zaplatil?
(16,7 K¢

Cviceni 2.4.71

Maminka poslala Martina na nakup a dala mu 50 K¢é. Martin mé koupit cukr
za 8 K¢, kavu za 12 K¢, dva litry mléka po 2,90 K¢ a teté bonboniéru. Kolik
K¢ mu zbylo na bonboniéru?

(24,2 K¢

Cviceni 2.4.72

Motocyklista jede primérnou rychlosti 62 kilometra za hodinu. Jakou vzda-
lenost ujede za 6 hodin 45 minut?
[418,5 km]

Cviceni 2.4.73

Automobil ujel vzdéalenost 97, 5 km za 1 hodinu 15 minut. Jakou jel primérnou
rychlosti?
[78 km /h)]

Cviceni 2.4.74

Rychlost svétla je 300 000 kilometrt za sekundu. Za jakou dobu doleti ze Zemé
na Meésic, ktery je vzdalen 384 000 km? Vypocitej na dvé desetinnd mista.
1,28 g]
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Cviceni 2.4.75

Trubku dlouhou 3,25 m rozfezali na dvé c¢asti. Jedna ¢ast byla dlouh4 2,3 m.
Jak byla dlouhd druhéa ¢éast?
(0,95 m]

Cviceni 2.4.76

TTi metry latky stoji 630 K¢. Kolik stoji 5 m latky?
(1050 K¢

2.5 Eukleidovské konstrukce
Cviceni 2.5.1

Sestroj piimku b, ktera je rovnobézna s primkou a ve vzdalenosti 32 mm.

Cvicdeni 2.5.2

Sestroj bod A, ktery je od primky p vzdalen 28 mm.

Cviceni 2.5.3

Narysuj primku ¢. Sestroj pfimku v rovnobéznou s pfimkou ¢ ve vzdalenosti
9,3 cm.

Cviceni 2.5.4

Narysuj pfimku p. Sestroj bod A, ktery ma od primky p vzdalenost 3 cm.

Cviceni 2.5.5

Sestroj bod K, jehoz vzdalenost od pfimky r je 25 mm.
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2.6 Obdélnik, ¢ctverec

Cviceni 2.6.1

Obdélnik m4 obsah 1050 cm?. Jedna jeho strana méii 42,5 cm. Uréi velikost
jeho druhé strany. (Po vypoctu zaokrouhli vysledek na 1 desetinné misto.)

Cviceni 2.6.2

Rozméry obdélnika méfi 6,5 cm a 3,8 cm. Vypocitej jeho obvod i obsah.

Cviceni 2.6.3

Obdélnik m4 obsah 2050 cm?. Jedna jeho strana méif 42,5 cm. Uréi velikost
druhé strany. (Po vgpoctu zaokrouhli vysledek na 1 desetinné misto).

Cviceni 2.6.4

Rozmeéry obdélnika méti 6,5 cm a 3,8 cm. Vypocitej jeho obvod a obsah.

Cviceni 2.6.5

Pozemek tvaru obdélniku méa délku 21, 3 metri a sitku 14, 5 metri. Vypocitej
obsah pozemku a zjisti, kolik metrt pletiva je tfeba na jeho oploceni.

Cviceni 2.6.6

Obdélnikova zahrada o délce 18,3 metru a sifce 12,5 metrti se ma oplotit.
Urcéi mnozstvi pletiva na oploceni zahrady a jeji vyméru.

Cviceni 2.6.7

Sestroj obdélnik ABCD: AB = 60 mm, BC = 36 mm.
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Cviceni 2.6.8

Sestroj ¢tverec KLMN: |KL| =5 cm.

Cviceni 2.6.9

Vypocitej obvod a obsah obdélniku: a =5 cm, b = 4 cm.

Cviceni 2.6.10

Vypocitej obvod a obsah ¢tverce: a = 5 cm.

Cviceni 2.6.11

Vypocitej obvod ¢tverce ABC'D: a = 32 mm.

Cviceni 2.6.12

Vypocitej obsah obdélniku ABC'D: a = 65 mm, b = 48 mm.

Cviceni 2.6.13

Vypocitej obvod obdélniku ABCD: a =7,3 cm, b = 4,8 cm.

Cviceni 2.6.14

Vypocitej obsah ¢tverce ABC'D: a = 76 mm.

Cviceni 2.6.15

Obkladacky o rozmérech 15 cm x 15 c¢m se prodavaji v krabicich. Kazda
krabice vystaci na 1 m? obkladu. Kolik kusti obkladac¢ek je v jedné krabici?
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Cviceni 2.6.16

Pan Klima chce oblozit jednu sténu korkovymi deskami s rozméry
30 cm x 30 cm. Sténa ma plochu 11 m2. Kolik desek bude potieba na ob-
lozeni stény?

Cviceni 2.6.17
Vypocitej obvod a obsah obdélniku, jestlize plati:

a) a=2,8cm,b=4,7cm [0 =15 cm)]

b) a =78 mm, b=8 mm  [S = 6708 mm?|

Cviceni 2.6.18

Vypocitej obsah a obvod ¢tverce, jestlize plati:

a) a=423mm  [S = 178929 mm?|

b) a =18 cm [0 =72 cm)]

2.7 Uhly
Cviceni 2.7.1
Vypocitej:

a) 68°34" + 25°28' = g) 39°54" -6 =

b) 75°17 — 38°24' = h) 31°12' : 4 =

c) 5844 4 35°28' = i) 143°25 + 48°50" =
d) 65°18 — 38°35' = j) 87°15" — 39°40' =
e) 57°12' 4 36°53' = k) 91°34"-3 =

f) 94°18 — 37°51" = 1) 121°45 : 5 =
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Cviceni 2.7.2
Vypocitej uhly 3, v, 9, jestlize o = 30°

Cviceni 2.7.3
Vypocitej uhly 3, v, 9, jestlize a = 40°

Cvicdeni 2.7.4

Vypocitej obsah a obvod ¢tverce, jestlize plati:

a) a =423 mm  [S = 178929 mm?|

b) a =18 cm [0 =172 cm]

Cviceni 2.7.5

Vypocitej obsah a obvod ¢tverce, jestlize plati:

a) a = T70° [ = 40° Sestroj thly «, (. Sestroj a + (. Sestroj a — f3.

b) a =80° B8 = 50° Sestroj uhly «, . Sestroj o + (. Sestroj a — 3.
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2.7.1 Pocetni operace s uhly

CvicCeni 2.7.6
Vypocite;j:

a) 72°18' + 46°52' = [119°10/]
b) 68°37 — 49°58' = [18°39/]
¢) 255°42' : 6 = [42°37]

Cviceni 2.7.7

Vypocite;j:

a) 34°56' -5 = [174°40] k) 32°48" -5 = [164°]

b) 155°4" : 4 = [38°46] 1) 116°15" : 9 = [12°55']
c) 43°38 -5 =[218°10/] m) 16°46" - 8 = [134°8/]
d) 161°42' : 6 = [26°57'] n) 166°8 : 7 = [23°44']
e) 47°49 -7 = [334°43/ 0) 25°39" -7 =[179°33]
f) 103°52" : 8 = [12°59/] p) 177°42" : 6 = [29°37']
g) 118°47 -6 = [712°42/] q) 199°58" : 7 = [28°34/]
h) 175°12' : 4 = [43°48/] r) 226°54' : 6 = [37°49/]
i) 18°57 -6 = [113°42] s) 89°15" : 3 = [29°45/]
j) 113°39’ : 3 = [37°53'] t) 392°20" : 5 = [78°28/]

Cviceni 2.7.8
Vypocite;j:

a) o =72°48, 8 = 39°15,y =7 [y = 67°57]

b) a = 108°46', 8 = 53°49', v =7 [y = 17°25/]
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2.8 KruzZnice, trojuhelnik

Cviceni 2.8.1

Narysuj trojuhelnik, ozna¢ jeho vrcholy A, B, C: |AB| = 50 mm, |BC| =
58 mm, |AC| = 100 mm. Narysuj vSechny vysky tohoto trojihelnika.

Cviceni 2.8.2

Narysuj trojahelnik, ozna¢ jeho vrcholy M, N, P: |MN| = 60 mm, |[MO| =
50 mm, |NO| = 40 mm. Narysuj vSechny vysky tohoto trojihelnika.

Cviceni 2.8.3

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 85 mm, b = 6 cm, ¢ = 83 mm. Sestroj jeho
vysky.

Cviceni 2.8.4

Sestroj trojihelnik ABC: a = 9 cm, b = 8 cm, ¢ = 75 mm. Sestroj jeho vysky.

Cviceni 2.8.5

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 72 mm, b = 56 mm, § = 120°. Zapis konstrukci.

a) Co vi§ o vedlejsich uhlech?
b) Co vi§ o vrcholovych thlech?

c¢) Co vi§ o vnitinich thlech trojihelniku?
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Cviceni 2.8.6

Sestroj trojuhelnik ABC: o = 65°, v = 46°, b = 6,5 cm. Zapis konstrukci.

a) Vypocitej velikost vnitiniho thlu £.
b) Vypocitej velikost vnéjsiho thlu o/

c) Obloukem ozna¢ vrcholovy thel k thlu 5.

Cviceni 2.8.7

Sestroj trojuhelnik ABC": ¢ = 60 mm, a = 53 mm, a = 50°. Zapis konstrukci.

Cviceni 2.8.8

Sestroj trojuhelnik ABC: b = 53 mm, ¢ = 70 mm, § = 40°. Zapis konstrukci.

Cviceni 2.8.9

Sestroj trojuhelnik ABC: |AB| = 50 mm, |BC| = 30 mm, |[CA| = 41 mm.
Zjisti délku v,.
[Ve = 24 mm|

Cviceni 2.8.10
Sestroj trojuhelnik ABC: a = 38 mm, b = 94 mm, ¢ = 70 mm. Urc¢i délku
vSech vysek.
[Va = 59 mm, v, = 24 mm, v, = 32 mm]
CvicCeni 2.8.11
Sestroj trojuhelnik ABC: a = 43 mm, b = 40 mm, ¢ = 70 mm. Uréi délku

vSech vysek.
[Va = 35 mm, v, = 39 mm, v, = 22 mm|
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Cviceni 2.8.12

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 50 mm, b = 40 mm, ¢ = 43 mm. Uréi délku
vSech vysek.
[Va = 33 mm, v, = 42 mm, v, = 40 mm]

Cviceni 2.8.13

Sestroj trojuhelnik ABC: ¢ = 54 mm, a = 43 mm, b = 47 mm. Sestroj jeho
vysky a zmér jejich velikost.
[Ve = 37 mm, v, = 45 mm, v}, = 41 mm]

Cviceni 2.8.14

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 45 mm, ¢ = 6 cm, [ = 60°. Sestroj jeho vysky
a zmér jejich velikost.
[Va = 51 mm, v, = 44 mm, v, = 39 mm]

Cviceni 2.8.15

Sestroj trojuhelnik ABC', jeho vysky a zmér jejich velikost:
a) ¢ =06 cm, o = 60°, b =54 mm
[Va = 48 mm, v}, = 50 mm, v, = 46 mm|

b) a =55 mm, b =78 mm, ¢ = 43 mm
[Va = 42 mm, v, = 29 mm, v, = 52 mm|

Cviceni 2.8.16

Sestroj trojuhelnik ABC: a =5 cm, S = 60°, v = 45°. Sestroj jeho téZnice a
zapis jejich délky.
[ta = 33 mm, t;, = 38 mm, t. = 45 mm]

Cviceni 2.8.17

Sestroj trojuhelnik ABC: o« = 75°, ¢ = 6 cm, b = 55 mm. Sestroj jeho vysky
a zapis$ jejich délky.
[Va = 46 mm, v, = 58 mm, v, = 53 mm|
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Cviceni 2.8.18
Narysuj trojuhelnik ABC: ¢ = 8 cm, a = 60°, = 45°. Sestroj kruznici
trojihelniku vepsanou.

Cviceni 2.8.19

Narysuj trojuhelnik ABC: ¢ = 6 cm, a = 30°, § = 75°. Sestroj kruznici
trojihelniku opsanou.

2.9 O(Osova soumérnost

Cviceni 2.9.1

Sestroj pravidelny Sestitthelnik ABCDFEF se stranou 31 mm dlouhou. Zvol
osu soumérnosti o tak, aby protinala strany AB a C'D. Pak sestroj v osové
soumeérnosti s osou o soumérné sdruzeny obraz daného Sestitthelniku.

Cviceni 2.9.2

Sestroj trojuhelnik ABC: a =7,5cm, b =6 cm, ¢ = 4,5 cm. Zvol osu soumér-
nosti o tak, aby s hranici trojuhelniku meéla pouze dva spolecné body. Potom
sestroj v osové soumérnosti s osou o soumérné sdruzeny obraz trojuhelniku

ABC a nazvi ho A, B;C}.

Cviceni 2.9.3

Sestroj libovolny ¢tyithelnik K LM N a ptimku p, kterd prochézi bodem L.
V osové soumérnosti s osou p narysuj obraz daného ¢tyrihelnika a nazvi ho
prislusnym jménem.

Cviceni 2.9.4

Sestroj trojuhelnik ABC: |AB| = 6 cm, |[BC| = 5 cm, |AC| = 4 cm a
primku p, kterd lezi mimo trojuhelnik ABC. V osové soumérnosti s osou p
narysuj trojuhelnik A; B;C; jako obraz trojuhelniku ABC.
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Cviceni 2.9.5

Narysuj libovolny ¢tyfthelnik ABCD. Sestroj primku o tak, aby protinala
strany AB a BC'. Sestroj soumérny sdruzeny ¢tyiuhelnik A’B'C'D’ podle
oSy 0.

2.10 Objem a povrch kvadru, krychle

Cviceni 2.10.1

Vypocitej povrch a objem kvadru s rozmeéry: a = 0,26 m, b = 55 cm,
c = 0,75 m.
[S=15010 cm?; V = 107 250 cm?|

Cviceni 2.10.2

Vypocitej povrch a objem kvadru s rozmeéry: a = 48 cm, b = 0,25 m, ¢ =
62 cm.
[S =11452 cm?; V = 74400 cm?|

Cviceni 2.10.3

Vypocitej objem a povrch krychle s délkou hrany a = 2,1 m.
[V =9,261 m?; S = 26,46 m?

Cviceni 2.10.4

Vypocitej objem kvadru: a = 1,2 m, b = 650 cm, ¢ = 1500 mm.
[V =11,7 m3]

Cviceni 2.10.5

Kvadr ma objem 1,68 m?3, délky hran a = 0,6 m, b = 1,4 m. Vypoditej délku
zbyvajici hrany c.
[c =2 m]
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Cviceni 2.10.6

Kvadr mé objem 2,4 m?, délky hran a = 0,8 m, b = 1,2 m. Vypo¢itej délku
zbyvajici hrany c.

[c=2,5m]
Cviceni 2.10.7
Vypocitej povrch a objem kvadru, jestlize plati:
a) a=2cm,b=3cm, c=5cm [S =62 cm?; V = 30 cm?|
b) a=3 cm, b=8 cm, c =9 cm [S =246 cm?; V = 216 cm?|
c) a=2cm,b=06cm, c=5cm [S =104 cm?; V = 60 cm?]
d) a=3,8 cm, b =62 cm, ¢ = 420 mm [S=8,42 m?; V = 0,989 52 m?]
e) a=0,6m,b=232cm, c="73mm [S=51,83 dm* V = 14,016 dm?
f) a=42 cm, b="T78 cm, c = 14,3 m [S=134,9752 m?; V = 4,64 m3]
CvicCeni 2.10.8
Vypocitej povrch a objem kvadru, jestlize plati:
a) a=2,8cm, b=14 mm, c=0,43 m [S = 369,04 cm?; V = 168,56 cm?]
b) a=0,34m, b=57cm, c=0,48 m [S =12612 cm?; V = 93,024 dm’]
¢) a=43 mm, b = 37 mm, ¢ = 57 mm [S = 12302 mm?; V = 90, 687 cm?]
Cviceni 2.10.9
Vypocitej povrch a objem krychle, jestlize plati:
a) a =423 mm [S=10735,74 mm?; V = 75 686,967 mm?|
b) a =48 cm [S=13824 cm?; V = 110592 cm?|

¢) a =96 cm [S = 55296 cm?; V = 884736 cm?|
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Cviceni 2.10.10

Vypocitej tieti rozmér kvadru:

a) V=5418 cm®, a =42 cm, b= 8,6 cm, ¢ =7 [c =15 cm]

)V
b) V =33712 cm?, a = 22,4 ¢cm, b = 35 cm, ¢ =7 [c = 43 cm)]
c) V=97,76 cm? a=3,2 cm, b=4,7 cm, ¢ =7 [c =6,5 cm]
d) v

=98 cm?, a=12,5cm, b=4,9 cm, ¢ =7 [c=1,6 cm)]

CvicCeni 2.10.11
Vypocitej povrch a objem kvadru:
a) a =42 cm, b =38 cm, ¢ = 26 cm [S = 7352 cm?; V = 41496 cm?|

b) a =5,8 dm, b = 24 c¢cm, ¢ = 650 mm [S = 13444 cm?; V = 90480 cm?]

Cviceni 2.10.12
Sestroj kvadr ABCDA'B'C'D": a =4 cm, b =3 cm, ¢ =5 cm.
a) Narysuj jeho sit.
b) Vypocitej povrch kvadru.

)
)

c) Vypocitej objem kvadru.

d) Vyjadii objem kvadru v dm?.
)

e) Kolik decilitri vody se vejde do tohoto kvadru?

Cviceni 2.10.13
Sestroj kvadr ABCDA'B'C'D": a =3 cm, b=2 cm, ¢ = 3,5 cm.
a) Narysuj jeho sit.
b) Vypocitej povrch kvadru.
c) Vypocitej objem kvadru.
)

d) Vyjadii objem kvadru v dm?.
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Cviceni 2.10.14

Vypocitej povrch a objem krychle o hrané délky a = 5,6 dm.
[S=188,16 dm?* V = 175616 dm®|

Cviceni 2.10.15

Vypocitej povrch a objem kvadru: a = 8 cm; b = 6 cm; ¢ = 10 cm.
[S =376 cm?; V = 480 cm?]

Cviceni 2.10.16

Kvadr m4 objem 84 cm?. Jedna hrana mé¥i 4,8 cm, druhd 7 cm. Vypocite;
velikost tfeti hrany.

CvicCeni 2.10.17
Vypocitej velikost tieti hrany kvadru:
a) V=1053cm* a=36cm;b=45cm [c=6,5cm]

b) V' =948,6 cm?® b= 6,2 cm; c = 3,4 cm [a = 45 cm]

Proverka 2.1 A
Objem a povrch krychle a kvadru

1. Vypocite;j:

a) 251 = (dm?) d) 3820 cm?® = (dm?)
b) 1050 cm® = (1) e) 2,5dm* = (cm?)
c) 4501 = (m?) f) 3,2m3 = (1)

2. Vypocitej povrch a objem krychle o hrané délky 2,1 metri.

3. Vypocitej objem a povrch kvadru dlouhého 1,5 m, Sirokého 58 cm a vysokého
1200 mm.
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4. V nadrzi na vodu je 24 hektolitrti vody. Nadrz je 2,5 m dlouhd, 1,2 m Siroka. Do jaké
vysky saha voda v nadrzi?

5. Narysuj obraz sklenéné krychle o hrané 6 cm dlouhé ve volném rovnobézném zobra-
zeni.

6. Jakou hmotnost mé tram ze smrkového dreva, ktery je 4 m dlouhy, Siroky 20 cm a
vysoky 1 dm, kdyZ 1 dm? smrkového dfeva méa hmotnost 0, 65 kg?

Proverka 2.2 B

Objem a povrch krychle a kvadru

1. Vypocitej:

a) 1,5dm® = (cm?) d) 1,15 cm® = (dm?)
b) 2,3 m?® = (1) e) 251 = (dm?)
c) 6501 = (m?) f) 1220 cm? = (1)

2. Vypocitej objem a povrch krychle o hrané 1,2 metru.

3. Vypocitej objem a povrch kvadru dlouhého 650 cm, Sirokého 1500 mm a vyso-
kého 1,2 m.

4. V nadrzi na vodu naplnéné po okraj je 16,8 hl vody. Nadrz je 2 m dlouh4, 1,4 m Si-
roka. Jaka je hloubka vodni nadrze?

5. Narysujte ve volném rovnobézném zobrazeni obraz prithledné krychle o hrané 5 cm
dlouhé.

6. Jakou hmotnost méa zlata cihla dlouhd 3 dm, Siroka 15 cm a vysoka 50 mm, kdyz
1 dm? zlata m4 hmotnost 19, 3 kg?
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2.11 Domaci ukoly

Cviceni 2.11.1
Napis pod sebe a vypocite;j:

a) 47098 + 52903 = [100 001]
b) 12345678 + 664423 = [13010 101]

)

)
c) 34089 + 9097 = [43 186]
d) 2906543 + 789989 = [3 696 532]
)

e) 1689 — 765 = [924]

Cviceni 2.11.2
Vypocitej a proved zkousku:
a) 7538 :25=1[301(13)]
b) 12080 : 60 = [201 (20)]

Cviceni 2.11.3
Vypocditej a proved zkousku:
a) 10584 : 36 = [294]

b) 13068 : 18 = [726]

CvicCeni 2.11.4
Vypocitej

a) 135172 :47 = [2876]

b) 166806 : 18 = [9267|

c) 27058 : 83 = [326]

f) 8335 — 739 = [7596]

g) 9018 — 3359 = [5659)]
h) 8000 — 3999 = [4001]

i) 43210 — 1239 = [41971]

)
j) 49911 — 990 = [48 921]

c) 284752 : 74 = [3848]
d) 325743 : 33 = [9871]

c) 388270 : 82 = [4735]

d) 330192 : 36 = [9172]

d) 6836622 : 78 = [87 649]
e) 919604 : 28 = [32 843]
f) 8981408 : 92 = [97 624]
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Cviceni 2.11.5
Vypocitej:

a) 22,221:2,7 = [8,23]

b) 83,850:8,6 =[9,75]
CvicCeni 2.11.6
Vypocitej s presnosti na tisiciny:

a) 74,8:0,9 = [83,111]
b) 0,7878 : 26 = [0, 030]
c) 1854 :18 = [103]

Cviceni 2.11.7

Vypocite;j:
a) 23-73 =[1679]
b) 35-26 = [910]
c) 87-35=[3045]
d) 26-42 = [1092]
e) 43-51 =[2193]

Cviceni 2.11.8
Vypocite;j:

a) 850 : (291 —121) + 4 - (16 + 3) — 23 = [58]

b) 37 - (54 + 138) - 63 = [447 552]

c) 302,48 : 3,8 = [79, 6]
d) 311,71:7,3 = [42,7]

d) 3945: 1,5 = [20630]
e) 0,425 : 1,36 = [0, 313]
£) 654 :1,7 = [384]

2592 : 48 = [54]

1824 : 57 = [32]

)
)

h) 2001 : 23 = [87]
) 5460 : 84 = [65]
)

2394 : 63 = [38]

)
)

c) 53 (4509 — 3573) + 37 - (144 : 12) — 63 = [49 889
)

d) 81-(235109 — 875) : 39 = [6 006]
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Cviceni 2.11.9
Vypocite;j:

a) 18,7 —(93,48:5,7) + 12,6 = [14, 9]

b) 27,46 + 38,9 -43,2: 36 — 38,59 = [35, 55]

c) 15,96 : 3,8 = [4, 2]

d) 1,458 :2,7 = [0, 54]

e) 127,54 — 87,6 — 19,27 = [20, 67]
)

f) 8,15+ 14,23 + 39,6 — 18,5 = [43,48]

Cviceni 2.11.10

Vypocite;j:
a) (23,61 +12,4-3,9):0,3 =[239,9] e) 126,4 — 87,952 = [38,448|
b) (12,93 4 38,02 —41,15)-7,06 = [69,188] f) 36,11-3,6:2,3 = [56, 52]
c) 3,124+ 4,34+27,5+7,8 = [42,72] g) 23,4-72,6 =[1698, 84|
d) 140,62 : 8,9 = [15, §]

Cviceni 2.11.11

Vypocite;j:
a) 47,88 :3,8 =[12,6] e) 35,62:2,6 =[13,7]
b) 5,5746: 0,57 = [9, 78] f) 1,1286 : 0,57 = [1, 98]
c) 625,5:75 = [8,34] g) 12,388 : 3,8 = [3, 26|
d) 7,068:9,3 = [0, 76] h) 38,180:9,2 = [4,15]
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Cviceni 2.11.12
Vypocitej:
a) 21,28 :3,8 =[5, 6]
b) 1,134 :4,2 = [0, 27]

c) 2,622:0,57 = [4, 6]

Cviceni 2.11.13
Vypocite;j:
a) 21,28 :3,8 =[5, 6]
b) 1,134:4,2 = [0,27]

¢) 2,622:0,57 = [4, 6]

Cviceni 2.11.14
Vypocite;j:
a) 781,2:28 = [27,9]
b) 227,292 : 4,7 = [48, 36]
c) 6,70882:0,89 = [7,538]

)
)
)
d) 33,174:3,8 = [8,73]
e) 53,592 : 5,6 = [9,57]
f) 3499,2: 72 = [48, 6]
g) 19208 : 0,49 = [39 200]
)

h) 2,7608 : 2,8 = [0, 986]

d) 302,4:6,3 = [48]
e) 2,886 : 7,4 = [0, 39]

f) 45,58 : 86 = [0, 53]

d) 302,4:6,3 = [48]
e) 2,886 :7,4=[0,39]

f) 45,58 : 86 = [0, 53]

i) 45,201 : 57 = [0, 793]
i) 773,76 : 96 = [8,06]
k) 27066 : 0,39 = [69 400]

)

)

)

1) 12,4 -1000 = [12400]
m) 0,087 : 100 = [0, 000 87]
n) 9,4 -100 = [940]

0) 0,08 : 10 = [0,008]
)

p) 120 - 10000 = [1200 000]
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Cviceni 2.11.15

Vypocite;j:
a) 43,7 cm? [4370] mm?
b) 3,25 dm? = [32500] mm?
c) 0,0073 m? = [7300] mm?
d) 0,6 m® = [600] dm?
e) 12,5 hl= [1250] dm?®
f) 36,7 1= (36,7] dm®
g) 1300 cm?® = [1,3] dm®
h) 0,75 hl= [75] dm®
i) 15200 cm?® [15,2] dm?®

Cviceni 2.11.16

Vypocitej:
a) 38 1= [0,038] m?
b) 6,3 dm? = (6 300] cm?
c) 12305 cm?® = [12,305] dm®

Cvicéeni 2.11.17

j) 12,5 m® = [12500] dm?
k) 120 1= [120] dm

1) 0,5 dm® = [500]
m) 3,6 1= [3600]

n) 13,5 dm [13 500]
0) 1,2 dm [1200]

p) 1200 mm [1,2]

q) 0,2 1= [200]

d) 4,8 m® = [4800] 1

e) 4372 cm® = [4,372] 1
f) 736 1= [0,736] m®

Vypocitej obvod a obsah obdélniku ABCD: a = 12 ¢cm, b = 18 cm.

Cviceni 2.11.18

[0 =60 cm, S =216 cm?]

Vypocitej obvod a obsah pravothlého trojihelniku ABC s odvésnami

a = 18 cm, b =14 cm, ¢ = 20 cm.

[o=52cm, S =126 cm?
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Cviceni 2.11.19

Vypocitej povrch a objem kvadru: a =3 cm, b =6 cm, ¢ = 9 cm.

Cviceni 2.11.20
Vypocite;j:
a) 38 1=38 [dm®]
b) 4,3 dm® = [4300 cm?]

c) 4960 cm® = [4,96 dm”]

Cviceni 2.11.21
Vypocite;j:

a) 48°17 + 39°56' = [88°13/]

b) 39°48' -5 = [199°]

c) 72°45' +27°37 + 96°18' =

Cviceni 2.11.22
Vypocite;j:

a) 0,06:0,3=[0,2]

b) 0,5-0,07 = [0,035]

)

)

c) 0,09:0,3=[0,3]

d) 0,18:0,6 = [0, 3]
)

e) 0,4:0,01 = [40]

[S =198 cm?2, V = 162 cm?]

d) 720 1= [0,72 m?]
e) 2040 cm® = [2,04 ]
£) 4,3 m? = [4300 ]

d) 86°13' — 48°35' = [37°38/]

e) 43°12' : 4 = [10°48/]

£) 0,28: 0,14 = [2]

g) (0,7-0,4):1,4=0,2]
h) (3,6:0,09)-0,8 = [32]
i) (3,6+4,8):1,2 =[7]
i) (6,7+5,9):0,21 = [60]
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Cviceni 2.11.23

Vypocéitej a proved zkousku:

a) 39780 : 85 = [468]
b) 1296 : 36 = [36]

c) 10950 : 75 = [146]

Cviceni 2.11.24
Napis pod sebe a vypocite;j:

a) 4327 + 960 + 10897 + 123432 = [139 616]

¢) 9018 — 3359 = [5659]

)

b) 15723 + 873 4+ 9009 + 9019 + 37681 = 72 287]
)
)

d) 1689 — 765 = [924]

Cviceni 2.11.25
Vypocite;j:

a) 0,1+0,2=[0,3]

b) 0,3+0,8 =[1,1]

)

)

¢) 0,4+2,5=[2,9]

d) 1,8+1,1=2,9
)

) 2,4+ 1,8 =[4,2]

Cviceni 2.11.26

Vypocitej a proved zkousku:

a) 42458 : 46 = [923]

b) 33212 : 38 = [874]

£) 0,24 0,44 0,7 =[1,3]
g) 1,240,08 = [1,28]
h) 7+4,5=[11,5]

i) 1,05+ 0,5 = [1,55]

c) 14606 : 67 = [218]

d) 86826 : 87 = [998]
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Cviceni 2.11.27
Vypocitej a proved zkousku:
a) 31562 : 86 = [367]
b) 71994 : 78 = [923]

c) 37596 : 39 = [964]

Cviceni 2.11.28
Vypocitej a proved zkousku:
a) 17,76 : 3,7 = [4, §|
b) 1,932:0,84 = [2, 3]

)
)
c) 30,832:8,2 = [3,76]
d) 8:0,6 = [13, 3]

)

e) 0,98:0,03 = [32, 6]

Cviceni 2.11.29
Vypocite;j:
a) 13,810 = [138]
b) 365 : 100 = [3,65]
c) 23,6-1000 = [23 600]
)

d) 48 : 1000 = [0, 048]

Cviceni 2.11.30
Vypocite;j:
a) 13,2 cm? = [0,132] dm”
b) 15,8 dm? = [158 000] mm?

¢) 4,6 m* = [46000] cm?

d) 27506 : 34 = [809]
e) 10287 : 27 = [381]

f) 8740 : 19 = [460]

£) 0,29:0,4=[0,7]
g) 4,25:1,1=[3,8]
h) 1,3:0,7 =[1,8]
i) 5,603 : 0,23 = [24, 3]

e) 4,3-100 = [430]

)
f) 13,7 :100 = [0,137]
g) 0,05-1000 = [50]

)

h) 0,03 :1000 = [0,000 03]

d) 162,34 cm? = [16 234] mm?
e) 127,6 dm? = [12760] cm?

f) 17925 dm? = [179 250 000] mm?
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Cviceni 2.11.31

Vypocite;j:
a) 6,105:0,37 = [16, 5] c) 2631,6:6,8 = [387]
b) 132,57 : 27 = [4,91] d) 617,4:0,98 = [630]

Cviceni 2.11.32

Sestroj a + [+ v — d: a = 30°, f = 40°, v = 50°, § = 20°

Cviceni 2.11.33

Vypocite;j:
a) 120°38" — 42°50" = [77°48'] c) 38°17 + 42°38 + 56°29' = [137°24/]
b) 180°20' — 140°36" = [39°44] d) 140°57" — 28°18" = [112°39/]

Cviceni 2.11.34

Vypocitej, vysledky zaokrouhli na dvé desetinna mista:

a) 6,2:(3,5—24) = [5,64]

b) 8,3+9,1:3,2=[8,3+2,84=11,14]

) (8,349,1):3,2=[17,4:3,2 =5,44]

d) 0,99:3,6—0,24=1[0,28 — 0,24 = 0,04]
€) 0,7315: (1,5+1,25) = [0,27]

f) 6,35 —0,0812: 0,04 = [6,35 — 2,03 = 4, 32]

Cviceni 2.11.35

Sestroj trojihelnik ABC: a = 66 mm, b = 66 mm, ¢ = 106 mm. Ur¢i délky
jeho vysek.
[Va = 64 mm, v, = 64 mm, v, = 40 mm|
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Cviceni 2.11.36

Vypocitej:
a) 32°48" + 29°56' + 37°35" = [100°19/] e) 63°27 -3 =[190°21’]
b) 63°57 + 28°49 + 70°46' = [163°32’] f) 25°59" -6 = [155°54/]
c) 163°29" — 48°45 = [114°44/] g) 62°25' : 5 = [12°29']
d) 96°32" — 45°47" = [50°45/] h) 93°36" : 4 = [23°24/]

Cviceni 2.11.37

Rozloz na soucin prvociniteli:
a) 630=12-3-3-5-7]

b) 180 =[2-2-3-3-5]

Cviceni 2.11.38

Urci nejmensi spolec¢ny nasobek cisel:

a) 11307 50 — [150]

Cviceni 2.11.39

Urc¢i nejvétsiho spoleéného délitele ¢isel:

a) D2947196 = [2 7T = 98]

Cviceni 2.11.40

Urci vSechny spolecné délitele ¢isel:

a) Degooo=1[2-3-5=1{1,2,3,5,6,10,15,30}]

Cviceni 2.11.41

Urci nejmensi spoleény nasobek cisel:

a) N7 36 = |72 ¢) Ngp 60,150 = [900]

b) ns4 126,204 = [1 764] d) n210,204,90 = [4410]
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Cvicéeni 2.11.42
Vypocite;j:

)
b) (4,3+5,6):3 = [3,3]
c) 18,6: (7,1 —5,6) = [12,4]
)
)

Cviceni 2.11.43

Rozloz na prvocinitele:

a) 48=1[2-2-2-2 3]

¢) 100=[2-2-5-5]

)
b) 72=1[2-2-2-3-3]
)
d) 1

=[2-2-2.2-2.5]

Cviceni 2.11.44
Vypocite;j:

a) 384 cm = [3,84] m

b) 48 cm = [0,48] m

d) 13,6 km = [13600] m

e) 19384 g =  [19,384] kg

)
)
c) 27384 mm =  [27,384] m
)
)

f) 5,6 —6,9:3=3,3]

)
g) (5,2+7,6):2=1[6,4]
h) 19,8: (5,2 —3,7) = [13,2]
i) 33,28:6,4+8,6 = [13, 8]
i)

i) (0,246 -40) : 0,8 = [12, 3]

e) 936 =1[2-2-2-3-3-13
f) 186 =[2 -3 - 31]

g) 198=[2-3-3-11]

f) 8,7kg = [8700] g

g) 0,48 km = [480] m

h) 13,25m =  [1325] cm
i) 0,43m = [430] mm

j) 78,5 dm = [7 850] mm
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Cviceni 2.11.45

Vypocitej:
a) 5,966 : 1,9 = [3,14] c) 16,9+ 33,6:2,8 =[28,9]
b) 6,8 —24,5:7 =3, 3] d) 1742:6,7 = [260]

2.12 Provérky
Proverka 2.3 A

Prirozend ¢isla

1. Napis pod sebe a secti:

a) 27346 + 38914 + 175839 + 42967 = [285 066]
b) 36852 + 42918 + 96 708 + 9898 = [186 376]
¢) 342726 + 37915 4 87676 + 35999 = [204 316]
d) 26328 + 18953 + 11876 = [57 157]

Proverka 2.4 B

Prirozend ¢isla

1. Napis pod sebe a secti:

a) 99874 + 36852 + 96 876 + 49 777 = [283 379

)
b) 29857 4 39976 + 87 438 + 76 868 = [234 139]
c) 78966 + 87387 4 79976 + 83978 = [330 307]
)

d) 32971 + 11224 + 83923 = [128 118]
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Proverka 2.5 A

Prirozena cisla

1. Vypocitej pisemné:
a) 11376 : 48 = [237]
b) 2448 : 34 = [72]

)
)

c) 59346 : 18 = [3297]

d) 234 + 487 + 526 + 7294 = [8 541
)

e) 136294 — 87356 = [48 938]

Proverka 2.6 B
Prirozend ¢isla
1. Vypocitej pisemné:
a) 21384 : 54 = [396]

b) 8091 : 93 = [87]

)
)

c) 213108 : 43 = [4956]

d) 876 + 792 + 324 + 6 356 = [8 348]
)

e) 26725 — 9837 = [16 888]

Provérka 2.7 A
Prirozend ¢isla
1. Vypocitej pisemné:

a) 13584 : 48 = [283] c) 146370 : 82 = [1785]

b) 51136 : 64 = [799] d) 1183500 : 36 = [32875]
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Proverka 2.8 B
Prirozend disla
1. Vypocitej pisemné:
a) 20919 : 57 = [367]
b) 60496 : 76 = [796]

Proverka 2.9 A

Nasobeni a délent prirozenych cisel
1. Vypocitej pisemné:
a) 7609 -248 = [1 887 032]
b) 9008 - 611 = [5503 888]

)
)
¢) 36060 : 4 = [9015(Zkouska!)]
d) 16661 : 7 = [2380 (1) (Zkouska!)]

Provérka 2.10 B
Nasobent a délent prirozenych cisel
1. Vypocitej pisemné:

a) 7008 - 822 = [5760 576]

)
b) 3507 - 618 = [2167 326]
c) 35084 : 7= [5012(Zkouskal)|
)

d) 36845 :8 = [4605 (5) (Zkouska!)]

c) 294224 : 74 = [3976]

d) 1371916 : 28 = [48 997]

e) 9946 — 87 - 31 = [1857]
£) 196 - (1000 — 126) + 696 = [172 000]

g) 20000 — (153 + 209 + 47) - 38 = [4 458]

e) 8456 — 2897 = [1988]
£) (840 + 357) - 527 + 481 = [631 300]

g) 30000 — (840 + 37 - 506 + 1018) = [9 420]
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Provérka 2.11 A

Nasobek a delitel prirozeného cisla

1. Napis prvnich deset nasobkt ¢isla 37!
2. Napis vsechny nasobky ¢isla 14 vétsi nez sto a mensi nez 200!
3. Napis vsechny délitele ¢isel 36 a 72 a uspotradej je vzestupné!

4. 7 tady cisel 264, 332, 855 a 900 vypis postupné:

a) vSechna ¢isla délitelnd dvéma
b) vSechna ¢isla délitelna tfemi
c¢) vSechna ¢isla délitelné ¢étyfmi
d) vSechna ¢isla délitelnd péti

e) vSechna ¢isla délitelna Sesti
f) vSechna ¢isla délitelnd sedmi
g) vSechna ¢isla délitelna osmi
h) vSechna ¢isla délitelna deviti

1) vSechna cisla délitelna deseti

Provérka 2.12 B

Nasobek a delitel prirozenéeho cisla

1. Napi$ prvnich deset nasobku cisla 47!
2. Napis vSechny nasobky ¢isla 16 vétsi nez 100 a mensi nez 210!
3. Napis vsechny délitele ¢isel 64 a 90 a uspotradej je vzestupneé!

4. 7 tady cisel 165, 216, 540 a 620 vypis postupné:
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a) vSechna ¢isla délitelnéd dvéma
b) vSechna ¢isla délitelna tfemi
c¢) vSechna ¢isla délitelné ¢étyfmi
d) vSechna ¢isla délitelnd péti

e) vSechna ¢isla délitelna Sesti
f) vSechna ¢isla délitelnd sedmi
g) vSechna ¢isla délitelnd osmi
h) vSechna ¢isla délitelna deviti

1) vSechna cisla délitelna deseti

Provérka 2.13 A

Prvocisla a c¢isla sloZend

1. Najdi vSechny délitele ¢isel 54 a 89 a usporadej je vzestupné!
2. Rozloz vSechna uvedena ¢isla na soucin prvocisel: 75, 56, 363, 462.
3. Napis vsechna prvocisla, ktera jsou deéliteli cisel 24, 60, 81!

Proverka 2.14 B

Prvocisla a c¢isla sloZend

1. Najdi vSechny délitele ¢isel 78 a 97 a uspotradej je vzestupné!
2. Rozloz vSechna uvedena cisla na soucin prvocisel: 81, 48, 144, 200.

3. Napis vsechna prvocisla, ktera jsou déliteli ¢isel 42, 96, 125!

Proverka 2.15 A

Deélitelnost

1. Rozloz na soucin prvocisel ¢islo 420.

2. Urdi nejvétsiho spolecného délitele cisel 180, 420, 48.



KAPITOLA 2. 6. ROCNIK 71

3. Urdi vSechny délitele cisla 42.

4. Urci vSechny spolecné délitele ¢isel 90 a 75.

Proverka 2.16 B

Deélitelnost

1. Rozloz na soucin prvocisel ¢islo 630.

2. Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 108, 90, 126.
3. Urci vsechny délitele cisla 30.

4. Urc¢i vSechny spolecné délitele ¢isel 84 a 70.

Proverka 2.17 A

Deélitelnost prirozenych cisel a pisemné délent desetinnych cisel

1. Urcete, ktera z cisel 40, 45, 54, 75, 80, 90, 115 jsou soucasné délitelnéd tremi i péti.
2. Rozlozte cisla 36, 90, 144 na soucin prvocisel.

3. Najdéte nejvétsi spolecny délitel a nejmensi spolec¢ny nasobek ¢isel 12 a 18.

4. Urcete vSechny délitele ¢isla 48.

5. Ty¢ dlouha 2 m 10 cm ma byt roziezana na stejné dily tak, ze nejmensi dil nesmi byt
kratsi nez 40 cm. Kazdy dil je dlouhy cely pocet centimetrii. Urcete vSechna feseni
problému a v odpovédi uvedte pocet stejnych dilki a jejich délku v centimetrech.

6. Délte pisemné (nejugse na 3 desetinnd mista), zapiste zbytek a provedte zkousku
nasobenim:

a) 143:0,96 = b) 6,696 : 0,54 =

Provérka 2.18 B

Deélitelnost prirozenyjch cisel a pisemné délent desetinnych cisel

1. Urcete, ktera z ¢isel 54, 65, 75, 90, 100, 105, 115 jsou soucasné délitelna tfemi i péti.

2. Rozlozte c¢isla 60, 72, 200 na soucin prvocisel.
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3. Najdéte nejmensi spole¢ny nasobek a nejvétsi spolecny délitel cisel 18 a 24.
4. Urcete vSechny délitele cisla 60.

5. Lat dlouhé 22 dm 5 cm ma byt rozfezana na stejné dily dlouhé cely pocet centimetrii.
Nejmensi dil nesmi byt kratsi nez 20 cm. Urcete vSechny moznosti a v odpovédi
zapiste kolik je stejnych dilt a kolik méfi kazdy jeden z nich.

6. Délte pisemné (nejugse na 3 desetinnd mista), zapiste zbytek a provedte zkousku
nasobenim:

a) 99,84:2,6 = b) 6,045 : 8,4 =

Provérka 2.19 A

Porovndvani desetinnych cisel

1. Dopln spravné znaménko =, <, > k uvedenym dvojicim desetinnych cisel:

a) 6,756 7 f) 1023,4 123,45
b) 0,158 0,16 g) 30,562  3,4560
) 0,2 0,002 h) 7,9998 14,56
d) 1,1 1,10 i) 222,222 2000
e) 156,24 87,56 i) 13,4 13,400
f) 303,01 14,50

2. Sefad sestupné niZe uvedend ¢isla:
0,122; 12; 12,012; 120,12; 12,120; 1,202; 10, 12; 12, 20; 120; 122, 02; 0,021 2

3. Najdi vSechna prirozena cisla, ktera jsou fesenim danych nerovnic:
a) 6,356 > x > 3,02
b) a < 2,021

c) 98,23 <y < 102,999
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Proverka 2.20 B

Porovndvani desetinngch cisel

1. Dopln spravné znaménko =, <, > k uvedenym dvojicim desetinnych cisel:

a) 7,999 7999 f) 6,756 7

b) 13,4 13,000 g) 156,24 87,56
) 3000 333,333 h) 1023,4 1234
d) 24,60 24,66 i) 0,16 0,156
e) 3,650 30,652 i) 0,002 0,2

f) 1,110 11,10

2. Sefad vzestupné nize uvedend ¢isla:
212,01; 210; 22,10; 21,10; 2,102; 21, 120; 210, 21; 21; 0,21; 0,212; 0,002 1

3. Najdi vSechna prirozena cisla, kterad jsou fesenim danych nerovnic:
a) 201,45 > a > 197,906
b) 2,356 > x

c) 6,204 < z < 9,01

Proverka 2.21 A

Desetinnd disla

1. 23,5+ 47,26 + 1,347 + 12,06 = [84, 167]
2. 167,24 — 78,9 = [88, 34]

3. 26,35 — 14,08 = [12, 27]

4. 876,41 — 36,25 = [840, 16]

5.10,3-0,5 = [5,15]

6. 0,56:0,7 = [0, 8]
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Proverka 2.22 B

1.
2.
3.

Desetinna cisla

16,4 + 28,14 + 7,256 + 32,09 = [83, 886
146,15 — 27,6 = [118, 55

14,28 — 7,09 = [7,19]

978,87 — 72,43 = [906, 44]

12,3-0,2 = [2, 46]

3,2:0,4=[8]

Provérka 2.23 A

1.

Delitelnost, desetinnd cisla

Urci nejmensi spolec¢ny nasobek cisel 16; 14
n=112]

Urci nejvétsiho spolecného délitele ¢isel 36; 54
[D = 18]

Urci vSechny délitele ¢isla 36
[D={1,23,4,6,9, 12, 18, 36}]

Vypoéitej: 897,4 + 36,923 + 4, 713 + 96, 723 + 983, 4 + 38,726 =

[2057,885]
. Vypocitej: 6982354 — 196 826, 08 =
(6785 527,92]
. Vypocitej: 271,32 : 0,76 =
[357]

Vypocitej: 87,7 - 486,23 =
[42 642, 371]
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Provérka 2.24 B
Delitelnost, desetinnd cisla
1. Urci nejvétsiho spolec¢ného délitele ¢isel 675; 225
[D = 225]
2. Urci nejmensi spolecny nasobek cisel 15; 35
n = 105]
3. Urci vsechny délitele cisla 30
[D={1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}]
4. Vypocitej: 678,947 + 42,83 + 943,2 + 4,712 4+ 978, 5 + 436,892 =
[3085,081]
5. Vypocitej: 76,814 — 49,725 =
[27,089]
6. Vypocitej: 34,2 - 976,74 =
(33404, 508]
7. Vypocitej: 311,71 :0,73 =
[427]
Proverka 2.25 A
Desetinna cisla
1. Vypocite;j:
a) 27,3100 = [2730] e) 270 - 10000 = [2'700 000]
b) 279 : 100 = [2,79] f) 0,018 : 100 = [0,000 18|
c) 9,87-10000 = [98 700] g) 0,037 -1000 = [37]
d) 315:10000 = [0,031 5] h) 35000 : 10 = [3 500]
2. Preved:
a) 825 mm? = 8,25] cm? c) 127 dm = [12700] mm
b) 3,9 m? = [390] dm? d) 1,937 mm = [1,937] m
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Proverka 2.26 B

Desetinnad cisla

1. Vypocitej:
a) 3,14 -1000 = [3140]
b) 0,15: 100 = [0,001 5]
c) 27,3-100 = [2730]
)

d) 0,004 : 10 = [0,000 4]

2. Preved:
a) 915 cm? = [9,15] dm?
b) 12,4 cm? = [1240] mm?

Proverka 2.27 A

Prevadént jednotek

a) 37 cm = [370] mm
b) 48 dm = [4800] mm
c) bm3cm = [503] cm
d) 127 cm = [1,27] m

e) 970 - 100 = [97 000]
f) 325:100 = [3,25]

)

)
g) 0,008 - 10000 = [80]
h) 31,6 : 10000 = [0,003 1]

c) 385 mm = [38,5] cm
d) 28072 cm = (280, 72] m
e) 273 mm? = 2,73] cm?
f) 14 m? = [140000] cm?
g) 12km? =  [12000000] m?
h) 12393 mm? = (1,239 3] dm?
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Proverka 2.28 B
Prevadént jednotek
a) 327 mm = [3,27] dm e) 12 cm? = [1200] mm?
b) 185 dm =  [1850] cm f) 2km? = [2000000] m?
c) 12dm 5 mm = [1205] mm g) 18756 mm? = [1,8756] dm?
d) 36 dm = [3600] mm h) 36 dm? = [320 000] mm?
Provérka 2.29 A
Prevody jednotek
a) 3m = [300] cm h) 1 = [0,14] m
b) 23 m = [230] dm i) 2 mm = [0,002] m
c) 3m2cm= [302] cm j) 4 = [0,4] m
d) 4m3cm= [4,03] m k) 330 m = [0,33] km
e) 24 dm = [240] cm 1) 64 mm = [0,64] dm
f) 2dm 2 cm 2 mm = 2,22] dm m) 5dm 5 cm 5 mm = [555] mm
g) 4dm 4 cm 4 mm = [44,4] cm
Proverka 2.50 B
Prevody jednotek
a) 2 = [0,27] m h) 5m = [500] cm
b) 3 mm = [0,003] m i) 44 m = [440] dm
c) 5dm [0,5] m j) bm7cm = [507] cm
d) 4 [0,44] km k) 6m3cm = [6,03]
e) 81 mm = [0,81] dm 1) 14 dm = [140] cm
f) 8 dm 8 cm 8 mm = [888] mm m) 6 dm 6 cm 6 mm = [6,66] dm
)

g

7dm 7 cm 7 mm = [77,7] cm
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Proverka 2.51 A

1. pisemnd prdce

1. Napis pod sebe a vypocitej:

a) 927,54 + 67,423 + 895, 7 + 16,3 = [1 906, 963]

)
b) 834,925 — 768,14 = [66, 785]
¢) 3,26-7,4 = [24,124]

)

d) 4,212:0,18 = [23, 4]

2. Vypocitej:
(50,091 + 6,789) : (14,2 — 7,88) = 56,88 : 6,32 = [9]

3. Vypocitej:

a) 16,39 - 1000 = [16 390] e) 7 — [0, 78]

b) 7,82-100 = [782] £) 0,09 : 100 = [0, 000 9]
¢) 340 - 100 = [34 000] g) 6,36 : 100 = [0, 063 6]
d) 3,14-10 = [31,4] h) 12,3:10 = [1,23]

4. Vypocite;j:

a) 48 m = [0,048] km e) 760 dm = [76] m

b) 12 kg 42 g = [12,042] kg f) 38 kg = [0,038] ¢

¢) 7cm = [0,07] m g) 98 g = [0,098] kg

d) 4050 kg = [4,05] ¢ h) 38 km 54 m = [38,054] km

5. Sestroj pfimku p a bod A tak, aby bod A byl od ptimky p vzdalen 32 mm.

6. Sestroj obdélnik, jestlize plati: a = 5,5 cm, b = 33 mm.
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Proverka 2.32 B

1. pisemnd prdce

1. Napis pod sebe a vypocitej:

a) 97,854 + 34,18 + 976,25 4 408,06 = [1 516, 344|
b) 876,34 — 298,478 = [577,862]
6

c) 62,8-0,47 = [29,516]

)
)
)
d) 4,186 : 0,23 = [18,2]

2. Vypocite;j:
(102,98 — 58,34) : (0,28 +2,51) = 44,64 : 2,79 = [16]

3. Vypocite;j:

a) 72,56 - 1000 = [72 560] e) 68,4:10 = [6,84]

b) 9,53 - 100 = [953] f) 0,006 : 100 = [0, 000 06]
c) 8,16 100 = [816] g) 84,327 : 100 = [0, 843 27|
d) 34010 = [3400] h) 55,66 : 1000 = [0, 055 66]

4. Vypocitej:

a) 7 = [780] cm g) 2,8 km = [2800] m

b) 46 g = [0,046] kg h) 27 mm = [0,027] m
c) 2,3t =1[2300] kg i) 0,97 m = [970] mm
d) 72 mm = [0, 72] dm j) 75 g=1[0,075] kg
e) 0,96 cm = [9,6] mm k) 0,43 dm = [4, 3] cm

f) 8273 cm = [82,73] m 1) 360 kg = [3,6] q

5. Sestroj rovnobézné piimky a, b, aby byly od sebe vzdaleny 35 mm.
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6. Sestroj obdélnik, jestlize plati: a = 63 mm, b = 3,5 cm.

Provérka 2.33 A

1. Sestroj ¢tverec ABC'D: a = 32 mm.
2. Vypocite;j:
a) 15 dm = [150] cm c¢) 15 km = [1500] m

b) 27 mm = [2,7] cm d) 28 m = [280] dm

3. Vypocitej:
a) 27 m? = [2700] dm? c) 2736 cm? = [27, 36] dm?

b) 10 m? = [100 000] cm? d) 172 mm? = [0,017 2] dm?

4. Sestroj trojuhelnik ABC: |AB| = 4 cm, |BC| = 4 cm, |CA| = 4 cm. Uréi graficky
jeho obvod.

Proverka 2.34 B

1. Sestroj obdélnik ABC'D: |AB| = 45 mm, |BC| = 18 mm.
2. Vypocitej:
a) 56 cm? = [5600] mm? ¢) 1932 mm? = [19, 32] cm?

b) 12 dm? = [120 000] mm? d) 237 cm? = [0,023 7] m?

3. Vypocitej:
a) 28 m = [280] dm c) 27 km = [27000] m

b) 38 mm = [3, 8] cm d) 87 dm = [870] cm
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4. Sestroj trojuhelnik ABC: |AB| =4 cm, |BC| =4 cm, |CA| = 4 cm. Sestroj vSechny
jeho vysky.

Proverka 2.35 A
Uhly

1. Sestroj a + [ — 7, jestlize plati: a = 45°, § = 60°, v = 32°

2. Vypocite;j:

a) 120°18 — 58°36' = [61°42] e) 153°48' : 4 = [38°27]
b) 37°25' + 48°53' = [86°18/] f) 127°31' : 7 = [18°13/]
c) 25°42' -3 = [77°6/] g) 32°54' + 49°27' = [82°21/]
d) 18°52' - 5 = [94°20/] h) 176°27' — 85°49’ = [90°38/]

Proverka 2.536 B
Uhly

1. Sestroj a — 8 + v, jestlize plati: o = 85°, 8 = 30°, v = 90°

2. Vypocitej:
a) 143°27 — 87°49" = [55°38'] e) 127°54" : 3 = [42°38/]
b) 24°59’ + 37°14’ = [62°13/] f) 124°56' : 8 = [15°37']
c) 37°25" - 4 = [149°40/] g) 48°34" + 63°58" = [112°32/]
) )

d) 17°48 - 6 = [106°48/] h) 168°38 — 49°52" = [118°46/]
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Proverka 2.37 A

Uhly
Vypocitej:
a) 48°43' + 76°58" = [125°41'] d) 43°16’ : 4 = [10°49']
b) 43°27 -8 = [347°36/] e) 76°15" : 5 = [15°15/]
c) 94°32' — 65°49" = [28°43' f) 180° — (23°30" + 42°36') = [113°54/]

Provérka 2.38 B

Uhly
Vypocite;j:
a) 73°28" — 48°39" = [24°49'] d) 74°20' : 10 = [7°26]
b) 72°46’ + 35°37 = [108°23/] e) 87°9 : 7 =[12°27]
c) 48°36" -9 = [437°24/ ) 180° — (35°28' + 42°47") = [101°45’]

Proverka 2.59 A

Pololetni pisemna prdace z matematiky

1. Vypocite;j:
a) 32,5+ 20,04 = [52, 54] c) 0,56-2,3 =[1,288]
b) 48,01 — 39,5 = [8,51] d) 2,3856:0,42 = [5, 68|

2. Vypocitej:

a) 16,39 -1000 = [16 390] e) 7,8:10 = [0, 78]

) )
b) 7,82-100 = [782] f) 0,09 : 100 = [0, 000 9]
¢) 340 - 100 = [34000] g) 6,36 : 100 = [0, 063 6]
) )

d) 3,14-10 = [31,4] h) 12,3 :10 = [1,23]
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3. Sestroj trojuhelnik ABC), je-li ddno: |AB| = 7,6 cm, |BC| = 56 mm, |CA| = 7,5 cm.
Sestroj jeho vysky.

4. Vypocite;j:

a) Obsah obdélnika ABCD, je-li dano: |AB| = 72 mm, |BC| = 4,8 cm.
b) Obvod ¢tverce ABCD, je-li dano: a = 75 mm.

5. Vypocitej:
850 : (291 —121) +4-(16+3) — 23 =

6. Preved na uvedené jednotky:

a) 756 cm = [7,56] m d) 3874 kg = [3,784] t
b) 0,34 kg = [340] g e) 78 cm = [780] mm
c) 48 mm = [0,48] dm f) 87 g =[8,7] dkg

Proverka 2.40 B

Pololetni pisemna prdace z matematiky

1. Vypocite;j:
a) 47,6 + 98,07 = [145, 67] c) 0,87-4,6 =[4,002]
b) 72,06 — 47,8 = [24, 26] d) 2,8512:0,36 =[7,92]

2. Vypocitej:

a) 72,56 -1000 = [72 560] e) 68,4:10 = [6,84]

) )
b) 9,53-10 = [95, 3] f) 0,006 : 100 = [0, 000 06]
¢) 340 - 100 = [34000] g) 84,327 : 100 = [0, 843 27]
) )

d) 8,16 - 100 = [816] h) 55,66 : 1000 = [0, 055 66]
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3. Sestroj trojuhelnik ABC, je-li ddno: |AB| = 8 cm, 8 = 70°, | BC| = 52 mm.Sestroj
jeho vysky.

4. Vypocite;j:

a) Obsah obdélnika ABCD, je-li ddno: |AB| =72 mm, |BC| = 4,8 cm.
b) Obvod ¢tverce ABCD, je-li ddno: a = 75 mm.

5. Vypocitej:
53 - (4509 — 3573) + 37 - (144 :12) — 63 =

6. Preved na uvedené jednotky:

a) 876 mm = [87,6] cm d) 4583 mm = [4,583] m
b) 0,8 kg = [800] g e) 62 m = [620] dm
c) 8 cm = [0,08] m f) 75 mm = [0,075] m

Proverka 2.41 A

Deélitelnost, konstrukce trojuhelniku, obdélnik, ctverec

1. Rozloz na soucin prvocisel:
a) 96=102-2-2-2-2-3]
b) 28 =[2-2-7]

2. Urci nejmensi spolec¢ny nasobek cisel:
a) n30745 = [90]

b) Il487 60 — [240]

3. Urci nejvétsiho spoleéného délitele cisel:

a) Doz g0 = [9]

b) D42?70 = [14]
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4. Urci vSechny spolecné délitele cisel:
EL) D24,40 = [17 27 47 8}

b) D50’90 - []_, 2, 5, 10}

5. Sestroj trojuhelnik ABC: ¢ = 60 mm, a = 53 mm, o = 50°.

6. Vypocitej obvod ¢tverce ABC'D: a = 32 mm.
[0 =128 mm]

7. Vypocitej obsah obdélniku ABCD: a = 65 mm, b = 48 mm.
[S = 3120 mm?]

Provérka 2.42 B

Deélitelnost, konstrukce trojuhelniku, obdélnik, ctverec

1. Rozloz na soucin prvocisel:
a) 280=12-2-2-5-17]
b) 90=[2-3-3-5]

2. Urc¢i nejmensi spolecny nasobek ¢isel:
a) 1142’28 = [84]

b) 11367 54 — [108]

3. Urdi nejvétsiho spole¢ného délitele cisel:

a) Dsg o7 = [9]

b) D30?70 = [10]
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4. Urci vSechny spolecné délitele ¢isel:
a) D135745 = [1, 3, 5, 9, 15, 45]
b) Deo,40 = [1,2,4, 5,10, 20]

5. Sestroj trojuhelnik ABC: b = 53 mm, ¢ = 70 mm, [ = 40°.
6. Vypocitej obvod obdélniku ABCD: a ="7,3 cm, b = 4,8 cm.
[0 =242 cm]
7. Vypocitej obsah ¢tverce ABC'D: a = 76 mm.
[S = 5776 mm?]

Proverka 2.43 A

Delitelnost, konstrukce trojuhelniku, uhly, kvdadr

1. Jsou dana ¢isla 20, 28, 32:
a) Ur¢i aspoil tii jejich spoleéné délitele.
b) Ur¢i pravé dva spolecné nasobky ¢isel 20 a 32.

c¢) Napi$ mnozinu v8ech déliteli ¢isla 28.

2. Vypocitej povrch a objem kvadru s rozméry: a = 0,26 m; b = 55 cm; ¢ = 0,75 m.

3. Sestroj trojuhelnik ABC: a = 65°, v = 46°, b = 6,5 cm.

a) Zapis konstrukei.

)

b) Vypocitej velikost vnitiniho thlu .

c¢) Vypocitej velikost vnéjsiho thlu o'
)

d) Obloukem oznac¢ vrcholovy thel k thlu 5.
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Proverka 2.44 B

Delitelnost, konstrukce trojuhelniku, whly, kvdadr

1. Jsou dana cisla 210, 90, 70:
a) Ur¢i aspoil tii jejich spoleéné délitele.
b) Uréi pravé dva spolecné nasobky ¢isel 70 a 90.

¢) Napi§ mnozinu aspon Sesti délitelu ¢isla 210.

2. Vypocitej povrch a objem kvadru s rozméry: a = 48 cm; b = 0,25 m; ¢ = 62 cm.

3. Sestroj trojuhelnik ABC: a = 72 mm, ¢ = 56 mm, 5 = 120°.

a) Zapis konstrukei.

b) Co vis o vedlejsich tthlech?

)
)
¢) Co vi§ o vrcholovych thlech?
d)

Co vi$ o vnitinich thlech trojihelniku?

Proverka 2.45 A
Kvadr, krychle

1. Pievedte:

a) 251 = [25] dm? d) 650 1 = [0, 65] m?
b) 1,5 dm® = [1500] cm? e) 1220 cm® = [1,22] 1
¢) 1536 cm® = [1,536] dm? f) 2,3 m? =[2300] 1

2. Vypocitej objem a povrch krychle o hrané délky 1,2 m.

3. Vypocitej objem kvadru, ktery ma rozméry: a = 1,2 m, b = 650 cm, ¢ = 1500 mm.
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4. Kvadr m4 objem 1,68 m?. Jedna hrana méfi 0,6 m, druha 1,4 m. Vypoditej velikost
treti hrany.

Proverka 2.46 B
Kvadr, krychle

1. Pievedte:

a) 521 =[52] dm? d) 4501 = [0, 45] m®
b) 2,5 dm? = [2500] cm® e) 1050 cm? = [1,05] 1
c¢) 3820 cm?® = [3,820] dm? f) 3,2 m* = [3200] 1

2. Vypocitej objem a povrch krychle o hrané délky 2,1 m.
3. Vypocitej objem kvadru, ktery mé rozméry: a = 1,5 m, b = 58 cm, ¢ = 1200 mm.

4. Kvadr mé objem 2,4 m®. Jedna hrana méfi 0,8 m, druha 1,2 m. Vypoditej velikost
treti hrany.

Proverka 2.47 A

3. pisemnd prace z matematiky

1. Pozemek tvaru obdélniku méa délku 18,3 metrt a sitku 12,5 metri.Vypoctéte obsah
pozemku a zjistéte, kolik metrii pletiva je tfeba na jeho oploceni.

2. Najdi nejmensi spole¢ny nasobek a nejvétsi spoleény délitel cisel 18 a 24.
3. Vypocitej velikost tfetiho thlu trojuhelniku, je-li 5 = 64°30/, v = 45°20/.

4. 7 tady cisel......... vyber cisla délitelna:
a) tfemi b) étyfmi c¢) Sesti d) osmi

5. Vypocitej objem a povrch kvadru o rozmeérech 2,5 m, 12 dm a 180 cm.

6. Kvadr ma objem 1,68 m?. Jedna hrana mé&f{ 0,6 m a druhd 1,4 m. Jak je dlouh4
tfeti hrana kvadru?
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Proverka 2.48 B

3. pisemna prace z matematiky

1. Pozemek tvaru obdélniku je 21, 3 metrt dlouhy a 14, 5 metra siroky. Vypocitej obsah
pozemku a zjisti, kolik metrii pletiva je tfeba na jeho oploceni.

2. Najdi nejvétsi spolecny délitel a nejmensi spoleény nasobek cisel 24 a 30.
3. Vypocitej velikost tietitho thlu trojuhelniku, je-li o = 56°20/, v = 39°30'.

4. 7 tady cisel......... vyber cisla délitelna:
a) ttemi b) ¢tyfmi c¢) Sesti d) osmi

5. Vypocitej objem a povrch kvadru o rozmeérech 3,5 m, 160 cm a 15 dm.

6. Kvadr m4 objem 2,4 m?. Jedna hrana méii 0,8 m a druha 1,2 m. Vypo¢itej délku
treti hrany.

Proverka 2.49 A

Objem a povrch krychle a kvadru

1. Preved na uvedené jednotky:

a) 251 = [25] dm® d) 1050 cm® = [1,05] 1
b) 450 1 = [0, 45] m® e) 3820 cm? = [3,82] dm?
¢) 2,5 dm® =[2500] cm? f) 3,2 m*® = [3200] 1

2. Vypocitej povrch a objem krychle o hrané délky 2,1 metri.

3. Vypocitej objem a povrch kvadru dlouhého 1,5 m, Sirokého 58 cm a vysokého
1200 mm.

4. V nadrzi na vodu je 24 hektolitrti vody. Nadrz je 2,5 m dlouhd, 1,2 m Siroka. Do jaké
vysky saha voda v nadrzi?

5. Narysuj obraz sklenéné krychle o hrané 6 cm dlouhé ve volném rovnobézném zobra-
zeni.

6. Jakou hmotnost mé tram ze smrkového dreva, ktery je 4 m dlouhy, Siroky 20 cm a
vysoky 1 dm, kdyZ 1 dm?® smrkového dfeva méa hmotnost 0, 65 kg?
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Proverka 2.50 B

Objem a povrch krychle a kvadru

1. Preved na uvedené jednotky:

a) 1,5 dm?® = [1500] cm? d) 2,3 m?®=[2300] 1
b) 650 1 = [0, 65] m? ¢) 1,15 cm® = [0,001 15] dm?
¢) 251 = [25] dm® £) 1220 cm® = [1,22] 1

2. Vypocitej povrch a objem krychle o hrané délky 1,2 metru.

3. Vypocitej objem a povrch kvadru dlouhého 650 cm, Sirokého 1500 mm a vysokého
1,2 m.

4. V néadrzi na vodu naplnéné po okraj je 16,8 hl vody. Nadrz je 2 m dlouha, 1,4 m
siroka. Jaka je hloubka vodni nadrze?

5. Narysujte ve volném rovnobézném zobrazeni obraz prithledné krychle o hrané 5 cm
dlouhé.

6. Jakou hmotnost mé zlata cihla dlouhd 3 dm, Sirokd 15 cm a vysoka 50 mm, kdyz
1 dm? zlata m4 hmotnost 19, 3 kg?

Proverka 2.51 A

Kvddr, krychle, prevadent

1. Vypocitej povrch a objem kvadru: a = 32 cm, b = 450 mm, ¢ = 2,6 m.
2. Vypocitej povrch a objem krychle: a = 87 cm.
3. Vypocitej vysku kvadru: V = 32266 cm?, a = 73 cm, b = 26 cm.
4. Preved:
a) 5,8 cm? = [580] mm? ¢) 3,5 m® = [3500] dm?®

b) 6,4 m? = [640] dm? d) 237 mm?® = [0,237] cm?
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Proverka 2.52 B

Kvadr, krychle, prevadént

1. Vypocitej povrch a objem kvadru: a = 45 cm, b = 320 mm, ¢ =

2. Vypocitej povrch a objem krychle: a = 27 cm.

6,8 m.

3. Vypocitej vysku kvadru: V = 41416 cm?, a = 67 cm, b = 36 cm.

4. Preved:
a) 9,2 m? = [920] dm?

b) 7,6 cm? = [760] mm?
Proveérka 2.53 A
Zavereénd pisemnd prace

1. Napis pod sebe a vypocitej:

a) 235874+ 493896 4 894 378 + 753689 =
b) 874921 — 675438 =

2. Urd¢i nejmensi spolecny nasobek ¢isel 16; 14.

3. Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 36; H4.

4. Pieved:

a) 37 cm= [370] mm

b) 48 dm= [4 800] mm

¢) 5m 3 cm = [503] cm

273 mm? = [2, 73] cm?

)
)
)
d) 127 cm= [1,27] m
e)
) 1

f = [140000] cm?

¢) 2,9 cm® = [2900] mm?

d) 926 dm® = [0,926] m?

c) 8369 - 786 =
d) 29184 : 38 =

g) 12 km? = [12000 000] m?

h) 12393 mm? = [1,239 3] dm?

i) 76 1= [76] dm?

j) 4,1 dm? =
)
)

[4100] cm?
k) 4570 cm® = [4,570] dm?
1) 6,4 m® = [6400] 1
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5. Vypocitej povrch a objem kvadru: a = 42 cm, b = 38 cm, ¢ = 26 cm.
6. Vypocitej tfeti rozmér kvadru: V = 5418 cm?®, a =42 cm, b= 8,6 cm, ¢ =?

7. Sestroj trojuhelnik ABC: a = 45 mm, ¢ = 6 cm, [ = 60°. Sestroj jeho vysky a zmér
jejich velikost.

Proverka 2.54 B
Zaverecnd pisemnd prdce
1. Napis pod sebe a vypocitej:

a) 746 989 + 659 746 4 597 857 + 736 678 = c) 9478 - 867 =
b) 965832 — 367689 = d) 41172 :47 =

2. Urd¢i nejvétsiho spolecného délitele ¢isel 675; 225.

3. Urc¢i nejmensi spolecny nasobek ¢isel 15; 35.

4. Preved:
a) 327 mm= [3,27] dm g) 18756 mm? = [1,875 6] dm?
b) 185 dm= [1850] cm h) 32 dm? = [320 000] mm?
¢) 12 dm 5 mm = [1205] mm i) 43 1= [43] dm?
d) 36 dm= [3 600] mm j) 8,7 cm® = [8 700] mm?
e) 12 = [1200] m k) 3420 dm? = [3,42] m?
f) 2 km? = [2000000] m? 1) 2040 cm?® = [2,04] 1

5. Vypocitej povrch a objem kvadru: a = 5,8 dm, b = 24 cm, ¢ = 650 mm.
6. Vypocitej tfeti rozmér kvadru: V = 33712 cm?, a = 22,4 cm, b = 35 cm, ¢ =7

7. Sestroj trojuhelnik ABC: a = 5 cm, § = 60°, v = 45°. Sestroj jeho téZnice a zapis
jejich délky.



(3) 7. rocnik

3.1 Zlomky

3.1.1 Zapis zlomku

Kazdé déleni se da vyjadrit zlomkem.

18 1
18:3 = — 10:2=— 1:2=~= 1
3 2 2 (3.1)
1 —  Citatel
— —— zlomkova ¢ara
2 — jmenovatel

93
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Pravy zlomek Nepravy zlomek
Citatel je mensi nez jmenovatel Citatel je vétsi nez jmenovatel
3 2 1 5 3 5 11
8 5 4 6 2 3 8
Pravy zlomek je mensi nez 1 Nepravy zlomek je VEtS1 nez 1
Kazdy nepravy zlomek se d& prevést na celé cislo a zlomek.
8 _ . _ 13 9 _ . _ 13
: = 8:5 = 13 = = 9:6 = 1g
(3.2)
12 _ . — 2
T = 12:5 = 2%
3.1.2 SmiSena cisla
Smisené cislo se sklada z celého ¢isla a zlomku.
3 3 7 1 1
- =+1+4- —1-=-1—= l-=1+- —5==—-b—= 3.3
* 6 6 8 + 2 (33)
Uloha 3.1.1
Smigena ¢isla preved na nepravé zlomky:
Reseni:
) 7} o) Th= T3 = 14—y
b) 3§ b) 3§ _ 3-55+2 _ 15;2 _ 1?7
) 8% ) 8% _ 8-44+3 _ 32:3 _ %
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Uloha 3.1.2
Nepravé zlomky pieved na smiSend ¢isla:
Reseni:
a) & a) 2=22:7=31
17 17 _ _r2
b) & b) 3 =17:3=53
14 14 £ _ o4
3.1.3 Zlomek zapsany desetinnym cislem
Zlomek se da vyjadrit desetinnym cislem.
3 25
- = 3:5=0,6 — =25:100=0,25
5 ’ 100 ’
g = 3:8=0,375 (3.4)
Uloha 3.1.3

Preved na desetinnd ¢isla, zaokrouhli na setiny:

Reseni:

a)

$=3:7=0,428=0,43
b) 2 =23:18=1,277=1,28

=3
N—
gl e
oolcd
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Cviceni 3.1.1

Zlomky vyjadii desetinnym c¢islem zaokrouhlenym na setiny:

4 D )
L 057 2~ 0,56 = (0,42
7 [7 ] 9 [7 ] 12 [7 ]
2 1 15
~— = [0,11 — = [0,08 = = 2

Cviceni 3.1.2

Smisené zlomky vyjadii desetinnym c¢islem zaokrouhlenym na setiny:

4 1 1
1— = [1,36 3- = [3,1 4= = [4

3.1.4 Rozsifovani zlomku

Zlomek rozsitime, jestlize citatele i jmenovatele vynasobime stejnym cislem riznym
od nuly. Hodnota zlomku se nezméni.

Wl o
‘w
w
| &

w
w
Nej

Uloha 3.1 .4

Zlomek % rozSit:

Resent:
a) dvéma a) 3=32-125
b) tfemi b) i=5=1%
c) Ctyfmi ) i=11=1
d) péti d i=5=2
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Uloha 8.1.5

Preved na spoleéné jmenovatele zlomky:
Napovéda: Spolecnym jmenovatelem c¢isel je jejich spole¢ny nésobek. Nejmensi spolecny
nasobek c¢isel 2,3,4 je ¢islo 12. Zlomky tedy musime rozsitit tak, aby ve jmenovateli bylo
¢islo 12.

Reseni:

1 1_ 16 _ 6
3)5 3)5_%_5
2 2 _ 24 _
b) 2 b)3=31=1
3 3 _ 33 _

3.1.5 Kraceni zlomku

Zlomek vykratime, jestlize Citatele i jmenovatele vydélime stejnym cislem riznym od
nuly. Hodnota zlomku se nezméni.

6 B 6:3 B 2
9 9:3 3
Uloha 3.1.6
Vykrat zlomky:
Reseni
a) 2 a) 2= =1
84 84 84:2 _ 42:3 __ 147 _ 2
b) 31 D) 216 = 2103 = To55 = 357 = 5
12 12 12:2 _ 6:3 __ 2
) i ) E=Ts3=93=3
36 36 _ 366 _ 63 _ 2
d) 5 d) 5 = 906 = 155 = 3
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Cviceni 3.1.3
Vykrat zlomky:

a) 12 = [2] a) ¥ = [2] a) 5 = [7]
b) % =[3] b) 5 = [§] b) 3 =[]
o) % =[3] ¢) 5 =[3]

3.1.6 Porovnavani zlomku podle velikosti

Porovnavani zlomku podle stejného jmenovatele

Ze dvou zlomki se stejnym jmenovatelem je VEtSI ten, ktery ma vétsiho citatele.

6 4 6 4
Uloha 3.1.7
Porovnej zlomky podle stejného jmenovatele:
2 5
a) 5 &
3 1
b) £ s
Reseni:
a) Nejmensi spolec¢ny nasobek c¢isel 3 a 6 je 6, proto zlomky prevedeme na Sestiny.
2 _ 4
376
5_5 4 _5 2 _ 5
6= 6 4<5 = §5<i = [3<i
b) Nejmensi spolecny nasobek cisel 7 a 2 je 14, proto zlomky prevedeme na ¢trnactiny.
3 _ 6
7 14
1_ 7 6 7 3 _1
2= 1 6<7 = §<u = [F<3
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Cviceni 3.1.4

Porovnej zlomky podle stejného jmenovatele:

Di % -3 9i % >3
W & s> 9F % [B>4
0% & [B-3 Nk ¢ B>

Porovnavani zlomku podle stejného citatele

Ze dvou zlomki se stejnym C¢itatelem je VEtSI ten, ktery ma mensiho jmenovatele.

9 9 9 _ 9
Uloha 3.1.8
Porovnej zlomky podle stejného citatele:
2 10
a)3 &
b)s 1
Reseni:
a) Nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel 2 a 10 je 10, proto zlomky rozsitime tak, aby jejich
citatel byl 10.
2 _ 10
37 15
10 _ 10 _ 10 _ 10 2 _ 10
=15 =15 = g=13 = [F=13
b) Nejmensi spolecny nasobek ¢isel 3 a 7 je 21, proto zlomky rozsifime tak, aby jejich
citatel byl 21.
3 _ 21
5 35
721 21 _ 21 3 _ 7
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Cviceni 3.1.5

Porovnej zlomky podle stejného Citatele:

oolw
r
N =
oo|w
| S—
Y

S—

o
N2
glw N[
[« <]
—
juy
Sle
vV
=[S
—_
o
=
»—ll»—\ NN [OV]
[$23 [J¥)

3.2 Cela c¢isla

3.2.1 Absolutni hodnota ¢isla

|0

AN
[=N[<)]
[

>—‘|l—‘
e
V

gl~

Absolutni hodnota ¢isla je vzdalenost ¢isla na ¢iselné ose od nuly. Je to vzdy ¢islo
nezaporneé.
|3] = 3 absolutni hodnota 3 se rovna 3 (dilky)
| —3] = 3 absolutni hodnota -3 se rovna 3 (dilky)
o] = 0
Uloha 3.2.1
Vypocite;j:
) Bl + =5 — [6] + |[-8 — [T
=3 + 5 -6 + 8 - 7 3
4-1=5 — 3-]—-6] + 2-/4 =
b) = 4.5 — 3-6 4+ 2.4 =
20 — 18 + 8 = 10
| =36[ [ =3[ + [21f:[=7 — [-9[:[3]
c) = 36:3 + 21:7 - 9:3
= 12 + 3 - 3 12

!'Nésobeni a déleni ma pfednost pred séitanim a odéitanim
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3.2.2 Pocetni operace s celymi cisly

Sc¢itani a odc¢itani

a) Jsou-li znaménka stejna, znaménko opiSeme a absolutni hodnoty se¢teme.
+34+ 7=+ asetteme |[3|+|7|=+ asecteme 3+7=+10
—4—9=— aselteme |—4|+|—-9=+ asetteme 4+9=-13

b) Jsou-li znaménka rtzna, od ¢isla s vétsi absolutni hodnotou odeéteme ¢islo s mensi
absolutni hodnotou a ve vysledku napiSeme znaménko, které je pred cislem s vétsi
absolutni hodnotou.

3.5 — _9 [ 5—-3=2; 5| je vétsinez | — 3|, |
N | pfed 5 je minus, ve vysledku tedy bude minus |
B 6 —4=+42; 6] je v&tsinez | — 4|,
A6 = 42 | pfed 6 je plus, ve vysledku tedy bude plus
1043 — —7 10-3=7; |—10| je vétsi nez | + 3|,
- | pfed 5 je minus, ve vysledku tedy bude minus |
(3.5)
Nésobeni a déleni
a) Jsou-li znaménka stejna, vysledek je vzdy kladny.
(=3)-(=5) = 15 (=) (=) = (+)
(+4)-(+7) = 28 (+)-(+) = (+)
(+32): (+4) = 8 (+H):(+) = (+)
(=36) : (=4) = 9 (=):(=) = (+)
b) Jsou-li znaménka razna, vysledek je vzdy zéporny.
(+2)-(-6) = —12 (+)- (=) = (=)
(-3)-(+5) = -15  (=)-(+) = () @5)
(+28): (=7) = —4 (+): (=) = (=) '
(-1 (=):(#) = (=)

—18): (+6) = —3
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Cviceni 3.2.1

Vypocitej:
a) —9 — 8 =[~17] g) +5— 12 =[-1] ) —12 — 14 = [-26]
b) —8— 6 = [~14] h) 46— 13 = [7] m) +9 + 12 = [21]
c) —4—9=[-13] i) =8+ 17 =[9] n) +3 —8 =[-5]
d) +5+9 = [14] j) +9+4=1[13] 0) +3+8 =[11]
e) +4—10 = [6] k) —6+ 13 = [7] p) —7+11 = [4]
f) —7+15=[8]

Cviceni 3.2.2

Vypocite;j:
a) 3-(—8) = [—24] g) 14— 19 = [-5]
b) 4-(-9) = [-36] h) —23 — 35 = [-58]
c) —36: (—4) = [9] i) 26: (—2) = [~13]
d) 28: (-4) = [-7] j) —42:(=6) = [7]
e) 13 —18 = [-5] k) —9-(—6) = [54]
f) =16 — 11 = [-27] ) 7- [—21]

Cviceni 3.2.3

Vypoditej zpaméti (staci psat pouze vysledky):
a) =6+ (=7) = [-13] e) =4+ (—4) =[-8 i) —3—4=[-7]
b) =7+ (—6) = [-13] f) 5+ (=5) =[0] j) =5+ (-=5) = [-10]
¢) =8 —(=6) =[-2] g) 4—(—4)=[8] k) 4+ (—4) = [0]
d) —7—6=[-13] h) 5—(=5) = [10] 1) =5 —(=5) =10]
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Cviceni 3.2.4
Vypocite;j:

a) (+3)-(=9) = [-27] i) (+8) = (=9) = (+7) + (=6) = [4]

b) (=10) - (=6) = [60] J) (+8) - (+6) = [48]

c) (—=52): (+4) = [-13] k) (=11) 4+ (+12) — (+16) — (—13) = [-2]
(

d) (+38): (~19) = [-2]

)

)

)

)
e) —3—8+6+5=[0]
f) —4+6—10+18 = [10]
g) —4—9+3+6=[—4]

)

h) (~72): (~12) = [6]

Cviceni 3.2.5
Vypocite;j:

+3 4 (+8) = [11]

—9) + (—4) = [-13]

CvicCeni 3.2.6
Vypocite;j:

g) —8+14—25+13 = [—6]

h) 7—18 — 25+ 38 = [2]

i) (+8) = (+4) = (=9) = (+15) = [-2]
j) —6+10+ (+18) — (—32) = [54]

k) +8 — (—16) + (+24) + (—=7) = [41]
1) =3+ (+15) + (—28) — (+45) = [—61]



3.2. CELA CISLA

104

Cviceni 3.2.7
Vypocitej:

(13) — (—43) = [56]
78 — 94 418 = [2]

a

b

¢) —7T—5+3+9=0]

) +
)
)
d) 87— 96+ 15 = [6]
e) 62 — 85+ 13 + 94 = [84]
)

f) —25+31 — 42+ 3 = [-33]

Cviceni 3.2.8

g) 6+ (+8) = (=7) — (-3) = 12
h) 45 — 89 + 57 — 36 = [—23|
1) +8 + (+45) — (+27) — (—27) = [53]

)
)
)
i) —8+7—12+26 = [13]
k) —92 448 — 32 + 86 = [10]
)

1) —84 — 52 — 78 + 206 = [—8]

Vypoditej:
a) — = [-17] g) +9+4 =[13] ) +34+8=[11]
b) +4 — 10 = [—6] h) +3—8 = [-5] m) +5+ 9 = [14]
) —8+17=[9] i) —4—9=[—13] n) +6— 13 = [-7]
d) +9+ 12 = [21] D) +5—12=[-17] 0) —12— 14 = [—26]
e) — = [—14] k) =6+ 13 = [7] p) =7+ 11 = [4]
f) —7+15=[§]

Cvicéeni 3.2.9
Vypocite;j:

a) 15-(=5)+15: (=5) = [-78]
Cviceni 3.2.10
Vypocite;j:

a) 7 (—6):[(=18): (~9)] : 6 = [~3, 5]

b) 3-[(6—9)-7—2-(+10)] : 123 = [—1]

b) 15 (=5) — 15 : (=5) = [~72]
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Cvicéeni 3.2.11
Vypocite;j:
a) —3+2—6+4=[-3]
b) —7 — 19+ 65 — 28 = [11]
c) — (+8) + (+4) — (=10) + (—18) = [-12]
Cvicéeni 3.2.12
Vypocite;j:
a) —4+7—9+6=0]
b) —3 — 17+ 94 — 36 = [38]
c) + (4+6) — (+8) — (=12) + (—11) = [-1]
Cvicéeni 3.2.13
Vypocite;j:
a) —3+2—-6+4=[-3] f) —4—-9+3+6=[—4]
b) (=7) - (+8) = [-56] g) (=56): (—4) = [14]
¢) (+9) - (+6) = [54] h) (+68) : (—2) = [-34]
d) (—4) - (~9) = [36] i) (+28) : (+7) = [4]
e) (—27) — (—=36) + (—12) + (+6) = [3] j) +3 =9+ (=3) — (+4) = [-13]
Cviceni 3.2.14
Vypocite;j:
a) —4+6—10+ 18 = [10] f) (=52) : (+4) = [-13]
b) (+3)-(-9) = [-27] g) (+8) - (+6) = [48]
¢) (=72):(-12) = [6] h) (+38) : (=19) = [-2]
d) (=10)-(—6) = [60] i) (=11) + (+12) — (+16) — (—13) = [—
e) +8 —(=9) — (+7) + (—6) = [4] i) (=76) - (—9) = [684]

2]
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CvicCeni 3.2.15
Vypocite;j:

a) —9+8—10+12 = [1]

b) 6— 14+ 7 — 28 = [—29]

c) =9 —14 -3+ 26 = 0]

)

d) —43 +28+ 16 — 52 = [—51]

Cviceni 3.2.16

Vypoditej:
a) (+3)-(-6) = [-18]
b) (—9) - (-12) = [108]
c) (=3)-(=8) = [24]
d) (=5) = (=7) = 2]
) (

Cviceni 3.2.17
Vypocitej:

e) 15— 234 38 4 72 = [102]
f) 43— 19— 17+ 25 = [32]
g) 62— 58+ 14 — 27 = [—9]
h) 13 — 29 + 18 — 25 = [—23]

£) (+38) : (—19) = [-2]

g) (=6) — (+13) = [-19]

—4 48— 13+ 65 = [56]

)
)
h) —9—7+ 12+ 43 = [39]
i)
)

j) +(=13) = (+12) + (+4) = [—21]
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Cviceni 3.2.18

Vypocite;j:
a) —9+4—12+16 = [-1] f) 7—6+11+5=[17]
b) —12+4—13+8 =[-13] g) 13—12+11 -9 —7=[-4]
¢) —6+4—13+14=[-1] h) 36 — 64 + 25 — 16 = [—19]
d) —174+6—12+ 10 =[-13] )5+3—-1—-4—-7T+1=[-3]
e) 3—5—-2+13=[9] j) 6—3—5+34+5=16]

3.3 Procenta

3.3.1 Vypocet procentové Casti

Pro cento ( latinsky ) = sté ¢ast, jedna setina

38% z néceho je 38 setin z néceho.
38% z 97 je 0,38 z 97. Pismeno z nahradime znaménkem pro nasobeni.

1
—_ ]_ _ — . 1 _ — = .
210 5 0 5 5 (3.7)
Uloha 5.5.1
Vypocite;j:

38% 297 = 0,38 - 97 = 36, 86
38% 297 = 36,86
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Cviceni 3.3.1
Vypocitej:
a) 105% z 56 = [58, 8|
b) 48% = 152 = [72, 96]

c) 118% 21932 = [2279, 76]

)
)
)
d) 96% 218 = [17,28]
e) 107% ze 128 = [136, 96]
£) 28% 2350 = [98]
)

g) 27% 21800 = [486]

Cviceni 3.3.2

Zaokrouhli na dvé desetinnd mista:

a) 1,8% > 4820 = [86, 76]
b) 10, 4% = 220 = [22, 80]

c) 21,5% 287,3 = [18,77]
d) 9,5% 2399 = [37,91]

f) 78% 21615 = [1259, 70]

)

)

)

)

e) 84% 235 = [29, 40]

)

g) 37,3% 26 = [2,24]
)

h) 0,82% ze 428 = [3, 51]

h) 45% 239 = [17, 55]
i) 110% 2206 = [226, 6]

J

)
) 53% 260 = [31, 8]
k) 48% 212 = [5, 76]
1) 7% 21329 = [93, 03]
)

m) 325% 28 = [26]

i) 97% 21,08 = [1, 05]
i) 0,2% 232 = [0, 06]
k) 4,8% 21988 = [95, 42]

)

)

)

1) 37%ze 14 = [5, 18]

m) 72,3% 289 = [64, 35]

n) 425% 2814 = [34, 60]

0) 13% 2927 = [120, 51]
)

p) 0,24% ze 103 = [0, 25]
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3.3.2 Vypocet zakladu
15% =21 100% =7
100% ziskame kdyz 21 vydélime 0, 15.
921:0,15=140  100% = 140 (3.8)

Uloha 3.3.2
Vypocite;j:
38% 297 = 0,38 -97 = 36,86
38% 297 = 36, 86

Cviceni 3.3.3
Vypocite;j:

a) 24% =324 100% = [1 350]

b) 84% = 12264 100% = [14 600]
¢) 7,6% = 9348 100% = [123 000]

e

)
)
)

d) 93,5% =0,2618 100% = [0, 28]
) 112,4% = 4,8332 100% = [4, 3]
)

f) 0,38% =1,4516 100% = [382]

Cviceni 3.3.4

Zaokrouhli na dvé desetinné mistas:
a) ™% =24 100% = [342, 86]
b) 9,2% = 21 100% = [228, 26]

c) 43% =78  100% = [181,40]

g

h
i
J

k
1

4,3% = 43,301 100% =

[1007]

275,3% = 2274,5286  100% = (826, 2]

180,7% = 132,6338 100% = [73, 4]

48% = 305,76 100% =
0,4% =56  100% =

d) 0,4% = 3,5

e) 16% =4,5

f) 210% = 17,5

)
)
)
i) 926% = 7546,9 100% =
)
)

100% =
100% =

100% =

815]

637]

(14 000]

(875, 00]
[28,13]

8,33]
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Cviceni 3.3.5

Vypocitej zaklad s pfesnosti na setiny, jestlize plati:

a) 89 =38%  100% = [234, 21] d) 58,6 = 4,52%
b) 73=98%  100% = [74,45] e) 4,7=13,7%
) 6,4=206%  100% = [3,11] f) 13500 = 76%

3.3.3 Vypocet poctu procent

100% = [1296, 46]
100% = [34, 31]

100% = [17763,16]

21 z néceho je 21 z setin néceho a dostaneme procenta.

21ze 140 =212z 1,4=21:1,4=15%

21 z 140 je 21 z 1,4. Pismeno z nahradime znaménkem pro déleni.

(3.9)

Cviceni 3.3.6
Vypocite;j:

24,36 z 58 = [42%] g) 42 7 38 = [110, 53%]
36,86 z 97 = [38%] h) 112 2 97 = [115, 46%]

9,116 z 8,6 = [106%] i) 1380 z 2400 = [57, 5%

)
)
) )
d) 15,3892 7 97,4 = [15, 8% i) 62 ze 150 = [41, 33%)
) 54,9 ze 75 = [73, 2%) k) 494 z 2600 = [19%]
) )

83 z 96 = [86,46%] 1) 312 z 390 = [80%]
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3.3.4 SmisSené ulohy

Cviceni 3.3.7
Vypocite;j:
a) 45 ze 150 = [30%]
b) 96 ze 400 = [24%]
c) 14 ze 70 = [20%)]

Cvicéeni 3.3.8
Vypocite;j:

a) 27% z 58 = [15, 66]
b) 26% = 52,78  100% = [203]
) 17% =238  100% = [1 400]

Cviceni 3.3.9

Vypocitej zaklad, jestlize plati:

a) 18% =1204  100% = [4300]

)

b) 35% =91  100% = [260]

) 27% =1944  100% = [7 200]
)

d) 120% =91,2  100% = [76]

Cviceni 3.3.10
Vypocite;j:
a) 38% z 96 = [36, 48]
b) 54% z 8,7 = [4, 698]
c) 28% z 92 = [25, 76]
d) 0,3% z 825 = [2,475]

d) 16,8 ze 112 = [15%]
e) 40 z 25 = [160%)

£) 5.6 ze 70 = [8%]

d) 18 ze 72 = [25%)]
e) 329 z 2350 = [14%)
£) 38% z 95 = [36, 1]

e) 108% = 68,04  100% = [63]

f) 83% = 88,81  100% = [107]

)
)
g) 237% = 18,486  100% = [7, 8
h)

0,36% = 0,01764  100% = [4,9]

e) 48% 7z 58 = [27,84]

f) 168% z 1893 = [3 180, 24]
g) 0,4% z 1874 = [7, 496

)

h) 28% z 237 = [66, 36]
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Cviceni 3.3.11
Vypocitej:

a) 36 ze 105 = [34, 3%

b) 82 ze 102 = [80, 4%

)

)

c) 48 ze 156 = [30, 77%]

d) 123 z 857 = [14, 35%)
)

e) 96 z 80 = [120%]

Cviceni 3.3.12

Vypocitej:
a) 0,86% = 0,8256 100% = [96]
b) 72% = 201,6 100% = [280]
c) 76% = 40, 28 100% = [53]
d) 29% = 1026, 6 100% = [3 540|

Cviceni 3.3.13
Vypocite;j:

a) 48% z 4,35 = [20, 88)]
b) 0,86% z 43,2 = [0,37152]

)

)

¢) 3,2% z 874 = [27,968]

d) 127% z 306 = [388, 62]
)

e) 315% z 0,75 = [2, 362 5]

£) 72 2 96 = [75%]
g) 48 z 527 = [9, 1%]
h) 66,36 z 237 = [28%]
i) 129,36 z 98 = [132%]

i) 5,0076 z 3,9 = [128, 4%]

h) 84% = 12264

e) 16% = 6200  100% = [38 750]

f) 45% =212,4  100% = [472]

g) 112% = 43,568  100% = [38, 9]
)

100% = [14 600]

f) 118% z 473 = [558, 14]
g) 76% z 85 = [64, 6]
h) 0,18% z 0,72 = [0, 001 296]

i) 110% z 206 = [266, 6]
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3.3.5 Slovni alohy

Cviceni 3.3.14

Rodina Novakova plati mésiéné za byt 1500 K&, coz je 12% jejich piijmu
za mésic. Rodina Polékova plati stejné ndjemné, které predstavuje 16% jejich
mésicnich prijmi. Vypocite] mésicni piijem kazdé rodiny.

Cviceni 3.3.15

Pri stielbé trestnych hodid v kosikové dosahlo prvni druzstvo 39 bodi
z 68 hodt. Druhé druzstvo dosahlo z 89 hodi celkem 46 boda. Které dru-

vvvvvv

Cviceni 3.3.16

Z4ci psali diktéat, ktery obsahoval 80 slov. Helena napsala chybné 5% slov,
Olga a Jirka méli spravné 90% slov, Petr a Véra napsali spravné 85% slov.
Kolik slov napsal spravné kazdy z péti zaka?

Cviceni 3.3.17

Zimni boty puvodné za 1000 K¢ byly zlevnény o 10% . Po néjaké dobé je
obchodnik opét o 10% zdrazil. Za kolik K¢ je nakonec prodéaval ? Kolik procent
ptvodni ceny ¢inila konecné cena bot?

Cviceni 3.3.18

Zaméstnanec dostal v prosinci mimotradnou odménu 1400 K¢, coz je 17,5%
jeho mésicéni mzdy. Jaké je jeho mésicni mzda?

Cviceni 3.3.19

Délnikova mésiéni mzda ¢ini 8 000 K¢é. V lednu dostal mimorddnou odménu
ve vysi 32% jeho mzdy. Kolik K¢ dostal za odménu?
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CvicCeni 3.3.20
V diktaté o 80 slovech se dopustili nékteri zaci chyb. Olga a Jirka mé&li 10%

slov Spatné, Helena byla tspésnéd v 95% vsech slov a Petr s Vérou méli dobfe
jen 85% slov. Kolik slov napsal spravné kazdy z téchto 5 zakt?

Cviceni 3.3.21

Kazdéa ze dvou rodin na sidlisti platila stejny mési¢ni najem za sviij byt ve vysi
1200 K¢. Pro prvni rodinu to pfedstavovalo 8% mésic¢nich pfijmu a pro druhou
10% mésicnich pfijmut. Jaky byl mésiéni ptijem kazdé z obou rodin.

Cviceni 3.3.22

Dvé druzstva hazené trénovala stielbu trestnych hodt. Prvni druzstvo z 68 po-
kusti zasahlo branku devétatiicetkrat, druhé pak zasdhlo branku Sestatiicet-
krat z 89 hodt. Vyjadii tspésnost kazdého druzstva v procentech.

Cviceni 3.3.23

Obchodnik prodaval zimni bundy za 1000 K¢. Protoze po nich byla velika
poptéavka zdrazil je o 10%. Na jafe se vSak Spatné prodavali, proto je opét
0 10% zlevnil. Za kolik K¢ se prodavali na jafe? Kolik procent ptivodni ceny
staly bundy na jate?

Cviceni 3.3.24

Cerpadlem o vykonu 25 litrfi za sekundu se naplni nadrz za 1 hodinu a 12 mi-
nut. Za jak dlouho se naplni nadrz cerpadlem o vykonu 20 litrt za sekundu?

Cviceni 3.3.25

Osm délniki provede tklid stavenisté za 6,5 hodiny. Kolik délniki by muselo
pracovat, aby byl uklid hotov jiz za 4 hodiny?

Cviceni 3.3.26

V 7.B ze 20 zaku 18 chodi na pocitace. Kolik je to procent?
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Cviceni 3.3.27

Z 80000 letadel, které vyrobilo Némecko za posledni tii roky druhé svétové
valky, znicila Sovétska armada 75 000. Kolik je to procent?

Cviceni 3.3.28

Ze 760 zékt zakladni skoly bylo 25% vyznamenanych, 74,5% prospélo a
ostatni zaci neprospéli. Vypocitej, kolik zakt skoly bylo s vyznamenénim,
kolik prospélo a kolik neprospélo.

Cviceni 3.3.29

Z 540 zaki skoly bylo 20% vyznamenanych, 75% prospélo, ostatni neprospéli.
Kolik zakt bylo s vyznamenanim, kolik prospélo, kolik neprospélo?

Cviceni 3.3.30

Kolik soucéastek objemu 9,5 cm?® vyrobi délnik z tyc¢e o objemu 0,001 m?,
jestlize odpad ¢inil 5%7

Cviceni 3.3.31

Kolik soucastek objemu 8,5 cm?® vyrobi délnik z ty¢e o objemu 0,001 dm?,
jestlize odpad ¢inil 15%?

Cviceni 3.3.32

Z 540 zéku skoly bylo 20% vyznamenanych, 75% prospélo, ostatni neprospéli.
Kolik zaki bylo s vyznamenanim, kolik prospélo, kolik neprospélo?

Cviceni 3.3.33

V 7.A t¥idé je 36 zaka. S vyznamenanim prospélo 9 zakt. Kolik procent zaku
tvorii zbytek tridy?
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Cviceni 3.3.34

V 7.B je 32 zéku, z nichz 25% se udi anglicky jazyk. Kolik zdkt se neudi
anglicky jazyk?

Cviceni 3.3.35

V internaté je 65 zakt. Z toho je 40 chlapct a 25 dévcéat. Kolik procent je
chlapci a kolik dévcat?

Cviceni 3.3.36

Kolik procent bude ¢init odpad pfi vyrobé tésnicich podlozek, budou-li se
vyrabét ze Ctvercovych desek o délce strany a = 20 cm. Podlozka mé tvar
a rozméry podle obrazku v mm. Uvazte, kolik tésnicich podlozek je mozné
vyrobit z jedné desky.

dy =1 cm ... vnit¥ni pramér podlozky

dy
dy =5 cm ... vnéjsi primeér podlozky

Cviceni 3.3.37

Dilna méla za mésic vyrobit 800 vyrobkt. Na kolik procent splnila plan, jest-
lize vyrobila 840 vyrobka?
[105%]

Cviceni 3.3.38

V byvalé NDR zaujimala zemédélska piuda 42% rozlohy zemé, kterd byla
108178 km?*. Vypoditej rozlohu zemédélské pidy v byvalé NDR.
[45 434,76 km]
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3.4 Pomeér, postupny pomér

Cviceni 3.4.1

Zkrat na zakladni tvar poméry:

a) 18:36 24 : 36 30 : 36 1:2]  [2:3] [5:6]
b) 60:35 60 : 24 60 : 4 [12:7] [5:2] [15:1]
c¢) 500 : 100 25 : 100 75 : 100 [5:1]  [1:4] [3:4]
d) 1000 : 850 100 : 10 [20:17] [10:1]
Cviceni 3.4.2

Uved na zékladni tvar poméry:
a) 4:21 2: % 43 : 55 8:5] [6:1] [9:11]
b) 0,7:2/1 %% %:0,4 1:3] [65:4] [5:3]
¢) 85:52 350 : 122,5 0,048 : 0,08 [3:2] [20:7] [3:5]

Cviceni 3.4.3

Udej v zékladnim tvaru pomeér velicin:

a) 9cm a9 mm (10 : 1]
b) 4cma2m [1:50]
¢) 350 ga 3 kg [7 :10]
d) 6 K& a 50 haléi [12:1]
e) 8% hla2001l (33 : 8]
) 5ma0,5km [1:100]
g) lmmalkm [1:1000000]

Cviceni 3.4.4

Predsin je 4,95 m dlouha, 110 cm Siroka. Jaky je pomér délky a Sitky predsiné?
9 : 2]

Cviceni 3.4.5

Plné cihla vazi 4}l kg , dérovana 2% kg. V jakém pomeéru je vdha dérované
cihly k vaze cihly plné?
11
[37]
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Cviceni 3.4.6

Zaci letos odpracovali na tipravé okoli $koly 2 350 hodin. Bylo to o 350 hodin
vice, nez loni. Porovnej pomérem pocet hodin odpracovanych letos a loni.

(47 : 40
CvicCeni 3.4.7
Udej pét libovolnych dvojic ¢isel, aby byla v poméru:
a) 7:3 [14:6; 21 :9; 28 :12; 35:15; 42 : 18]
b) 3:4 [5:8; 10:16; 15:24; 20: 32; 25 : 40|

Cviceni 3.4.8

Rozmeéry vlajky jsou v poméru 2 : 3. Jak dlouha je vlajka, ktera méri na sirku
36 cm?
(54 cm)|

Cviceni 3.4.9

Rychlost automobilu a motorového kola byly v poméru 5 : 3. Jezdec na mo-

torovém kole ujel 22 km. Kolik kilometri ujel v téze dobé automobil?
(362 km]|

Cviceni 3.4.10

Vék syna a otce jsou v poméru 4 : 9, stari dcery a otce v pomeéru 2 : 5.
Vypocitej vék obou sourozenct, je-li otci 45 let. V jakém pomeéru je vék obou
sourozencu?

[syn 20 let; dcera 18 let; syn : dcera = 10 : 9]

Cviceni 3.4.11

Délnice vydélavala za hodinu 4, 50 K¢. Po zapracovani ji byl plat zvysSen o 3 K¢
za hodinu. V jakém poméru ji byl plat zvysSen?

[5: 3]



KAPITOLA 3. 7. ROCNIK

119

Cviceni 3.4.12

Tram ze syrového dieva vazi 85 kg. Pocita se, ze vyschnutim se jeho vaha
zmensi v pomeéru b5 : 6. Kolik kilogrami bude vazit tram po vyschnuti?

Cviceni 3.4.13

70,83 kg]

Vyvrtani otvori do dna bednicky pro péstovani sazenic obyc¢ejnym vrtakem
trvalo 42 minuty. Kdyz se pouzilo ruc¢ni vrtacky, byly vyvrtany za polovi¢ni
dobu otvory do 3 bednicek. V jakém pomeéru se pouzitim ruc¢ni vrtacky zkratila
doba, pottebna k vyvrtani otvori do jedné bednicky?

Cviceni 3.4.14

Zvétsi v pomeéru 3 : 2 cisla:

a) 18 [27]
b) 42  [63]
c) 0,64 [0,96]
d) 5 [7,5]

Cviceni 3.4.15

Zmensi v poméru 5 : 8 ¢isla:

a) 24 [15]

) 12,8 [8]

)
b) 120 [75]
)
d)

2600 [1625]

Cviceni 3.4.16

[1: 6]

d) 135 [202,5]
e) 96,64 [144,96]
£) 0,709 [1,063 5]

d) 0,132 [0,0825]

e) 51 [3,3]

1
3

f) 142 [9]

Davky na velkou babovku jsou 5 vajec, 150 g tuku, 250 g cukru, 0,5 li-
tru mléka, 400 g mouky. Uprav vSechny davky na malou babovku ze 3 vajec.
[90 g tuku, 150 g cukru, 0,3 1 mléka, 240 g mouky]



3.4. POMER, POSTUPNY POMER 120

Cviceni 3.4.17

K pripravé rizota s telecim masem pro 10 stravnikd v dietni jidelné se spo-
trebuje 0,8 kg ryze, 650 g teleciho masa, 300 g mrkve, 50 g hladké mouky,
50 g masla, a 20 g soli. Jakého mnozstvi jednotlivych druhti potravin bude
tfeba, ptfibude-li v jidelné 14 stravniki?
1,92 kg ryze, 1560 g masa, 720 g mrkve,
120 g mouky, 120 g méasla a 48 g soli

Cviceni 3.4.18

V roce 1961 jsme meli 23997 lékart, v roce 1937 jich bylo 11684. V jakém
poméru vzrostl u nas pocet lékari od roku 1937 do roku 19617 Obé disla

napred zaokrouhli na 2 platné cislice.
[2:1]

Cviceni 3.4.19

Kdyz si chtél délnik v prvé republice (v r. 1937) koupit 1 kg chleba a 1 kg sa-
lamu, musel pracovat 6 hodin 22 minut, zatimco v r. 1960 jen 4 hodiny a 52 mi-
nuty. V jakém pomeéru se prislusna doba zkratila?

[146 : 191]

Cviceni 3.4.20

V 1. 1961 jsme méli 55 pfehrad a bylo v nich zachyceno 1365 miliontt m?® vody.
V r. 1965 jiz 77 prehrad a jezera, kterda se za nimi vytvorila, zadrzela asi
2 580 miliontt m? vody. V jakém poméru vzrostl do roku 1965
a) pocet prehrad? (7 : 5]
b) objem zadrzené vody? (172 :91]

Cviceni 3.4.21

Dva bratfi maji dohromady 45 ofechti. Kdyby mladsi dal starsimu dva ofechy;,
mél by starsi 1% krat vice ofechi, nez mladsi. Kolik ofechti mél kazdy?
[20 ofechii a 25 ofechi]
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Cviceni 3.4.22

Vjedné sklenici je % litru vody, ve druhé % litru vina. Z prvé sklenice prelijeme
0, 1 litru vody do druhé a zamichame. Pak pfelijeme 0, 1 litru z druhé sklenice
do sklenice s vodou. V jakém poméru bude voda a vino v prvé sklenici a

v jakém ve sklenici druhé?
[5:1;1:5]

Cviceni 3.4.23

Strany trojihelniku jsou v poméru 3 : 4 : 2 a jeho obvod méti 54 dm. Vypocitej
délku jednotlivych stran a zjisti, zda je trojuhelnik pravoihly.
[18 dm : 24 dm : 12 dm; neni]

Cviceni 3.4.24

Strany trojihelniku jsou v poméru 2 : 3 : 4 a jeho obvod méfi 27 cm. Vypocitej
délku jednotlivych stran a zjisti, zda je trojuhelnik pravotuhly.
[6 cm : 9 cm : 12 cm; neni|

Cviceni 3.4.25

Nékteré z nasledujicich zapist neplati, naleznéte je:

a) 7:5=21:15 J|ano| d) =3:4 [ne|

1.1
3" 4
b) 4:7=8:15 [ne] €) 1,7:10=10:5% [ne]

c) 2:3,5=20:36 [ne]

Cviceni 3.4.26

Z pomeért 2,5 : 4 3% :5 14 : 20 jsou si dva rovny. Vyhledejte je a sestavte
z nich ameéru.

[33:5=14:20="7:10|

N =
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Cviceni 3.4.27

Vypocitej neznamy ¢len améry:

a) 1:5=3:2 [x=15] d) 0,8:1,2=0,24:2 [x=0,36]
b) x:21=4:12 [x=7] e) 900 :y=45:7 [y =140
c)4:9=6:2 [x=13,5] f) 13:20=2:9¢ [z =6,24]

Cviceni 3.4.28

Vyjadfi co nejmensimi celymi ¢isly postupné poméry:

a) 10:15:35 [2:3:7] d)2:2: L [9:10:7]
b) 80:48:24 [10:6: 3] e) 13:52:2,5 [7:22:10]
c) 1,2:5,4:4 [6:27:20] f) 0,4:13:1 [6:20:15]

Cvicéeni 3.4.29
Céastku 1000 K& rozdal:

a) na dvé ¢astky v poméru 3:2 [600 : 400]
b) na tii ¢astky v poméru 3:8:9 [150 : 400 : 450]

¢) na Ctyri ¢astky v poméru 1:3:2:4 [100 : 300 : 200 : 400]

Cviceni 3.4.30

Na jednom konci tyce dlouhé 1,5 m je zavéSeno bfemeno 7 kg, na druhém
23 kg. Ve kterém bodé je tfeba ty¢ podeprit, aby byla v rovnovaze?
[35 cm od tézsiho bfemene]

Cviceni 3.4.31

V kusu mosazi, ktery vazi 5 kg, je 40 dilt médi, 26 dilt zinku, 1 dil olova.
Kolik je v mosazi kilogramti médi, zinku a olova? Pocitej na setiny kilogramu.
(298, 5 dkg meédi, 194 dkg zinku, 7,5 dkg olova]
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3.5 Meéritko planu, mapy

Cviceni 3.5.1

Vzdalenost z Turnova do Jablonce n.N. je 22 km. Jakou tseckou bude tato

vzdalenost znazornéna na mapé s méfitkem 1 : 250 0007
(8,8 cm]

Cviceni 3.5.2

Na planku byly rozméry obdélnikové desticky 8 a 6 cm. Skuteéna desticka
z plexiskla byla k planku v poméru 7 : 2. Jaké byly skute¢né rozméry desticky?
[28 cm; 21 cm]

Cviceni 3.5.3

Z Jablonce do Liberce je 12 km. Jakou tseckou je tato vzdalenost znazornéna
na mapé s méfitkem 1 : 2000007
[6 cm)]

Cviceni 3.5.4

Sestroj plan pozemku v méritku 1 : 500, jestlize plati: a = 38 m, b = 40 m,
c=42m, d =42 m, AC =60 m.
[@=T7,6cm; b"=8cm; ¢/=84cm; d =8,4cm; AC' =12 cm)]

Cviceni 3.5.5

Na mapé v métitku 1 : 1000 je zakreslen obdélnikovy pozemek o rozmeérech

4,2 cm a 5,8 cm. Jaké je vyméra tohoto pozemku v m??
(2436 m?|

Cviceni 3.5.6

Jaka je skutecna vzdalenost dvou mist, kterd jsou od sebe vzdalena na mapé
v méritku 1 : 100000 5,5 ¢cm?
(5,5 km]|



3.5. MERITKO PLANU, MAPY

124

Cviceni 3.5.7

Jak left sebe vzdéalena dvé mista na mapé v métitku 1 : 75000, jestlize jejich
skutecna vzdalenost je 30 km?
[40 cm]

Cviceni 3.5.8

Na mapé v métitku 1 : 300000 jsou dvé mista vzdalena 5 cm. Jaka je jejich

skuteéné vzdalenost?
[15 km)]

Cviceni 3.5.9

Jaka je skutecna vymeéra ovocného sadu, ktery je na planu v méritku 1 : 500

zobrazen geometrickym obrazcem s obsahem 34 cm??
(85 m?]

Cviceni 3.5.10

Urci métitko planu, kde 1,2 m ve skutecnosti je 6 mm na planu.
[1:200]

Cviceni 3.5.11

Urci métitko technického vykresu, kde 3 mm ve skutec¢nosti jsou znazornény

useckou 1,5 cm.
[1:5]

Cviceni 3.5.12

Na planu obce je zakreslena zahrada v méritku 1 : 1000. Ma tvar obdélniku,

jehoz rozméry na planu jsou 25 mm a 28 mm. Uréi vymeéru této zahrady.
(25 m a 28 m]
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Cviceni 3.5.13

Pozemek tvaru obdélniku mé na mapé rozmeéry 25 mm a 15 mm. Urci obsah
tohoto pozemku ve skutecnosti, jestlize mapa je zakreslena v méritku 1 : 5000.
12,5 m a 7,5 m]

Cviceni 3.5.14

Na planku s méfitkem 1 : 250 je nase zahrada zakreslena jako ¢tverec s obsa-
hem 36 cm?. Kolik metrti pletiva potfebujeme na oploceni zahrady?
(60 m)]

Cviceni 3.5.15

Rozméry stavebni parcely tvaru obdélniku jsou 120 m a 90 m. Jaké rozméry
bude mit na vykrese v méfitku 3 : 40007 Uved v mm.
[90 mm a 67,5 mm]

Cviceni 3.5.16

Bazén je 50 m dlouhy a 20 m Siroky. Jak bude vyznacen na planu v méritku
1:2007
(25 cm a 10 cm]

Cviceni 3.5.17

Jaké je méritko vykresu, jestlize soucastka 8 mm dlouhd mé na vykresu veli-
kost 2,4 ¢cm?
[1: 3]

3.6 Trojclenka

Cviceni 3.6.1

Osm délnikia provede uklid stavenisté za 6,5 hodiny. Kolik délnik by muselo
pracovat, aby byl tklid hotov jiz za 4 hodiny?
[13 délnikd]
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Cviceni 3.6.2

Cerpadlem o vykonu 25 litrfi za sekundu se naplni nadrZ za 1 hodinu a 12 mi-

nut. Za jak dlouho se naplni nadrz cerpadlem o vykonu 20 litrd za sekundu?
[1,5 h]

Cviceni 3.6.3

Auto spottebuje 8 litrtt benzinu na 100 km. Kolik litr benzinu spotiebuje,

jestlize ujede 60 km?
4,8 1]

Cviceni 3.6.4

Za kolik hodin a minut dojede auto z Jablonce nad Nisou do Turnova (24 km),
jede-li rychlosti 75 km/h?
[19 min 12 ]

Cviceni 3.6.5
1,5 kg veprového masa je za 97,50 K¢. Za kolik Ké bude 600 g masa?
(39 K¢

Cviceni 3.6.6

Na viiz bylo nalozeno 78 beden o hmotnosti 19 kg. Kolik beden o hmotnosti
25 kg mohou nalozit, mé-li byt celkovy naklad stejny?
7]

Cviceni 3.6.7

Stroj vyrobi za 30 minut 27 soucastek. Kolik soucastek vyrobi za 75 minut?
[67,5 soucastek]

Cviceni 3.6.8

Lano o trech dratech snese zatizeni 420 kg. Jak velké zatiZeni snese lano

7 deseti dratu?
[1400 kg
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Cviceni 3.6.9

Pojede-li vlak primeérnou rychlosti 60 1%, prekond jistou vzdélenost za 5 ho-
din 30 minut. Jakou primérnou rychlosti musi jet, aby tutéz vzdalenost pfe-
konal za 5 hodin?

[66 5]

Cviceni 3.6.10

Kdyz budu sazet sazenice na vzdalenost 20 cm a fadky ve vzdalenosti 30 cm,
vystadi sazenice na plochu 6 m?. Na jakou plochu vystaci sadba, kdyz sazenice
vysazim ve vzdalenosti 25 cm a fadky také ve vzdalenosti 25 cm?

6,25 m?]

Cviceni 3.6.11

Sedm de€lnikt opracuje za sménu 357 soucastek. Kolik soucastek opracuje
za sménu 16 délnika?
[816 soucastek]

Cviceni 3.6.12

Eva vysiva ubrus. Kdyby vysivala denné tii ¢tvrté hodiny, byla by hotova
za 8 dni. Za kolik dni bude s vysivanim hotova, bude-li denné vysivat jen
20 minut?

[18 dni]

Cviceni 3.6.13

Jeden kilogram kurete stoji 49,40 K¢. Jakou hmotnost mélo kute, za které
jsme zaplatili 74,10 K¢?
1,5 kgl
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Cviceni 3.6.14

Prazdna nadoba méa hmotnost 4,6 kg. Naplnéna olejem 26, 68 kg. Kolik litri
oleje je v nadobé, kdyz jeden litr oleje ma hmotnost 920 gram?
(24 litrd]

Cviceni 3.6.15

9 jizdenek stalo 153 K¢. Kolik stoji 11 jizdenek?
[187 K¢

Cviceni 3.6.16

2 zednici omitnou chodbu za 54 hodin. Za jak dlouho by omitlo chodbu 9 zed-
nika?
[12 h]

Cviceni 3.6.17

Pramérna délka kroku Standy je 80 cm. Pii prespolnim béhu jich Standa
napocital 2125. Petr ma krok 85 cm. Kolik krokt udélal Petr pti pfespolnim
béhu? Jak byla dlouha trat zéavodu?

[2000 krokt, 1700 m]

Cviceni 3.6.18

Kdyz traktorista pouzije pluh se 4 radlicemi, zora lan za 48 hodin. Jak dlouho
bude trvat orba, kdyz pouzije pluh se Sesti radlicemi?
(32 h]

Cviceni 3.6.19

Jedna tuna motské vody obsahuje 25 kg soli. Kolik tun vody je tfeba odparit
na 1 tunu soli?
[40 t]
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Cviceni 3.6.20

Pisarka napsala 16 stran textu za 2 h 8 min. Kolik stranek by napsala za % ho-
diny?
[2,5 stran]

Cviceni 3.6.21

Kdyz budu denné ¢ist 15 stran, prectu knihu za 8 dni. Kolik stran musim
denné c¢ist, abych knihu precetl o 2 dny diive?
[20 stran]

Cviceni 3.6.22

Za % hodiny pokryl zednik obkladackami % zdi kolem umyvadla. Za jak dlouho
oblozil celou zed kolem umyvadla?
[75 minut|

Cviceni 3.6.23

Na obdélnikovy zédhon s rozméry 8 m a 3 m bylo vysazeno 96 sazenic jahod-
niku. Kolik sazenic vysazime na ¢tvercovy zahon se stranou dlouhou 12 metra?
[576 sazenic]

Cviceni 3.6.24

Dubovy tram kvadru s rozméry 4,6 m, 20 cm, 15 cm ma hmotnost 96, 6 kg.
Vypocitej hmotnost dubového tramu s rozméry 5 m, 18 cm, 22 cm.
[138, 6 kg]

Cviceni 3.6.25

7 pracovnikti by udélalo praci za 15 smén. Po 5 sménach 2 pracovnici one-
mocnéli. Za jak dlouho dokon¢i praci zbyli pracovnici?
[14 smén]|
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3.6.1 Slozena trojclenka

Uloha 3.6.1

Jedna a p1l slepice snesla jedna a pil vejce za den a pil. Kolik snese Sest
slepic za sedm dni?

Postup:

1. Trojélenku rozdélim na jednoduchou trojélenku (2 sloupce) + zbytek,
pricemz puvodni tdaj ze zbylého sloupce se neméni.

1,5 slepic... 1,5 vajec... 1,5 dne
6 slepic. .. x vajec... 7 dni

x:1,5-ﬁz7vajec
2. Po vypocitani x z jednoduché trojclenky vypocitam druhy tdaj ze zby-
1ého sloupce.

1,5 slepic... 7 vajec
6 slepic... x vajec

6

=7.
o 1,5

= 28 vajec

Sest slepic za sedm dni snese 28 vajec.

Cviceni 3.6.26

TTi dlazdici pracovali denn€ 5 hodin a vydlazdili za dva dny 9 m ulice. Kolik
hodin pracovali pristi den 2 dlazdici, jestlize pfi stejném vykonu vydlazdili
4,8 m ulice?

8 h]

Cviceni 3.6.27

Traktorista zapojil za traktor 2 seci stroje a zasel za 5 hodin 7 ha zita. Kolik
hektart zasel za 8 hodin pristi den, jestlize zapojil 3 seci stroje?

[16, 8 hal
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Cviceni 3.6.28

Sest $vadlen usije 5 oblekfi za 3 dny. Za jak dlouho usiji 4 §vadleny 8 obleki?
(7,2 dne|

Cviceni 3.6.29

5, 5 litru motské vody obsahuje 180 g soli. Kolik grami soli obsahuje 2, 75 litrii
moiské vody?
90 g]

Cviceni 3.6.30

Nadrz tvaru kvadru s rozméry dna 2,5 m a 2 m je prazdna. Pritokem pritece
do nadrze 10 litri vody za sekundu. Jak vysoko bude voda v nadrzi, jestlize
bude pritékat 3 minuty 20 sekund?

[v =4 dm]

Cviceni 3.6.31

Zaci vysazeli na lesni pasece 280 smréki a 60 borovic. Vyjadii co nejme-
nsimi pfirozenymi ¢isly pomér poctu vysazenych borovic k poc¢tu vysazenych
smrcka.

[3:14]

Cviceni 3.6.32

300 g susenych hub obsahuje 36 g vody. Kolik gram® vody obsahuje 0,5 kg
susenych hub?
(60 g]

Cviceni 3.6.33

Do mateiské skoly koupili 12 mi¢t po 8 K¢é. Kolik mickt po 6 K¢ mohli

za stejnou ¢astku nakoupit?
[16 mickd]



3.7. SHODNOST 132

3.7 Shodnost

Cviceni 3.7.1

Zapis shodnost trojuhelniki a vétu shodnosti.

Trojahelnik ABC; |AB| = 30 mm, |BC| =40 mm, |AC| = 50 mm.
Trojuhelnik KLM;|KL| =40 mm, |KM| = 50 mm, |LM| = 30 mm.
Oba trojuhelniky sestrojte.

Cvicdeni 3.7.2

Zapis shodnost trojuhelniki a vétu shodnosti.

Trojthelnik ABC;|AB| = 40 mm, |BC| =30 mm, |AC| = 50 mm.
Trojahelnik KLM;|KL| =30 mm, |KM| =50 mm, |LM| = 40 mm.
Oba trojuhelniky sestrojte.

Cviceni 3.7.3

Zapis shodnost trojuhelnikt a vétu shodnosti.

Trojthelnik UV Z; |UV| = 40 mm, |UZ| =50 mm, LVUZ = 60°
Trojthelnik OPR; |OP| = 40 mm, |PR| =50 mm, {OPR = 60°
Oba trojuhelniky sestrojte.

Cviceni 3.7.4

Zapis shodnost trojuhelniki a vétu shodnosti.

Trojthelnik CDE;|CD| = 40 mm, |CE| =50 mm, LECD = 60°
Trojthelnik OPR; |OP| = 40 mm, |PR| =50 mm, LOPR = 60°
Oba trojuhelniky sestrojte.
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3.8 Stredova soumeérnost

Cviceni 3.8.1

Narysuj trojuhelnik ABC : a = 4,5 cm, b =6 cm, ¢ = 7,5 cm. V trojuhelniku
ABC zvol bod S tak, aby nepatfil hranici trojihelnika. Sestroj soumérné
sdruzeny obraz trojihelnika ABC' ve stfedové soumérnosti se stfedem
soumeérnosti S a fadné ho pojmenuj.

Cviceni 3.8.2

V pravidelném Sestithelniku KLMNOP se stranou 29 mm dlouhou zvol
libovolny bod A tak, aby nepatfil hranici Sestitthelnika, ani se nekryl se
sttedem kruznice Sestithelniku opsané. Pak ve stfedové soumeérnosti se
stfedem v bodé A sestroj soumérné sdruzeny obraz daného Sestitithelniku a
spravné ho pojmenuj.

Cviceni 3.8.3
Sestroj libovolny ¢tyfthelnik K LM N a bod S, ktery nenélezi ¢tyrthelniku

KLMN. Ve stfedové soumérnosti se stfedem S narysuj obraz daného
¢tyruhelnika a spravné ho pojmenuj.

Cviceni 3.8.4
Sestroj trojuhelnik ABC' : AB =8 cm, BC =7 cm, AC =5 cm a bod S,

ktery nenalezi trojihelniku ABC. Ve stfedové soumérnosti se stfedem S
narysuj trojuhelnik A; B;C} jako obraz trojihelniku ABC'.

3.9 Ctyithelniky

Cviceni 3.9.1

Vypoéitej obvod obdélniku s obsahem 36 cm?, jehoz delsi strana mé¥i 1,8 dm.
[0 =40 cm)]
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Cviceni 3.9.2

Vipoctem urci obvod rovnobézniku ABC D, jestlize strana a = 0, 64 m, prislu-
$né vysky méti v, = 35 cm, v, = 560 mm.
[0 = 208 cm)]

Cviceni 3.9.3

Vypocitej obsah obdélniku s obvodem 0,4 m, kdyz jeho kratsi strana méii

20 mm.
[S = 36 cm?]

Cviceni 3.9.4

Vypoétem uréi obvod trojihelniku ABC), jestlize jeho obsah méii 94,5 cm?,
strany a = 1,8 dm, b = 13 cm, v, = 105 mm, v, = 7 cm

[0 =58 cm)]
Cviceni 3.9.5
Jakou vymeéru méa pozemek na obrazku?
50 m
C\IS S
v =
110 m
[S = 2352 m?

Cviceni 3.9.6

Vypocitej vyméru (obsah) sadu tvaru lichob&Zniku, jsou-li délky rovnobéz-
nych stran 20 m a 24 m a jejich vzdalenost 30 m.

[S = 660 m?]
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3.10 Hranoly

Cviceni 3.10.1

Kolik vody si musime pfipravit k vrchovatému naplnéni akvéria o rozmérech
dna 75 cm a 40 cm, kdyz je akvarium 0,5 metru vysoké?
Kolik skla potteboval sklenar na jeho vyrobu?

[150 1; 14 500 cm?]

Cviceni 3.10.2

Vypocitej objem a povrch pravidelného 2 metry dlouhého trojbokého kolmého
hranolu s podstavou tvaru rovnostranného trojihelniku o podstavné hrané

80 mm dlouhé a vysce podstavy 6,9 cm.
[V =5520 cm?3; S = 4855,2 cm?]

Cviceni 3.10.3

Vypocitej povrch a objem pravidelného étyrbokého kolmého hranolu o me-
trové délce s podstavou tvaru kosoc¢tverce o délce podstavné hrany 76 mm,

k niz prislusna podstavna vyska ma velikost 5 cm.
[S =3116 cm?; V = 3800 cm?]

Cviceni 3.10.4

Kolik m? skla zaplatime za zhotoveni akvaria 9 dm dlouhého, 45 cm Sirokého

a vysokého 0,4 metri? O kolika litrovém akvéariu je v tloze fec?
[S =1,49 m?; V = 162 litrd]

Cviceni 3.10.5

Vypocitej objem a povrch pravidelného ¢tyrbokého hranolu. Délka podstavné
hrany meéti 0,5 m a vyska hranolu méri 1,2 m.
[V=0,3m? S =29 m?
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Cviceni 3.10.6

Vypocitej objem a povrch pravidelného ¢tyrbokého hranolu. Délka podstavné

hrany meéti 0,6 m a vyska hranolu méri 1,5 m.

Cviceni 3.10.7

Vypocitej povrch a objem pravidelného trojbokého hranolu, je-li dano:

a=38cm,v=>cm.

3.11 Domaci ukoly

Cvicéeni 3.11.1

Vypocite;j:
a) i+ +3= [
b 4+ 4+ =)
¢) +3+3= [0
d) §+5+1= 5]
0 +i+F- )

Cviceni 3.11.2

Vypocite;j:
) d+i=[3)
b) 5+3 = [%]
) §+3= 5]
§ 4+i=[%)

[V =540 dm?; S = 432 dm?|

[S=175,2 cm?; V = 138 cm?|

SR
g) 5+3
h) 241
i) 342
)it
e) 2+3
f) 2+2
8 its
h) 3+1

Lot

L+

—/ o/ o/

bl

sl

U=

(S

o]
-

—

[\l
(=

g& ols &IE

T Y S T S |
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CvicCeni 3.11.3
Vypocite;j:
a) —9—7=[-16] g) 48:(—6) = [-8] 1) =9-(46) = [-54]
b) +6 + 9 = [15] h) —56:8 = [-T] m) 4+8—-9—6=[-3]
c) —=8-(=7)=1[56] i) —13-(—4) = [52] n) 13—-16+3+4 = [4]
d) —14-(+3) = [-42] J) =9 (+8) = [-72] 0) 94 (+2) — (=6) = [17]
e) —36: (+4) = [-9] k) 8- (—3) =[—24] p) 12—-18+15—9 =[0]
f) —72:(-2) = [36]
Cviceni 3.11.4
Vypocite;j:
D 343+ (28 ) 2 +33 - 4t = [14
b 3= 1+t= (3] 0 6233 = [2]]
) 7313 = [84] ) 74 +31 = [107]
d) 63 +45 = [115]
CvicCeni 3.11.5
Vypocitej:
a) 28%z432 = [120, 96] d) 417% =9799,5 100% = [2 350]
b) 52% = 17,68 100% = [34] e) 117% 296 = [112, 32]
c) 4,2%ze120 = [5, 04| f) 78% =101,4 100% = [130]
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Cviceni 3.11.6

Vypoditej:
a) (+3)-(—4) = [-12] f) (+36) : (—=6) = [-6]
b) (=6) - (—10) = [60] g) (=7) — (+9) = [-16]
c) (=7)+ (—4) =[-11] h) =9 -6+ 7+ 18 = [10]
d) (—=4) — (—10) = [6] i) —44+5—-6+ 10 = [5]
e) (=32): (+4) = [-8]

Cviceni 3.11.7

Vypocitej hodnotu vyrazu 3a + 2b, jestlize plati:

a) a=5,b=3 [21]

Cviceni 3.11.8

Vypocitej hodnotu vyrazu ba — 20b, jestlize plati:

a) a=4,0=8 [4]
b) a=7b=-3 [51]

Cviceni 3.11.9
Vypocite;j:



KAPITOLA 3. 7. ROCNIK

139

Cvicdeni 3.11.10

Vypoditej:
a) (+5) - (—=6) = [-30]
b) (=7)-(-9) = [63]
c) (=6) +(-12) = [-18§]
d) (=7) = (-9) = [2]
e) (—28): (+7) = [-4]

Cvicéeni 3.11.11

£) (+32) : (+8) = [4]
g) (=5) — (+9) = [-14]
h) —7—8+3+ 6= [—6]

i) —3+8—-5+4+9=19]

Dosad do vyrazu a vypocitej jeho hodnotu:

a) a=—-2,b=5 c=-3

2a—b_
3¢

b) a=-5b=8, ¢c=-3

[1]

2a—b_

" 2]

Cviceni 3.11.12

Vypocitej:
a) 520 — 3L 4812 = [11%]
b) 4535 — 255 + 6% = (8]

Cviceni 3.11.13

Vypocite;j:
a) —27+ (—14) — (+23) — (—32) = [-32]
b) — (+25) + (—18) — (+27) + (+15) = [-55]
c) 4+ (+18) — (+17) 4+ (—16) — (—15) = [0]
d) —(+37) + (=37) — (+14) — (—38) = [50]

c) 72 481 — 33 = [1223]

d) 6% +352 — 15 = (8]



3.11. DOMACI UKOLY 140

Cviceni 3.11.14

Sestroj trojuhelnik ABC; AB = 41 mm, BC' = 30 mm, CA = 59 mm a
k nému trojuhelnik A’B’'C’ stfedové soumérny podle bodu S; SC' = 25 mm,

SB = 20 mm.

Cvicéeni 3.11.15
Vypocite;j:
a) 63+ 73 — 21 44T = [162]

b) 45 =35 + 65 = [73;]

Cviceni 3.11.16

Vypocitej:
a) 43% = 116,96 100% = [272] d) 25%ze 48 = [12]
b) 206% = 1524,4 100% = [740] e) 36,48z96 = [38%]
c) 3,8% =1,4706 100% = [38, 7| £) 47% = 45,59 100% = [97]

Cviceni 3.11.17

Vypocite;j:
a) 42% 7872 = [366, 24| c) 222,14758 = [383%)
b) 38% = 1976 100% = [5 200| d) 73ze120 = [60,9%]

Cviceni 3.11.18

Vypocite;j:

a) 172 + 21 = [20¢] c) 23 +25L =[52]

d) 6§ +55 = [1255]

I
L—

[y

o
Rl
—

b) 81+ 15
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Cviceni 3.11.19

Vypocite;j:
a) 5+13 = [
b 3+ (3
) B+ %= [14]

Cviceni 3.11.20

Vypocite;j:
) (-9 (-3 =l
b (G-4) (-8 = [-3

Cviceni 3.11.21

d) 5+5=[3]
¢) 5+7 =[5
£) 5+5 =[]

Urci nejvétsiho spoleéného délitele cisel 208, 130.

Cviceni 3.11.22

Urci nejmensi spole¢ny nasobek cisel 450, 175, 1000, 225.

(63 000]
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3.12 Provérky
Proverka 3.1 A

1. cturtletni pisemnd prdace z matematiky

1. Vypocti a vysledek uved na zakladni tvar:
) 5 (2 n 3) 3
a) —— | =-+-] = -
12 3 8 0) 4 _
5
6

b) (-3%) ;22 _

2. Vypocti 18 % ze 460. Kolik procent je 70 K¢ z 300 K&? Vypocti zaklad, ze kterého
12 % je 96 K¢.

3. Sestroj rovnobéznik ABC'D se stranou a = 6 cm, b = 42 mm, thel § méri 120°. Zapis
postup Teseni.

4. Kdyz traktorista pouzije pluh se 4 radlicemi, zora lan za 48 hodin. Jak dlouho bude
trvat orba, kdyz pouzije pluh se Sesti radlicemi?

5. Vzdalenost z Turnova do Jablonce n.N. je 22 km. Jakou tiseckou bude tato vzdalenost
znazornéna na mapé s méritkem 1 : 250 0007

Proverka 3.2 B

1. cturtletni pisemnd prdace z matematiky

1. Vypocti a vysledek uved na zakladni tvar:

&%
S—
—_
| e
VR
ool w
|
Wl N
~~
|
o
N—
o ool bo
I

=
w

3 /1 1 5
(4= =52 +8,8-° =
(5 6)+’ 4
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2. Vypocti 24 % z 230. Kolik procent je 365 litri z 500 litrai? Vypocti zéklad, ze kterého
je 15 % pravé 135 K¢.

3. Sestroj rovnobé&znik ABCD se stranami a = 7 ¢cm, b = 38 mm. Uhel 8 mé&if 110°.
Zapis postup Teseni.

4. 1,5 kg veprového masa je za 97,50 K¢. Za kolik K¢ bude 600 g masa?

5. Na mapé v métitku 1 : 300 000 jsou dvé mista vzdalena 5 cm. Jaka je jejich skutecna
vzdalenost?

Proverka 3.3 A

2. Cturtletni pisemnd prdce
.y gy 3 o 1 . o
1. Pozemek tvaru obdélniku ma délku 211— metrd a Sirku 145 metrd. Vypocitej obsah
pozemku a zjisti, kolik metrt pletiva je tfeba na jeho oploceni.
e g , . 1 8
2. Vypocitej objem a povrch kvadru o rozmeérech a = 35 m, b= = m,c=1,5m.
3. Vypocitej! Vysledek wved v zdkladnim tvaru nebo desetinngm cislem!

5} 3 1

3

1 2 5\ .1
1 d) 2,75: (1= — = 0,75+ =) :3= =
b) (3,5—115):3: ) 2 (2 5>+<’ +6> 6

1
a)4

4. Narysuj trojuhelnik ABC: a = 4,5 cm, b=6 cm, ¢ = 7,5 cm. V trojuhelniku ABC'
zvolte bod S tak, aby nepatfil hranici trojihelnika. Sestrojte soumérné sdruzeny
obraz trojuhelnika ABC' ve stiedové soumeérnosti se stfedem soumérnosti S a rfadné
ho pojmenuj.

5. Sestroj pravidelny Sestitthelnik ABC'DEF' se stranou 31 mm dlouhou. Zvol osu sou-
mérnosti o tak, aby protinala strany AB a C'D. Pak sestroj v osové soumérnosti
s osou o soumérné sdruzeny obraz daného Sestitthelniku.
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Proverka 3.4 B

2. cturtletni pisemnd prdce

1. V pravidelném Sestitthelniku K LM NOP se stranou 29 mm dlouhou zvol libovolny
bod A tak, aby nepattil hranici Sestitthelnika ani se nekryl se stfedem kruznice Sestia-
helniku opsané. Pak ve stfedové soumérnosti se stfedem A sestroj soumeérné sdruzeny
obraz daného Sestitthelniku a spravné ho pojmenuj.

1 9
2. Vypocitej objem a povrch kvadru o rozmeérech a = 25 dm, b=1,2dm, c = R dm.

3 1
3. Obdelnikova zahrada o délce 181— m, Sifce 12§ m se ma oplotit. Uréi mnozstvi

pletiva na oploceni zahrady i jeji vymeéru.

4. Vypocitej! Vysledek uved v zdkladnim tvaru nebo desetinnym cislem!

2) <1,75—%):§= ) 0,75.[(1_12:0,5>_ﬂ:

3 1 1 5
4

5. Sestroj trojuhelnik ABC: a ="7,5cm, b =6 cm, ¢ = 4,5 cm. Zvol osu soumérnosti o
tak, aby s hranici trojihelniku meéla pouze dva spolecné body. Potom sestroj v osové
soumeérnosti s osou o soumérné sdruzeny obraz trojihelniku ABC' a nazvi ho A; B,C}.

Provérka 3.5 A

4. cturtletni pisemnd prace z matematiky

1. Cislo 222 je o 20% vétsi nez puvodni ¢islo. Uréi ptivodni é&slo.

2. Vypocitej!

1 5 8 7 1
a) (25—2,5>:6+(1,2)2: b) (-—1—+—)-0,3+1,5:

3. Pravothly trojihelnik ABC' s odvésnou délky a = 36 cm mé obsah S = 540 cm?.
Vypocitej délku odvésny b a téznice ;.
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6.

Cerpadlem o vykonu 25 1/s se nadrz naplni za 1 h 12 minut. Vyjadii v hodinach a
v minutéch, za jak dlouho se nadrz naplni ¢erpadlem o vykonu 20 1/s.

Jaka je skutecna vymeéra ovocného sadu, ktery je na planu v méfitku 1 : 500 zobrazen
geometrickym obrazcem s obsahem 34 cm??

Uréi délku krychle, jejiz povrch se rovna 34, 56 dm?.

Proverka 3.6 A

1.

Procenta

Dopln tabulku:
C 15 tun | 162 osob
Z | 76 litra 108 osob
P|25% 60 %

Kolik promile je 3,5 g z 0,5 kg?
KdyZ nezndmé ¢islo zmensim o 18 %, dostanu ¢islo 205. Které je to ¢islo?

Cenové etikovaci klesté v pivodni cené 4980 K¢ byly zlevnény o 15 %. Kolik uSet¥i
majitel prodejny pii nakupu tii kusi etikovacich klesti?

Néklady na jednoho zaka v soukromém gymnéziu ¢ini 6 570 K¢ za 1 rok. Soukromé
skola dostala statni dotaci v ¢astce 683 280 K¢, coz je 65 % celkovych nakladt. Kolik
zaki ma gymnazium?

Proverka 3.7 B

1.

Procenta

Dopln tabulku:
C 52 kg | 165 m?
Z | 36 K¢ 150 m
P75 % |20%

Kolik promile je 15 m ze 3 km?
Kdyz nezndmé ¢islo zvétsim o 12 %, dostanu ¢islo 392. Které je to ¢islo?

Podnikatel si zakoupil u akciové spolecnosti podilové listy za 75000 K¢. Na kolik K¢
se zhodnoti jeho vklad, jestlize hodnota podilového listu stoupla o 7,1 %?

Soukromy podnikatel musi zaplatit jedenkrat za rok dan z pfijmu obyvatelstva a to
podle vyse zisku takto: do 60 000 K¢ 15 % a ze zdkladu piesahujiciho 60 000 K& 25 %.
Jakou dan zaplati podnikatel pfi ro¢nim zisku 165000 K¢?
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Proverka 3.8 A

Pomer. Méritko pldnu a mapy

1. Zjednodus pomér (vyjadii v zdkladnim tvaru):

a) 1,5:9 b)

| W
©O| Ut

c) 2,5:1-:5=

2. Urci méritko planu, kde 1,2 m ve skutecnosti je 6 mm na planu.
2
3. 7 cisel 1,8; g; 12; 32,4 sestav tméru.

4. Vysky tii hracek kosikové jsou v pomeéru 20 : 19 : 21. Nejmensi méri 171 ecm. Urdci
vysky vsech tii hracek.

5. Rozdil nezndmych cisel je 3,9. Urc¢i neznama cisla, jestlize jsou v pomeéru 8 : 11.

Proverka 3.9 A

Pomer. Meritko planu a mapy

1. Zjednodus pomér (vyjadii v zakladnim tvaru):

a) 2,4:6

2
b) ¢) 0,8:25:10 =

o | Ut
Ut w

2. Urd¢i meéritko technického vykresu, kde 3 mm ve skutecnosti jsou znazornény useckou
1,5 cm.

2
3. 7 cisel §; 6; 1,5 sestav iumeéru.

4. 60 orechii je rozdéleno na tii hromadky v poméru 5 : 2 : 3. Kolik ofechti je na kazdé
hromadce?

5. Dvé neznama cisla jsou v poméru 5 : 7. Rozdil ¢isel je 22, 4. Ktera jsou to ¢isla?
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Proverka 3.10 A

Zlomky, délitelnost, procenta

1. Vypocitej

7 3 2 5 2
f42 122 . 4% 2z
2575 °) 9 °) 173
3 9 35 3
2.2 922 432 £) 72 —2°

2. Uréi nejmensi spolecny nasobek cisel 16, 24.
3. Urci nejvétsiho spolecného délitele cisel 36, 54.
4. Urci vSechny délitele ¢isla 36.

5. Vypocitej a zaokrouhli s presnosti na dvé desetinnd mista:

a) 83296 =% d) 112297= %
b) 78%z1615 = e) 37,3%z6 =
c) 84% = 12264 100% = f) 0,38% =1,4516 100% =

Proverka 3.11 A

Zlomky, délitelnost, procenta

1. Vypocitej

+

o
~—
Ol = O W
[\
—_

&
~—
WIN N

2. Urci nejvétsiho spoleéného délitele ¢isel 675, 225.

3. Urd¢i nejmensi spolecny néasobek cisel 15, 35.
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4. Urci vSechny délitele ¢isla 30.

5. Vypocitej a zaokrouhli s piesnosti na dvé desetinnd mista:

a) 62z¢150 = % d) 24% =324 100% =
b) 84%235 = e) 40225 = %
c) 0,82%74,28 = f) 4,3% = 43,301 100% =

Proverka 3.12 A

Procenta

1. Vypocite;j:
a) 36 % z 280 metru?
b) Kolik % je 480 gramu z 1 kilogramu?

c) Zaklad, je-li 5 % z ného 25 K¢.

2. V zavodeé s 520 zameéstnanci je 200 Zen. Kolik procent zaméstnanct tvoii zeny a kolik
procent muzi?

3. Plan 320 vyrobki byl splnén na 115 %. Kolik skutecné vyrobili?
4. 7Zbozi bylo zlevnéno o 15 %. Sleva ¢inila 45 K¢. Jaka byla ptvodni cena zbozi?

5. Jirka mé na vkladni knizce 5000 K¢. Kolik K¢ bude mit Jirka na vkladni knizce
za 2 roky pii uroku 9 %, kdyz se vklad béhem uvedené doby nezménil?

Provérka 3.13 B

Procenta

1. Vypocite;j:
a) 28 % z 360 metra?

b) Kolik % je 24 cm z 1 metru?

c) Zaklad, je-li 7 % z ného 70 haléf.
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2. V tovarné se 620 zameéstnanci je 300 muzi. Kolik procenta zaméstnanct zavodu tvori
zeny a kolik muzi?

3. Plan 350 vyrobki byl splnén na 112 %. Jaka byla skuteéna vyroba?

4. 7Zbozi bylo zlevnéno o 12 %. Sleva ¢inila 48 Ké. Kolik stalo zbozi pied zlevnénim?

5. Tonda ma na vkladni knizce 2 000 K¢. Kolik korun bude mit na knizce po dvou letech
pri desetiprocentnim troku, jestlize se poc¢atecni vklad neménil?

Proverka 3.14 A

Zlomky
72 1 1 2 5
RN L Y 4 5= +2- 412 =[10
a) 280 — 17 [276} ¢) 55+ 25 + 12 =[10]
1 2 1 2
2 7 29 d) <3—+—) —2- = {1—}
155 —7— = |72
b) 165 =745 [731 27 2 7
Proveérka 3.15 B
Zlomky
9 2 1 17 4 3
15— — 142 = [1= 4= 48— +12- = |25°
a) 1575 — 143 {2} ¢) 47 875 123 [54}

5 3 1 2 5 [2
16— — 112 = |5— - —7- =12
b) 1635 — 113 {524} 4 <9+8) [ M
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Proverka 3.16 A
Zlomky

3 .7 5 2 7 1
A2 41— 42— 45+ —+3-=[1
a) 47 + 15 +205 455 + 5 + 37 = (18]

71 1 11 1
b)12—+8—+—+39—+—+142—:{

1
203 —
12 6 4 4 2 3 03}

12

3 5 31 29 10
22 42 1102 432 41122 + 1— — [30
¢) 293+ 55 107 +35 + g + 175 = [30]

5 4 7 1 2 17
d) 190> + 19— + 109— + 99> + 1301~ = |1718—~
) 1002 192 + 100 + 992 + 1301 {7818}
Provéerka 3.17 B
Zlomky
5 4 1 23 19 87
9§15 o, Y 3+ %= '100)
2 84 3 701 1
b) 4+ -— =1 = ~ 1
I RET ¢) 70 7 To0o [1000}
77 .17
4 — |22
9575 {30]
Provéerka 3.18 A
Zlomky
3 2 3 3 2 4
rio 2 20 445 = |7
) 1+5 {20] ¢) 25 3 [715]
3 5 1 [7 1 2 5 [.8
S = |5 S 432 42 = |42
b)1t5 73 M 4) 63435 45 {9}
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Proverka 3.19 B

Zlomky
2 3 5 2 2 1
=1~ Z442 = |8—
) 5+ [12] ¢) 334y [10]
3 4 2 3 3 1 20 19
b) - 4+-—=-=|= d) 7-+2--3— = |5—
)5+6 3 {5} )78+4 324 l24]
Provérka 3.20 A
Zlomky, pisemné délent
1) 6 5 3 4 6
5 6 3 7
b) —+ - = d) 2-+2— =
) 679 ETREST
2) Vypocditej:
a) 36,624 :4,8 =
b) 48,6 6,27 =
Proverka 3.21 B
Zlomky, pisemné délent
a)2+§— C)2+§—|—Z—
1) 34 36 9
3 5 3 3
b)§+1_ d) 4?+31_

2) Vypocitej:
a) 35,062 : 0,47 =

b) 42,3 18,9 =
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Proverka 3.22 A

1.pisemnd prace

2 3 1 4 3
2432 5. = d) 4— 12 =
a) 933779 ) 4515
5 3 5 2 3\ (3 2
b) 82 +42 72 = ) P (A
y PTG °) <3+8)'(9 8)
3 .7
32.2- = 1
©) 352 o 2
) 2=
2—
3

2) K trojtihelniku ABC sestroj trojuhelnik stfedové soumérny podle bodu S.
AL 1); B[5; 2]; C[3; 4]; S[-15 2]

3) Sestroj trojuhelnik ABC; ¢ =6 cm, o = 70°, a = 7 cm

Proverka 3.23 B

1.pisemnd prdace

6 3 .3 4
T—+4- —2— = 3=
2) T35 T Q) 5
9
9 3 2 1—
b) 6-— + 8= — 125 =
) ) 65 85 — 123 10
3 2\ (6 2
) J—
¢) 6527 56) \8 3
f) 3:li:
16~ 32

2) K trojtihelniku ABC sestroj trojuhelnik stfedové soumérny podle bodu S.
A3 1); B[5; 3]; C[1; 4]; S1; 2]

3) Sestroj trojihelnik ABC; ¢ =8 ¢cm, f =80°, b =9 cm
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Provérka 3.24 A

Zavereénd pisemnd prace

) 12 /3 1\ 1 8\ 5
‘“‘M—g'(g*a)— b) (62 117) 97 =

2) V 7.A t¥idé je 36 zdkd. S vyznamendnim prospélo 9 zakia. Kolik procent zéku tvori
zbytek tTidy?

3) Na obdélnikovou stiechu 15 m dlouhou a 8 m 8irokou je tfeba 3240 tasek. Kolik tasek
je podle toho potieba na pokryti stfechy o rozmérech 30 m a 18 m?

4) Na planu obce je zakreslena zahrada v méfitku 1 : 1000. M4 tvar obdélniku, jehoz
rozméry na planu jsou 25 mm a 28 mm. Urci vymeéru této zahrady.

5) Vypocitej povrch a objem hranolu, jehoz podstavu tvoii lichobézni ABC D;
a=6cm,c=3cm,d=3cm, a="70° Vyska hranolu je 8 cm. Podstavu si narysuj a
zjisti potiebné udaje.

6) Sestroj rovnobéznik ABC'D; a =5 cm, 8 = 130°, |AC| = 7 cm. Vypocitej jeho obvod
a obsah.

Proverka 3.25 B

Zavereénd pisemnd prdce

1) 2 5\ 6 5 4\ _1

2) V 7.B je 32 zak, z nichz 25% se uéi anglicky jazyk. Kolik z&dku se neudi anglicky jazyk?

3) Pozemek tvaru obdélniku mé na mapé rozméry 25 mm a 15 mm. Uréi obsah tohoto
pozemku ve skutecnosti, jestlize mapa je zakreslena v méritku 1 : 5000.

4) Podle planu mélo zorat pole 5 traktort za 8 dni. Za jak dlouho budou hotovy 3 traktory
pri stejné vykonnosti?

5) Vypocitej povrch a objem hranolu, jehoZ podstavu tvofi rovnoramenny trojihelnik
ABC; a=0b=5 cm, ¢ =6 cm. Vyska hranolu je 10 cm.

6) Sestroj lichobéznik ABC'D; a =7 cm, b = 4 cm, |[AC| = 6,5 cm, a = 65°. Vypoditej
jeho obvod a obsah.
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Proverka 3.26 A

Pomeér, primd a neprimd umernost

Ty¢ 1,5 m dlouhd, postavena svisle na zem, vrha stin dlouhy 0,76 m. Jak vysoky je
strom, ktery v tutéz dobu vrha stin dlouhy 9,12 m?

Dvé ozubena kola do sebe zapadaji. Mensi kolo se 30 zuby se otoc¢i 7 krat. Kolikrat se
otoci vétsi kolo se 42 zuby?

Osmiclenné brigada provedla tklid stanovisté za 6,5 hodiny. Kolikaclenna musi byt
brigada, aby byl tklid hotov za 4 hodiny?

JZD provedlo veskerou jarni orbu 3 pasovymi traktory za 20 dni. O kolik dni by zkratili
orbu, kdyby pouzili 4 stejné traktory?

Vojensky transportni vlak mél 32 vagény. V kazdém vagénu se dopravovalo 40 vojak.
Jakou zésobu potravin veze vlak s sebou, trva-li cesta 3 dny a 1 vojak spotiebuje
prameérné 2 kg potravin denné?

Traktorista si spocital, ze cihly na stavbu ktilny odveze za 12 dni, pojede-li 3 krat denné.
Kolikrat by musel denné jet, chce-li byt hotov s praci o 3 dny diive?

Na planku byly rozméry obdélnikové desticky 8 cm a 6 cm. Skutecna desticka z plexiskla
byla k planku v pomeéru 7 : 2. Jaké byly skutecné rozméry desticky?

Proverka 3.27 B

Pomer, primd a neprima umeérnost

Ve dveéstélitrovém sudu sahd voda do vyse 45 cm. Je v ném praveé 80 litr vody. Kolik
litrt vody je ve druhém sudu, jestlize v ném voda saha do vyse 72 cm?

Spotfebuje-li se denné 1,8 tun uhli, vystaci zasoby v kotelné na 35 dni. Na jak dlouho
by stacily zasoby pii denni spotiebé jen 1,4 t?

Sest strojii zpracuje zasobu materialu za 15 smén. Za kolik smén zpracuje tuto zasobu
materialu 8 stroja?

Ptijezdovou cestu ke skole by opravilo 14 délnikt za 32 pracovni dny. Kolik délniki
je potieba pribrat, ma-li byt prace hotova uz za 28 pracovnich dni, tj. do zahajeni
skolniho roku?

V lisovné keramickych hmot vylisuji za sménu asi 18 500 dlazdic o rozmérech 10 krat
10 cm. Kolik m? podlahovych dlazdic vylisuji za cely pracovni tyden (5 dni), pracuji-li
na dvé smény?

Hana chce mamince k svatku vysit decku na stolek. Zjistila, Ze ji zhotovi za 20 dni,

3
bude-li denné 1 hodiny vysivat. Maminka vSak ma svatek uz o 5 dni drive. Jak dlouho

musi Hanka denné pracovat, aby to stihla do mamincina svatku?

Obrazek o ptvodni délce 28 cm a Sifce 21 cm byl po otisténi v ucebnici zmensen v po-
meéru 2 : 7. Jaké budou rozméry obrazku v ucebnici?
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Proverka 3.28 A

Zlomky
15 2 49
— - = f) 4,32 — — =
Y 19715 ) 50
)11+12_ )2500_
1211 & 04 ~
3 2500- 0,4
¢) 0,86 — = = p) 2220
) 8 ) 60
3 25000
d) 0,99: > = :
) 4 i) 0,075
e) 1,6:%1: i) (25000 - 0,075) — 1863 =

Provérka 5.29 A

Pololetni pisemna prdace z matematiky

1. Vypocite;j:

OOICH

1
a) 4 =

(3 5—11- ):3:
[ (1§+05)]
d) 2,75 (1%—§>+<0,75+§) :3%:

co|+—~

2. KdyZ neznamé ¢islo zmensim o 18 %, dostanu ¢islo 205. Které je to ¢islo?
3. Urc¢i méritko planu, kde 1,2 m ve skutecnosti je 6 mm na planu.

4. Vysky tii hracek kosikové jsou v pomeéru 20 : 19 : 21. Nejmensi méri 171 cm. Urci
vysky vSech tii hracek.
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5. Vypocitej a zaokrouhli s presnosti na dvé desetinnd mista:
a) 83z96= %
b) 78% 21615 =
c) 84% = 12264 100% =

Proverka 3.50 B

Pololetni pisemna prdace z matematiky

1. Vypocite;j:

2. Kdyz nezndmé ¢islo zvétsim o 12 %, dostanu ¢islo 392. Které je to ¢islo?

3. Urci meéritko technického vykresu, kde 3 mm ve skutecnosti jsou znazornény tseckou
1,5 cm.

4. 60 orechii je rozdéleno na tii hromadky v poméru 5 : 2 : 3. Kolik ofechti je na kazdé
hromadce?

5. Vypocitej a zaokrouhli s presnosti na dvé desetinnd mista:

a) 62ze150 =%
b) 24% =324 100% =
¢) 84%7235 =
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Proverka 3.51 A

3. pisemnd prace z matematiky

1. Vypocitej:

1 3 1 2 3 3 2
a) 14= + 125 — 5= = 2.3\ (3_2)\_
) Mg 12y =55 b) (3*55) (9 8)

2. 7 540 zaku skoly bylo 20 % vyznamenanych, 75 % prospélo, ostatni neprospéli. Kolik
zéki bylo s vyznamenanim, kolik prospélo, kolik neprospélo?

3. Vypocite;j:

a) (+15): (=3) = g) —94+4—-12+16 =
b) (+5) - (—10) = h) —124+4—13+8=
c) (—18): (+6) = i) 6+4—13+14=
d) (—4)-(-8) = ) —17+6—12410 =
e) (—32):(—16) = k) 3—5—-2+13=
f) (+7)-(+8) = ) (+64): (+32) =

4. Osm délnikt provede uklid stavenisté za 6,5 hodiny. Kolik délnikid by muselo praco-
vat, aby byl uklid hotov jiz za 4 hodiny?

5. Lano o tfech dratech snese zatizeni 420 kg. Jak velké zatiZeni snese lano z deseti
drata?

6. Jak daleko jsou od sebe vzdalena dvé mista na mapé v méritku 1 : 75000, jestlize
jejich skutecna vzdalenost je 30 km?
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Proverka 3.32 B

3. pisemnad prace z matematiky

1. Vypocitej:

2 1 3 2 6 2
a) 18 — 5= 4+ 4= = b (242).(2-2)=

2. Ze 760 zakt zékladni skoly bylo 25 % vyznamenanych, 74,5 % prospélo a ostatni zaci
neprospéli. Vypocitej, kolik zakt skoly bylo s vyznamenanim, kolik prospélo a kolik
neprospeélo.

3. Vypocitej:

a) (+5)-(-9) = g) T—6+11+5=

b) (+12) : (+4) = h) 1312411 -9 7=
c) (—4)-(-5) = i) 36 —64+25—16 =
d) (—18):(+3) = j)5+3-1—-4-T+1=
e) (+12)-(+9) = k) 6-3—-5+3+5=

f) (+96) : (—6) = 1) (=51): (=17) =

4. Auto spotiebuje 8 litrii benzinu na 100 km. Kolik litrti benzinu spotiebuje, jestlize
ujede 60 km?

5. Kdyz traktorista pouzije pluh se 4 radlicemi, zora lan za 48 hodin. Jak dlouho bude
trvat orba, kdyz pouzije pluh se Sesti radlicemi?

6. Jaka je skute¢nd vzdalenost dvou mist, ktera jsou od sebe vzdalena na mapé v méritku
1:100000 5,5 cm?



(4) 8. roc¢nik

4.1 Celistvé vyrazy

4.1.1 Mnohocleny

Soucdet a rozdil

Cviceni 4.1.1
Vypocite;j:

a) 2a® 4 3a® = [5a?]
b) Ta? — 28z + 1322 + 122 = [20x? — 16X]
c) 7a’ + 4a® — 9a® + 4a® = [11a% — 5a3]
d) 4a* — 8a + 9a* — 24a = [13a® — 32a]
e) —3z% — 22 + 623 — 5% = [—8x2 + 4x3|
f) 4a® — 3a + 7a® — 14a = [11a% — 174]
g) bm —9n+15—3m + 12n — 6 = [2m + 3n + 9|
h) 122 — 16y + 15 — 9y + 122 — 36 = [24x — 25y — 21]
i) 14z — 15y + 13 — 4y + 18z — 36 = [32x — 19y — 23]

i) 14z — 35y + 16 — 14y + 38 + 13z = [27x — 49y + 54]

k) 3z% — bz + 62% — 122 = [9x? — 17|

)

)

)

1) 8¢ —2x — Tz = [—X]

m) 15a* — 9a — 14a + 23a* = [38a% — 23a]
)

n) 8a — 3a+ (—b5a) = [0]

159
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Cviceni 4.1.2

Vypocitej a proved zkousku dosazenim a =5, b = 4

(ba — 3b) — (7Tb+ 8a) — (—9a + 13b) =
[6a — 23b; — 62 = —62]

Cviceni 4.1.3

Vypocitej a proved zkousku dosazenim x = 12, y = 9

4o — (—12y) + (H9y) — (+7z) =
[—3x + 21y; 153 = 153]

Cviceni 4.1.4

Vypocite;j:
a) (5m* —5m +3) + (—4m* —5m — 3) = [m?2 — 10m]
b) (6a* — 6a + 10) + (—2a* — 10a + 8) = [4a% — 16a + 18]

C

)
)
) br — (6x —y)+ 92 — (x + 13) =
)

d) (8a® — 6a + 12) + (39 + 14a — 25a?) =

Cviceni 4.1.5

Vypocitej:
a) (—8p — 16 + 24) — (20 + 12p) = 20p — 16q + 4]
b) —10zy + 6x — (3y + xy — 9x) + Sy = [—11xy + 15x + 2y]
c) (92— 16y +4) — (8 +12z2) = [—21z — 16y — 4]
d) (5a —3b) — (4a +6b) — (—=7b — 3a) =
e) (6a* —9a + 12) — (6a — 7a* + 15) = [13a®? — 15a — 3]
) (9a — 13b) — (15a + 11b) — (—6b — 8a) = [2a — 18Db)]
g) (5a® —3a+16) — (8a — 3a® + 14) = [8aZ — 11a + 2]
h) (7a —3b) — (2a + 5b) — (—9b — 6a) = [11a + b]
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Cviceni 4.1.6
Vypocite;j:

a) (6m? —7m + 30) — (4m — 3m? + 18) = [Om? — 11m + 12]
b) (6a? — 9a + 12) — (6a — Ta® + 15) =

c) 2p— (=5p) +4p =

d) (4a+b) — (3a — 5b) =

Cvicdeni 4.1.7

Vypocitej a proved zkousku dosazenim = = 2, y = 3
(3x — 4y) — (by + Tz) — (=62 + 2y) =

Cviceni 4.1.8

Vypocitej a proved zkousku dosazenim a = 5, b = 4
(5a — 3b) — (7b + 8a) — (9a — 13b) =

Cvicdeni 4.1.9

Vypocite;j:
a) dr — 2x+y)+ Ty —(z+y) = (x + 5y]
b) (3a — 7b) — (a — 5b) + (—4a + b) = [—2a — b]
¢) (4a® + 2ab —b?) — (—a® + b2) + 3a® — 2ab + b* = [8a% — b]
d) 7a — (4a + 2b) +6b — (3a — b) = [5b]
e) 2z —4y) — (z — 6y) + (22 + 3y) = [—x + 5y]
f) —5ab + 10a — (4b + 9ab — 12a) + 40b = [22a — 14ab + 36D]
g) (32% + 6xy — y?) — (=22 + 2y + 922 —day +y? = [13x2 + 2xy — 2y?]

h) (a®*+2a—7)+ (2a> +4) — (24> —9) =
i) (3m?—5)+ (m?>—6m+9) — (4m? —m) =
)

j) 5z — (6 +y)+9x — (x + 13) = [7Tx —y — 13]
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Cviceni 4.1.10

Vypocitej a proved zkousku dosazenim x =4, y = 6
5z — (+6y) — (—97) + (+12y) =

Nasobeni ¢islem

Cvicdeni 4.1.11

Vypocitej:
a) 0,3 (5bx? + 3z — 222 — 14x) =
b) 0,4 - (3a + 12a* — 14a® + 6a) =
c) 0,3-(3x+ 122% — 1522 + 4x) =
d) 0,5 (3r + 14r% — 12r% — 23r3) =
e) —1-(42—-6) =
f) 0,5 (42* — 3z — 9z + 12) =
g) 0,5 (3r+ 1472 — 1272 — 23r3) =

Nasobeni jednoc¢lenem

CvicCeni 4.1.12
Vypocite;j:

a) ba - (2a® +5a*> —a —6) =

b) 3z%y? - (42%y® — 2zy) =
c) 3a3b* - (4a*b — 3ab?) =

(&

)
)
)

d) dxy - (2x + 3y) =
) 3xy - (8z—9y) =
) 2

f) 2z 3zt + 222 —x +8) =

[0,9x% — 3, 3x]
[—0,8a2 + 3, 6a]
[—0,9x% + 2, 1x]
[1,5r +r? — 11, 5r3]
[—4z + 6]

[2x? — 6x + 6]

[1,5r +1r? — 11, 5r?)

[10a* + 25a® — 5a% — 30a]

[8x%y + 12xy?
[24x%y — 2Txy?]

[6x° + 4x3 — 2x? + 16x]



KAPITOLA 4. 8. ROCNIK 163

Cviceni 4.1.13
Vypocite;j:
a) —3a- (4a% —8) = [~12a® + 24a]
b) =7k - (4h — 3k) =
c) —4a?- (22 4+ 3z —1) =
) —

d

e) (3y — 1222 — 6) - (-%) -

£) 5m (3b — 2a) =

2. (20> —3a+1) =

g) 2n-(n—6v)-(—3v) =
h) 32—-2-(42—-5)—10 =

Nasobeni dvojélenem

Cviceni 4.1.14
Vypocite;j:

§) (4—m)-(3+m)=

h) (a+0b)-(a+2) =

i) (6—a)-(a+6) [36 — &

i) (2a+3b) - (2a — 5b) [4a® — dab — 15b%)
k) (5p —3q) - (4p — q) [20p" ~17pq + 30
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CvicCeni 4.1.15
Vypocite;j:

a) B3m—2)-(2m—1) =

b) (b—3c) - (8b+ 5c) =
¢) (4a+2)-(4a—2) =
d 3+9z)- (3+9z) =
e) (2a+5b) - (2a — 3b) =
62 — 4y) - (5z — y) =

) (
) (
) (
) (=
) (
) (
g) (2a—4)-
) (
i) (
) (
) (
) (
) (

(ba +6) =
h) (x —4y) - (By+4z) =
i) (2a+5)-(2a—5) =

)~ (
i) (6—3b) - (3b+6) =

k) (7T —8

1) 3z +5)(2c —4) =
m) (4x —6y) - (2x 4+ 3y) =

Poradi pocetnich operaci

Cviceni 4.1.16
Vypocite;j:
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Cviceni 4.1.17

Vypoditej:
a) (x+2) (@45 —(x—1)-(x—4) = [12x + 6]
b) (a+5)-(a+5)—(a+7)-(a+3)= [4]
c) (z+1)-(z+2)+(z+1) - (z+4) = [2x2 4 8x + 6]
d) (a+3)-(a—2)—(a—3)-(a—5) = [9a — 21]
e) (x4+2) - (z+2)—(x+3) - (x+3) = [—2x — 5]
f) (a+8)-(a—10)+ (a+8)-(a+9) = [2a® + 15a — §]

g) —8(12 —7x) + 13 (2z — 9)

h) 6(5m —4n+9) —7(9Im+ 13n — 12) =

)
)
)
)
)
)
)
)
i) 4(13a — 18) — 6 (3a + 14) =
i) 7(12a — 16) — 4 (9a + 12) =
k) —8 (12 — 72) + 13 (22 — 9) =
1) 3(27 — 14a) — 9 (ba +7) =
m) —18(3 — 9b) + 12(3b+5) =
n) 8(2a — 3b+12) — 6 (5b — 2a — 27) =
0) 7(14a — 15) — 3 (5a + 18) =
p) 3(2r —y) —2(3r —y) =
Q) (Ta—3b+2)-3—(=9b+5)=
)

r) a(b—3)—b(a—3)+3(a—0b) =

$) (3a—9)- (%Qa) _
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Déleni jednoclenem

Cviceni 4.1.18

Vypoditej:

a) (12a —36b+38) : 4 =
b) (35a% —28a +14) : 7 =

c) (—54z —36y) : (—9) =

d) (2y+14):2+ (T72y —27) : 9 =
e) (16a%* — 48ab?) : 8ab =

f) (—822 — 12z) : (—4z) =

g) (56a — 24b+96) : 8 =

h) (105a% — 63a +91): 7 =

i) (—96b — 56a) : (—8) =

j) (9a+15): 3+ (108a —27) : 9 =
k) (32a%b — 24ab?) : (—8ab) =

1) (—27a% + 42a) : (—3a) =

Déleni dvojélenem

Cviceni 4.1.19
Vypocite;j:

a) (r*+2r—24): (r+6) =

b) (¥ +y—20): (y+5)=



KAPITOLA 4. 8. ROCNIK 167

4.1.2 Vzorce

Cviceni 4.1.20

Vypocitej pomoci vzorcii:

[25x2 + 20xy + 4y?]

Cviceni 4.1.21

Vypocitej pomoci vzorct:

a) (9—2a)’ =

b) (6 —2b)* =

¢) (5a—9)° =

d) (6a—2)° =

e) (u—7)"=

£) (-8 —3y)" =

g) (—9—31)" =

h) (z—1)° = (z+1)° =
i) (—9b+2a)* =
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4.1.3 Rozklad vyrazii na souéin

Cviceni 4.1.22

Rozloz na soudin ¢initelt:

a) m® —m? = [m? (m® —1)]
b) 8tu — 10uv = [2u (4t — 5V)]
c) 15a® + 16a* = [a3 (15 + 16a)]
d) @%y? + 8a%y® = [x%y* (1 + 8y)]
e) 2n® — 2n = 2n(n+ 1) (n—1)]
f) 75¢ — 45¢% = [15¢ (5 — 3c?)]
g) 18ab? + 21a?b* = [3ab? (6 + 7a)]
h) 3a%y — 9ry® = [3xy (x — 3y)]
i) p’q" +¢*r® = [a® (p*q +1?)]
j) 35ud + 56u = [7u (5u? + 8)]
k) 20az — 42by = 2 (10ax — 21by)]
1) 10513 + 63r° = [21r® (5 + 3r?)]
m) 30n? — 9n = (3n (10n — 3)]
n) 10m — 25n = 5 (2m — 5n)]
0) 15zy — 10zz = (5% (3y — 22)]
p) ab+ ab® = [ab (1 + b)]
q) 6a*> —3a = [Ba(2a —1)]
r) 15z — 12y = 3 (5% — 4y)]
)

122 — 8y = 4 (3x — 2y)]
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Cviceni 4.1.23

RozloZ na soucin ¢initeli:

Cviceni 4.1.24

RozloZ na soudin ¢initeli:

)

) 3s(b—r)+t(r—>5)=

) A —y)+T72(y—2) =
d) ¢(p—4)—r(d-p) =

) a(c—d)—b(d—c) =

) _ _

r) = (r=2)=

Cviceni 4.1.25

RozloZ na soucin ¢initelt:

Tab + 21a*b — 14ab? =
Sax + dbx — bex =

)

)

¢) ay2? — a?y2® — adyPz =
)
)
)

x—2)(7+p)
[(a—=1) (x—2)]
[(5—1)(3s —t)]
[(x —y)(4—72)]
[(p—4)(q+1)]
[(c—d)(a+D)]
[(2=x)(y +1)]

Tab (1 + 3a — 2b)]
5x(a+b—c)]

2 —x%y)]

xyz (y’z — xz
3m(n—1)(n—1)]

4u? (5u® + 8u — 1)]

— — o/ o/  —

2r3s? (r? — Trs + 5s?)]
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Cviceni 4.1.26

Rozloz na soudin ¢initelu:

a) 6ud — 2u + duv =

b) 4a?b + 10ab® + 6ab =

)
)
c) 673 —3r% 4+ 3r =
d) 12p3q + 8p*q® + 4p?q =
)

e) ku® + 12kuv + 9kv? =

Cviceni 4.1.27

RozloZ na soudin ¢initelu:

a) y3+2)+3+z=
(

o

u(2—v)—2+v=

c) ab(2c+d) +2c+d=
d) bx(a—T)—a+7=

2a® (m+n?) —m —n?=

(&

)y m*(p—-1)+p—-1=

)

)

)

)

)

)

g) Jx(d+y)—4—y=

h) rs®(t—12)+t—12 =
) 2By+7)—By+7) =

j) 3a(2? —3y) — 8b(3y — 2?) =

k) 2u(v+2)+3@v+2) =

) a*>(2a — 3) + (3 — 2a) =
)

m)z-(a—1)—14+a=

u(3u? —1+2v)
2ab (2a + 5b + 3)]

2
[
[Br(2r? —r +1)]
[4p®q (3p +2q + 1)]
k

(u? + 12uv + 9v?)]

[(3+2) (y +1)]
[(2=v)(u—-1)

[(2c +d) (ab + 1)]
[(a—7)(5x —1)]

[(m +n2)(2a2 — 1)]
[(p—1)(m2+1)]
[(4+y) (3x—1)]

[(t —12)(rs3+1)]
[(By +7) (x—1)]

[(x2 — 3y) (3a+ 8b)]
[(V+2z)(2u+ 3)]
[(2a—3)(a+1)(a—1)]
[(

a—1)(x+1)]
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Cviceni 4.1.28

RozloZ na soucin ¢initeli:

a) 3r-(d+y) —y—4=

C

) 3
)
) 4z? (a —b) +9y* (b —a) =
)

d) —16a*- (z+y)+z+y=

Cviceni 4.1.29

RozloZ na soucin ¢initeli:

b) 2r-(3a—5)—6-(5—3a) =
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Cviceni 4.1.30

Rozloz na soudin ¢initelu:

a) 49a* — 36 =
b) 1622 — 9 =
c) 25 — x?y?

d) 2 —49 =

e) at — 36b* =
f) 49> — bv* =
g) 922 — 0,01 =

Cviceni 4.1.31

RozloZ na soudin ¢initeli:

[(Ta+6)(7a—6)]
[(4z + 3) (4z — 3)]
[(5+xy) (5 — xy)]
(22 +7) (2% — 7)]
[(a% + 6b) (a® — 6b)]
[(Ta + b?) (Ta — b?)]
[(

3x+0,1)(3x —0,1)]

[(x*+1)(x+1) (x—1)]
[(P* +5q°) (p? — 59?)]
[(12m + n?) (12m — n?)]
[(a® +b?) (a+b) (a—b)]
[(

xy? + a?b) (xy? — a?b)
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Cviceni 4.1.32

RozloZ na soucin ¢initeli:

P = r(r+1)(r—1)

23 (1+12) (1 —2)|

m (m? +1) (m +1) (m — 1)]
x (2 +x) (2 - x)]
2(a+2)(a—2)]
5(a+ 2b) (a— 2b)]

(7s + 6t) (Ts — 6t)]
2 (2x + 3y) (2x — 3y)]

7x3 (x2 + 2) (x2 — 2)]

5(a+ 5b) (a — 5b)]

3a%b (2a2 + 5b?) (2a% — 5b2)]
15xy? (3x 4 4y) (3x — 4y)]

[
[
[
[
[
[
[
[
[
2ay? — 24° = 2a(y +a) (y —a)]
[
[
[
[
[10a%b? (1 + 2b) (1 — 2b)]
[
[
[

p) 2522 — 25y% = 25(x+y)(x—y)
q) 2p* —2¢* = 2(p+q)(p—a)
r) 1642 — 16b2 = 16 (a+b) (a— b)]
s) ab® — 2abc + ac® = [a(b— Cﬂ

t) 3p* — 6pg + 3¢* = 3(p—q)?]

u) 42° + 322+ 64 = [4(Z+4)2}

9 (a+ 2b) (a — 2b)]

[
[(x = 1) (a+b)(a—b)]
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Cviceni 4.1.33

RozloZ na soucin ¢initeli:

Cviceni 4.1.34

Rozloz na soudin ¢initelt:

a) 22+ 2zy + 2 :[(X—i—y)z]

b) 1652 — 8s + 1 =[(4s — 1)?

d) p? — 14p + 49

=[(p-7)7]

9a? — 24ab + 162

)
)
c) 9+ 6a+a*=[(3+a)’]
)
e)

=[(3a - 4b)2]

f

h

i

)
)
)
)
)

49a? +

at+b+r)(a+b—r)
x-y-1)(x-y+1)]
6+a)(4 - a)

X +u+3)(x—u-—3)

(

(

(6 +

(
(s=7+pa)(s—7-pq)]
(Bx+y)(x+y)

(3m +1) (3 — m)]
(4a + 3b) (—2a — 5b)]
4(a+4)]

4(2x — 3y) (x + 2y)]
2x+7) (2x — 1)]
3x+2+a)(3x+2—a)

2a+b+3)(2a+b — 3)]

X+y+z)(x+y—2z)]

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[(

[(

[(

[(a+7)(1—a)]
[(

[(a+6+Db)(a—6—Db)]

126ab + 81b* =[(7a + 9b)?|

g) ¥ +1-2y=[(y —1)7

224+ 9462 =[(z+3)°]

1+ 4¢2

— 4t =[(1 - 2t)?]

i) —2mn+m?+n? =[(m — n)z]
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Cviceni 4.1.35

RozloZ na soucin ¢initelu:

a) 4a® + 4ab + b* =[(2a+ b)z}
b) 9p? + 6pg + ¢*> =[(3p + q)?]

)
)
c) 4m? +28m + 49 =[(2m + 7)?]
d) 9a% + 30a + 25 =[(3a + 5)?]

)

e) 1+ 6z +92% =[(1+ 3x)’]

Cviceni 4.1.36

Rozloz na soudin ¢initelt:

a) 32+ 16z + 222 =[2 (4 + x)?]

b) 42? — 48z + 144 =[4 (x — 6)]

)
)
)
d) —20a — 100 — a? =[— (a + 10)?|
e) 5a® + 10ab + 5b* =[5 (a + b)?]
f) 202+ 12a + 18 =[2 (a + 3)?]

Cviceni 4.1.37

Rozloz na soudin ¢initelu:

a) rs+ry+st+ty =

b) gr+r+qg+1=

d

)
)

¢) 3a+3b+ac+ bc=
) bu+b+uv+uv=
)

e)al—a’+a—1=

c) 4522 +60zy+20y> =[5 (3x + 2y)?]

f) 49 — 70z + 2522 =[(7 — 5x)?]
g) 16n% — 40n + 25 =[(4n — 5)°]

h) 64y* — 16y%23 + 2° = [(Sy2 - X3)2}

i) m® —6m*n3 + 9n’ = [(m4 — 3n3)2}

g) —b? —2by —y* =[— (b +y)?]

h) 2722 + 90z + 75 =[3 (3x + 5)%

i) 36x% — 120z + 100 :[4 (3x — 5)2]
j) —2m?n — 12mn — 18n :[_211 (m + 3)2]

k) —50pr? + 120prs — 72ps> :[—2p (5r — 65)2]
1) 32+ 30a + 75 :[3 (a+ 5)2}
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Cviceni 4.1.38

RozloZ na soudin ¢initeli:

a) mn—>5m—>5+n= (n—5)(m+1)]
b) u+4—uv—4v= [(u+4)(1—v)]
c) pm —pg+Tm —Tq= [(m—q)(p+7)]
d) gr+r+qg+1= [(a+1)(q—1)]
e) m®—8m® —m+8 = [(m —8) (m?+1)]
f) 5a+ 5b+ ax + bxr = [(a+b) (5 +x)]
g) 3m—3+mn—n= [(m—1) (3 +n)]
h) 2a + 6ab + 3z + Ybx = [(1+ 3b) (2a + 3x)]
i) 6m — 18 4+ mn — 3n = [(m — 3) (6 +n)]
j) ax +bx +ay +by = [(a+Db)(x+y)]
k) 4m + 6mz + 10n + 15nz = [(2 + 3x) (2m + 5n)]
) *+ 2+ +1= [(x+1)(x2+1)]
m) y' +y’ —y—1= [(y+1)*(y—1)]

4.2 Konstrukcéni ulohy

Cviceni 4.2.1

Sestroj trojuhelnik ABC, kdyz a = 7 cm, = 60°, v = 40°. Sestroj jeho
vysky, zmér je a vysledek zapis.
[Va = 35 mm, v, = ¢ = 45 mm, v, = b = 54 mm]
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Cviceni 4.2.2

Sestroj trojuhelnik EFG, kdyz e = 76 mm, f = 4,1 cm a LEGF = 100°.
Sestroj kruznici opsanou tomuto trojuhelniku, zmér a zapis velikost jejiho
poloméru.

[r =47 mm)]

Cviceni 4.2.3

Sestroj trojuhelnik ABC', kdyz a = 9 cm, § = 55°, a = 70°. Sestroj kruznici
vepsanou tomuto trojuhelniku. Uréi jeji dotykové body, zmér jeji polomeér a
vysledek zapis!

[r = 24 mm]

Cviceni 4.2.4

Sestroj lichobéznik ABCD (zdkladny AB, CD), jestlize: a = 80 mm,
b = 46 mm, ¢ = 60 mm a S = 75°. Proved rozbor tlohy, vlastni kon-
strukci, zméf a zapis velikost jeho vysky. Vypocitej obsah lichobézniku!

[r = 44 mm, S = 3080 mm?

Cviceni 4.2.5

Sestroj lichobéznik ABC'D (zdkladny AB, CD), jestlize a = 6 cm, b = 4,5 cm,
d=4,8 cm a = 100°. Proved rozbor tlohy, vlastni konstrukci, zméf a zapis
velikost jeho vysky a strany c. Vypocitej obsah lichobézniku!

[v=4,4cm, c; =8,6 cm, c; =5 cm, S; = 32,12 cm?, Sy = 24,2 cm?]

Cviceni 4.2.6

Sestroj trojuhelnik FFG, kdyz f = 4,1 cm, g = 93 mm, LGEF = 53°.
Sestroj kruznici opsanou tomuto trojuhelniku, zmér a zapis velikost jejiho
poloméru.

[V =47 mm]
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Cviceni 4.2.7

Sestroj trojuhelnik K LM, jestlize k = 6 cm, [ = 8 cm, m = 10 cm. Sestroj
kruznici vepsanou tomuto trojuhelniku. Urci jeji dotykové body, zmét jeji
polomér a vysledek zapis!

[r =2 cm]

Cviceni 4.2.8
Sestroj trojuhelnik ABC: a = 80°, = 60°, ¢ = 45 mm. Sestroj jeho vysky,

zmér je a vysledky mérfeni zapis!
[Va = 39 mm, v, = 44 mm, v, = 60 mm|

Cviceni 4.2.9

Sestroj trojuhelnik ABC: ¢ = 70 mm, t, = 62 mm, t. = 51 mm.
[1 FeSeni]

Cviceni 4.2.10

Sestroj trojuhelnik ABC: r =3,5 cm, a =6 cm, b = 4 cm.
[2 TeSeni]

Cviceni 4.2.11

Sestroj lichobéznik ABCD: AB || CD, a = 80 mm, o« = 60°, b = 52 mm,
~ = 130°.
[1 feSeni]

Cviceni 4.2.12

Sestroj lichobéznik ABCD: AB || CD, a = 80 mm, o = 80°, f = 70°,
e = 76 mm.
[2 TeSeni]
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Cviceni 4.2.13

Je dana kruznice k se stifedem v bodé S a polomérem 2 cm. Piimka p je
od stfedu S vzdalena 25 mm. Sestroj kruznici [ o poloméru 15 mm, ktera se
dotyka kruznice k a piimky p. Kolik ma tloha feseni?

[2 TeSeni]

Cvicdeni 4.2.14

Je dana kruznice m se stfedem v bodé O a polomérem 18 mm. Bod S lezi
od bodu O ve vzdalenosti 35 mm. Sestroj kruznici k£ se stfedem v bodé S,
aby méla s kruznici m vnéjsi dotyk.

[1 FeSeni]

Cviceni 4.2.15

Je dana kruznice k se stfedem v bodé S a polomérem 2 cm a bod L, ktery je
od bodu S vzdélen 50 mm. Z bodu L sestroj tecny ke kruznici k.

[2 FeSeni]
CvicCeni 4.2.16
Sestroj trojuhelnik ABC: r = 3,5 cm, ¢ = 4,5 cm, t. = 4 cm.
[2 FeSeni]
Cviceni 4.2.17
Sestroj trojuhelnik ABC: a =6 cm, v, = 4,5 cm, v, = 5 cm.
[2 FeSeni]

Cviceni 4.2.18

Sestroj lichobéznik ABCD: AB || CD, a =79 mm, b = 40 mm, ¢ = 45 mm,
d = 50 mm.
[1 TeSeni]
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Cviceni 4.2.19

Sestroj lichobéznik ABC'D: AB || CD, a = 95 mm, e = 102 mm, v = 100°,
0 = 115°.

[1 FeSeni]

Cviceni 4.2.20

Je dana kruznice k se stfedem v bodé S a polomérem 4 c¢cm a na ni bod T.
Sestroj kruznici [ o poloméru 2,2 cm, kterd méa s kruznici k£ v bodé T" vnitini
dotyk.

[1 feSeni]

Cviceni 4.2.21

Jsou dény kruznice [ (S1; 18 mm), m (Ss; 15 mm). Stiedné obou kruznic S; .5
ma délku 45 mm. Sestroj kruznici £ o poloméru 10 mm, aby se dotykala vné
obou danych kruznic. Kolik mé tloha feseni?

[2 FeSeni]

Cvicdeni 4.2.22

Jeden z thld vytvorenych riznobézkami m, n mé velikost 60°. Sestroj vSechny
kruznice o poloméru 15 mm, které se ptimek m, n dotykaji.
[4 TeSeni]

Cviceni 4.2.23

Jeden z thld vytvorenych riznobézkami m, n ma velikost 60°. Sestroj vSechny
kruznice o poloméru 15 mm, které se primek m, n dotykaji.
[4 FeSeni]

Cviceni 4.2.24

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 60 mm, b = 35 mm, v, = 30 mm.
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Cviceni 4.2.25

Sestroj c¢tyiruhelnik ABCD: a = 60 mm, § = 60°, v = 71°, b = 45 mm,
¢ =48 mm.

Cviceni 4.2.26

Sestroj lichobéznik ABC'D: a = 60 mm, 5 = 70°, v, = 40 mm, ¢ = 25 mm.

Cviceni 4.2.27

Sestroj lichobéznik ABC'D: a = 60 mm, a = 100°, v, = 40 mm, b = 43 mm.

Cviceni 4.2.28

Sestroj trojuhelnik ABC: AB = 60 mm, BC' = 65 mm, § = 60°. Sestroj
vsechny vysky tohoto trojuhelnika.

Cviceni 4.2.29

Sestroj trojuhelnik ABC: AB = 60 mm, BC' = 50 mm, b = 60°. Sestroj
vSechny vysky tohoto trojuhelnika.

Cviceni 4.2.30

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 65°, v = 46°, b = 6,5 cm.
a) Proved rozbor, konstrukei.

)
b) Vypocitej velikost vnitiniho thlu 5.
c) Vypocitej velikost vnéjsiho thlu o'

)

d

Obloukem oznac¢ vrcholovy thel k thlu 5.
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Cviceni 4.2.31

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 72 mm, ¢ = 56 mm, § = 120°.

a) Proved rozbor, konstrukci.

)
b) Co vi§ o vedlejsich thlech?
c¢) Co vis o vrcholovych thlech?
d) Co vi§ o vnitinich ahlech trojihelniku?

Cviceni 4.2.32

Sestroj trojuhelnik ABC', v némZ zname strany ¢ = 50 mm, ¢ = 7,5 cm,
~v = 120°. Proved rozbor tlohy, zapis postup konstrukce. Po pifesném nary-
sovani trojuhelnika vypocitej jeho obvod. Zmér chybéjici prvky trojihelnika
a jejich velikosti zapis!

Cviceni 4.2.33

Sestroj kosoc¢tverec K LM N, jehoz uhlopficka KM méfi 6 cm a £ N KM ma
velikost 60°. Nezapomen na rozbor, zapis postupu konstrukce. Kosoctverec
presné narysuj, zmér potiebné prvky a vypocitej obsah kosoc¢tverce!

Cviceni 4.2.34

Sestroj lichobéznik FFGH (se zdkladnami EF o GH), jestlize délky stran
e = 5,5 cm, f = 45 mm a velikosti thlopticck EG = k = 5 cm,
FH = | = 70 mm. Po provedeném rozboru, tiplné a presné konstrukei,
vypocitej obsah a obvod lichobéznika. K tomu zmét potiebné prvky lichobéz-
nika, jejich velikosti zapi$ a proved piislusné vypocty!

Cviceni 4.2.35

Sestroj lichobéznik KLMN (se zdkladnami KL a MN ), jehoZ délky stran
k=45 mm, n = 5,5 cm a uhlopricky o = KM =5 c¢cm, p = LN = 65 mm.
Po provedeném rozboru, uplné a presné konstrukci, vypocitej obvod a obsah
narysovanéeho lichobéznika. Vsechny prvky potrebné k vypoctim zmér, jejich
velikosti zapis a proved potrebné vypocty.
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Cviceni 4.2.36

Sestroj trojuhelnik BCD s vnitinim thlem v = 100° a délkami stran
b =45 mm a ¢ = 6 cm. Po rozboru, zapisu postupu konstrukce zmér presné
potfebné prvky trojuhelnika, jejich velikosti zapis a vypocitej obvod trojihel-
nika BCD.

Cviceni 4.2.37

Sestroj kosoctverec PRST, jehoz thlopiicka RT = v = 75 mm a vnitini thel
£SRP = 60°. Nezapomen na rozbor a zapis postupu konstrukce! Po presném
narysovani kosoc¢tverce zmér potiebné prvky a vypocitej obsah kosoctverce.

Cviceni 4.2.38

Sestroj lichobéznik ABC'D se stranami ¢ = 55 mm, b = 7 cm, ¢ = 2 cm a
uhel L BC'D = 150°. Zapi$ rozbor feseni a postup konstrukce lichobéznika.
Sestroj obraz A B,C} D1 lichobéznika ABC D v posunuti daném orientovanou
useckou PB (bod P je prisecikem uhlopricek). Na poloptimce BA pak zvol
bod S tak, aby BS = 6 cm. Ve stiedové soumérnosti se sttedem S pak sestroj
obraz A, B,CyD, lichobéznika ABCD.

Cviceni 4.2.39

Sestroj koso¢tverec ABC D, jestlize jeho thlopricka AC = e = 5 cm a thel
KLADC = 70°. Proved rozbor a zapi$ feSeni. Sestroj obraz A,B;C;D; ko-
soc¢tverce ABC'D v osové soumérnosti podle osy oy, kterd prochazi bodem C'
kosoctverce a je rovnobézna s uhloptickou f = BD. Pak sestroj jesté obraz
A9 BsC5 D4y kosoctverce Ay B1C1 D, podle osy og, kterd je shodnd s primkou
BD.

Cviceni 4.2.40

Sestrojte lichobéznik ABC'D se stranami a = 2 cm, ¢ = 55 mm, d = 7 cm
a thel LADC = 40°. Zapis rozbor feseni a postup konstrukce lichobéznika.
Sestroj obraz lichobéznika A, B;C D v posunuti daném orientovanou tseckou
CP (P je prusecikem tuhlopricek lichobéznika ABCD). Na polopfimce DC
sestroj bod S tak, aby DS = 60 mm. Ve stiedové soumérnosti se stfedem S
pak sestroj obraz A, ByCy D5 lichobéznika ABCD.
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Cviceni 4.2.41

Sestroj kosoc¢tverec ABC'D, jestlize jeho thlopficka BD = f = 7 cm, thel
£BCD = 110°. Proved rozbor a zapi$ FeSeni. Sestroj obraz A;B;C1D; ko-
soc¢tverce ABC'D v osové soumérnost podle osy o7 , kterd prochézi vrcholem
B kosoctverce a je rovnobézné s jeho uhloprickou AC' = e. Potom sestroj jesté
obraz Ay ByCy D4 kosoctverce A; B1Ch Dy podle osy 0o, kterd je kolma k ose oy
a prochazi vrcholem C' kosoc¢tverce ABCD.

Cviceni 4.2.42

Sestroj trojuhelnik ABC': ¢ = 60 mm, v, = 50 mm, t. = 66 mm.

Cviceni 4.2.43

Sestroj trojuhelnik ABC": ¢ = 54 mm, t, = 60 mm, t. = 63 mm.

Cviceni 4.2.44

Je dana kruznice k(S: 2,8 cm) a bod A tak, ze |[SA| = 4,3 cm. Sestroj tecny
z bodu A ke kruznici k.

Cviceni 4.2.45

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 4,4 cm, b = 4,8 cm, v, = 3,5 cm.

Cviceni 4.2.46

Sestroj trojuhelnik ABC: a = 4,8 cm, b =5 cm, t, = 4 cm.

Cviceni 4.2.47

Jeden z uhlu, které vytvareji riiznobézky a, b méfi 60°. Sestroj kruznici o po-
loméru r = 1,5 cm, ktera se dotyka danych ptrimek a, b.
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Cviceni 4.2.48

Sestroj trojuhelnik ABC), je-li ddno: b = 50 mm, ¢, = 60 mm, v, = 30 mm.

Cviceni 4.2.49

Sestroj trojuhelnik ABC, je-li dano: ¢ = 73 mm, t, = 60 mm, v, = 54 mm.

Cviceni 4.2.50

Sestroj trojuhelnik ABC), je-li dano: ¢ = 90 mm, ¢, = 60 mm, ¢, = 69 mm.

Cviceni 4.2.51

Sestroj lichobéznik ABC D, je-li ddno: a = 6,5 cm, b = 4,5 cm, ¢ = 3 cm,
d=>5 cm.

Cviceni 4.2.52

Sestroj lichobéznik ABCD, je-li ddno: @ = 7 cm, b = 4 cm, ¢ = 3,5 cm,
d=4,5 cm.

Cviceni 4.2.53

Sestroj trojihelnik ABC, je-li ddno: a = 5 em, ¢ = 6 cm, v, = 3 cm. Uved
pocet TeSeni a v jednom feSeni sestroj kruznici trojihelniku opsanou.

Cviceni 4.2.54

Narysuj kruznici £(S: 2,5 cm) a vyznac bod A tak, aby |SA| = 6 cm. Sestroj
tecny bodem A ke kruznici k a vypocitej vzdalenost bodu A od dotykovych
bodti téchto tecen.
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Cviceni 4.2.55

Sestroj trojuhelnik ABC je-li dano: ¢ = 4,5 ¢cm, b = 5 cm, v, = 3,2 cm.
Uved pocet Feseni a v jednom feSeni sestroj kruznici trojihelniku vepsanou.

Cviceni 4.2.56

Narysuj kruznici £(S: 2,1 cm) a vyznac¢ bod B tak, aby |SB| = 5 cm. Sestroj
te¢ny bodem B ke kruznici k£ a vypocitej vzdalenost bodu B od dotykovych
bodi téchto tecen.

Cviceni 4.2.57

Sestroj trojuhelnik ABC), je-li dano: ¢ = 5 cm, a = 65°, v, = 3 cm.

Cviceni 4.2.58

Sestroj trojuhelnik ABC, je-li dano: ¢ =5 cm, a = 4,5 cm, v, = 4 cm.

Cviceni 4.2.59

Sestroj trojuhelnik ABC, je-li dano: b = 60 mm, ¢, = 54 mm, t, = 60 mm.

Cviceni 4.2.60

Sestroj trojuhelnik ABC), je-li dano: @ = 46 mm, t, = 68 mm, v, = 42 mm.

Cviceni 4.2.61

Sestroj lichobéznik ABC' D, je-li dano: a = 6 cm,d = 5 cm, = 70°, v = 4 cm.

Cviceni 4.2.62

Sestroj lichobéznik ABC D, je-li dano: a = 6 cm, b =5 cm, a = 70°, v = 4 cm.
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Cviceni 4.2.63

Je dana primka p a bod A od ni vzdaleny 4 cm. Sestroj kruznici £ o polo-
méru 3 cm, kterd prochazi bodem A a dotyka se primky p.

Cviceni 4.2.64

Sestroj trojuhelnik ABC, je-li dano: a =4 cm, b = 6 c¢m, v, = 3 cm.

Cvicdeni 4.2.65

Sestroj trojuhelnik ABC), je-li dano: v. = 40 mm, t. = 50 mm, v = 90°.

Cviceni 4.2.66

Sestroj lichobéznik ABCD(AB || C'D) se stranami ¢ = 30 mm, ¢ = 6 cm,
d = 4,5 cm a Uhlem £ADC = 100°. Proved rozbor feSeni a zapi§ postup
konstrukce. Zmér vsechny potfebné prvky, zapis jejich délky a vypocitej obvod
a obsah lichobéznika.

CvicCeni 4.2.67
Sestroj lichobéznik ABCD(AB || CD) se stranami a = 60 mm, b = 45 mm,
¢ = 3 cm a uhlem £BCD = 100°. Proved rozbor feSeni a zapi$ postup
konstrukce. Zmér vSechny potfebné prvky, zapis jejich délky a vypocitej obvod
a obsah lichobéznika.

Cviceni 4.2.68

Sestroj trojihelnik ABC), je-li dano: ¢ = 6 cm, v, = 25 mm, 7 = 90°. Kolik
mé uloha feseni?



4.3. KRUH. VALEC 188

4.3 Kruh. Valec

Cviceni 4.3.1

Véaza tvaru valce ma primeér 1,2 dm a vysku 32 cm. Vypocitej, kolik litrti
vody je ve vaze naplnéné 2 cm pod okraj.

Cviceni 4.3.2

Studna méa tvar vélce s primérem 1,4 metru. Hloubka vody je 5 m. Kolik
hektolitri vody je ve studni?

Cviceni 4.3.3

Na c¢tvercovém travniku o strané a = 8 m chceme osazet kruh tulipany. Vy-
pocitej obsah kruhu, je-li primér roven poloviné délky strany a.

Cviceni 4.3.4

Vypocitej obsah kruhu, ktery lze vystiihnout ze ctverce plechu o strané
a = 6 cm. Délka strany ¢tverce je rovna praméru kruhu.

Cviceni 4.3.5

Vypocitej povrch a objem valce, je-li dano: » = 3 cm, v = 50 mm.

Cviceni 4.3.6

Vypocitej povrch a objem véalce, je-li ddno: » = 2,5 m, v = 3,75 m.

Cviceni 4.3.7

Vélec s vyskou 1 metr ma priamér podstavy 82 cm. Vypocitej jeho povrch.
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Cviceni 4.3.8

Cisterna tvaru valce ma prumeér podstavy 160 cm a délku 5,5 m. Vypocitej
jeji povrch a objem.

Cviceni 4.3.9

Vejde se do hrnecku tvaru valce s priimérem dna 8,5 cm a vyskou 9 cm piil
litru mléka?

Cviceni 4.3.10

Vélcova nadoba s primérem dna 1,8 m obsahuje 22 hl vody. Do jaké vyse
saha voda?

Cviceni 4.3.11

Kolik litrtt vody obsahuje az po okraj naplnéné kropici konev tvaru véalce
s primérem dna 22 cm a vyskou 27 cm?

Cviceni 4.3.12

Na navijecim bubnu je 1855 m médéného dratu s primérem 2 mm. Vypocitej
hmotnost navinutého dratu, jestlize hustota médi je 8 700 kg/m3.

Cviceni 4.3.13

Natéra¢ méa plechovou nadobu tvaru valce s primérem dna 40 cm a vyskou
80 cm naplnénou do poloviny fermezi, jejiz hustota je 0,93 g/cm?. Vypocite;
hmotnost fermeze v natéracové nadobé.

Cviceni 4.3.14

Vypocitej hmotnost 150 pétimetrovych ocelovych prutt v tunach, jestlize ka-
zdy m4 tvar vélce o priméru 1,8 cm a délku 5 m. Hustota oceli je 7,8 g/cm?.
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Cviceni 4.3.15

Vypocitej povrch a objem véalce, je-li dano: » = 3,8 dm, v = 1,3 dm.

Cviceni 4.3.16

Sud tvaru valce ma primeér podstavy 80 cm a vysku 1 m. Je naplnén vodou
ze CtyT pétin. Staci tato voda na zaliti skleniku, je-li ji potfeba 400 litrt?

Cviceni 4.3.17

Kolik litra vody se jesté vejde do nadrze tvaru valce, ma-li pramér podstavy
1 m a vysku ¢tyfi pétiny metru. Nadrz je naplnéna 500 litry vody.

Cviceni 4.3.18

Jakou drahu urazi za jeden den hrot velké rucicky véznich hodin, mé-li rucicka
délku 90 cm?

Cviceni 4.3.19

Kolikrat se otoci kolo parniho valce na draze 50 m, mé-li pramér 150 cm?

Provéerka 4.1 A
Kruh. Vilec

1. Vypocitej obvod kruhu, jestlize polomér r» = 13 cm.

2. Vypocitej obsah kruhu, jestlize polomér r = 12 cm.

3. Vypocitej polomér kruhu r, jestlize obvod je roven 17,584 metri.

4. Vypocitej polomér kruhu, jestlize obsah je roven 30 cm?.

5. Do jaké vyse je naplnéna studna o primeéru 80 cm, je-li v ni 6 hl vody?
6. Jaky povrch ma valec o priméru d = 40 cm a vysSce v = 60 cm?

7. Kolikrat se otoci kolo o priméru 38 cm na trati o délce 100 metri?
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Proverka 4.2 B
Kruh. Vilec

1. Vypocitej obsah kruhu, jestlize polomér » = 15 m.

2. Vypocitej obvod kruhu, jestlize polomér r = 38 cm.

3. Vypoditej polomér kruhu 7, jestlize obsah je roven 75 m?.

4. Vypocitej polomeér kruhu r, jestlize obvod ma délku 100 metri.

5. Jaky polomér ma sud, jestlize po naliti 100 litrtt vody hladina stoupne o 60 cm?
6. Jaky povrch méa valec o primeéru 50 cm a vysce 70 cm?

7. Kolo tézni véze ma primér 1 metr. O kolik metr vystoupi klec vytahu, jestlize se
kolo otoci stejnym smérem desetkrat?

4.4 Linearnil rovnice

Cviceni 4.4.1

Vypocditej rovnice a proved zkousku:

a) v+ 9 =12 m) 7-(x+2)=5-(x+2)

b) +4=10 n) 2-(x—2)=5-(x+1)

c) 3r+5=23 0) 10s =3=7-(s+3)

d) 8 —9=—33 p) 4-(z+2) =58+ 3z

e) 18 —2x =32 q) 5- (74 3v) = 14v

f) 62 —7= r) 2n—7=3-(n—1)

g) 9z + 12 =12 s) (9—z)=4-(z+6)

h) 27 — 3z = 30 £) 7-(5—22) =3 (17 — 22)

i) b +7=3x+19 u) br+8—-3r—11=3zx—-5

j) 6x —3=4x+7 v) 1043z —24+2=3x+6+22x+38
k) 9z — 15 = 5x — 27 w)5-2r—1)+2=7-(x+3)

1) 3z +41 =5z + 13 X) 7+9d—4—-4d=5d+3—-d+38
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Cviceni 4.4.2

Vypoditej rovnice a proved zkousku:

a) 3z+8=4—=z g)
b) 4z +8 = 5z + 14 h)
c) bm —T7=>5m—17 i) —
d) 10z — 3 = 7z + 21 i)
e) 34+ 5a=11+4a k)
f) 6m —7=5m—7 )1
g) 2r—3=3x—5 m) 2 —

Cviceni 4.4.3

Vypoditej rovnice a proved zkousku:

r 4x Ox 20 + 1

)5t T 9
b) 5x—8+14$—3_:v+3
7 3 5

Cviceni 4.4.4

Vypoditej rovnice a proved zkousku:

a) 2-(5bx —3)—T-(x42) = =5

b) 8- (y—7)—3-(2y+9) =15

¢) 2z —3(x—1)=2

d) 3=3y—4(y—1)

e) 15— 6z + 5z =5 — 3z + 3
)
)

f) 2(4y+3)—3=2—-5(1—y)

g) 25— 30+ 9z = 6z — 20

10m+12—-4m —-19=m —-3+4m —4
3r+ 144 6x — 29 =43 4+ 8x — 70 — 32

7—132+ 15+ 162 =57 — bz + 42 — 52
18z +15—-1bx+26=—-42+7+92x+6
220 +23 —17x — 16 =2 — 8+ 2z + 27

S5t —1042le+7=-9— (+3z) + 16+«

—2
1;2 =xr—06
)2£L'_ 1
© 5 T
2
Lo
3 2
h) 2—2z=3xz—-4

28 =10k +4 =Tk —T70

1

j) 24z +3)—2=6-5(1—x)

) 106 —2—-9%a+3=a+1

m

)
1)
)

k) 152 — 10 = 150 — 9 — 2z
)
) 40 — 14+ 12u =30 + Tu — 3 + 5u+ 5
) 3

n +3=2x—2
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Cviceni 4.4.5

Vypocditej rovnice a proved zkousku:

a) 6,2—9,32+582=-1,3—22+3
b) 4z — 12 — 62 +3 =0

)3_u_9_2_“
Y T4 3
d) 7T—2y—4=5

e) 10v—6="Tvo+14—5

3 — 6y
2

f